
تهران - ایرنا - عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس شورای اسلامی با تاکید بر اینکه زین پس ایران تعیین 
کننده عبور و مرور از تنگه هرمز است، گفت: رئیس جمهور 
آمریکا با توهین به مردم ایران نشان داد تفکر هیتلری و عصر 

حجری بر وی حکم‌فرماست.
محمدمهدی شهریاری در گفت‌وگو با ایرنا، در ارزیابی خود از 
تهدید ترامپ مبنی بر هدف قرار دادن زیرساخت‌های انرژی 
کشور و »بازگرداندن ایران به عصر حجر« گفت: بر خلاف همه 
قوانین بین المللی و در زمانی که جمهوری اسلامی ایران در 
حال مذاکره با طرف آمریکایی بود، برای دومین بار ایران مورد 
تجاوز نظامی قرار گرفت و اکثر کشورهای دنیا به این موضوع 
اذعان کردند که این جنگ غیرقانونی است و بر همین اساس 
فشار زیادی به ترامپ برای پایان دادن به این جنگ وارد 
می‌شود تا آنجا که حتی برخی از ژنرال‌های ارتش آمریکا که 

مخالف حمله زمینی به ایران بودند، برکنار شدند.
وی با بیان اینکه ترامپ در این جنگ خود را به عنوان فردی 
غیرقابل اعتماد و دروغگو معرفی کرده است، افزود: بسیاری 
او را بی ادب و اکثر مقامات کشورهای مختلف هم با القاب بد 
وی را توصیف کردند که نشان دهنده شخصیت پریشان و 

ناپایدار ترامپ است.
نماینده مردم بجنورد، مانه و سملقان در مجلس با اشاره 
به طرح ترامپ برای رسیدن به اهدافی کمتر از یک هفته، 
تصریح کرد: هوشمندی نیروهای مسلح کشور و مردم 
ایران سبب شد به اهداف خود نرسند و پاسخ‌های کوبنده و 
مناسب نیروهای مسلح کشورمان به این تجاوز نظامی هم 

 منجر شد دشمنان شکست‌هایی در بسیاری از بخش‌ها 
متحمل شوند.

شهریاری با اشاره به تاثیر جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی به کشورمان که بر اقتصاد آمریکا هم اثرگذاشته 
است، گفت: علاوه بر افزایش قیمت سوخت و بنزین در آمریکا، 
جام جهانی فوتبال و انتخابات کنگره آمریکا را ترامپ در پیش 
رو دارد. بر همین اساس وی تلاش می‌کند به هر نحوی شده 
جنگ را به پایان برساند و اعلام پیروزی کند. این رویکرد سبب 
شده وی برای فشار به ایران موضوع حمله به زیرساخت‌های 
کشور را با هدف تسلیم شدن جمهوری اسامی ایران در 

دستور کار قرار دهد.
وی اضافه کرد: برای بسیاری از زیرساخت‌های کشور چندین 
میلیارد دلار هزینه شده است. بر همین اساس حمله آمریکا 
به زیرساخت‌ها بر اساس قوانین بین المللی جنایات جنگی 
محسوب می‌شود و حتی سناتورهای جمهوری خواه به جنایت 

جنگی بودن این حملات اذعان می‌کنند.
عضو کمیسیون امنیت ملی وسیاست خارجی مجلس با اشاره 
به بی کفایتی سازمان‌های بین المللی برای محکوم کردن 
جنایت آمریکا و رژیم صهیونیستی به کشورمان، بیان کرد: 
در سال‌های گذشته بارها قطعنامه‌هایی علیه اقدامات رژیم 
صهیونیستی در سرزمین‌های اشغالی به تصویب رسید که 
هیچکدام از این قطعنامه‌ها مورد توجه قرار نگرفت و اسرائیل 
همچنان به تصرف سرزمین فلسطینی‌ها و تجاوز نظامی به 
کشورهای همسایه ادامه می‌دهد. دلیل آن هم پشتیبانی همه 

جانبه آمریکا از این رژیم کودک کش است.

شهریاری با بیان اینکه پس از جنگ تحمیلی، احتمال تغییر 
ساختارهای مجامع بین المللی وجود دارد، گفت: در جهان 
امروز گسستگی برای اطاعت از قوانین بین المللی دیده 
می‌شود و هیچ تضمینی برای انجام این قواعد هم مشاهده 
نمی‌شود. البته با پاسخ‌های کوبنده‌ای که نیروهای مسلح 
کشورمان به حملات دشمنان داده است، امیدواریم تجاوز 

نظامی دشمنان با پیروزی کشورمان به پایان برسد.
وی درباره مدیریت هوشمند تنگه هرمز توسط نیروهای مسلح 
کشورمان، گفت: موضوع تنگه هرمز یکی از اهرم‌های اصلی 
ما در این جنگ است و نیاز است هماهنگی‌ها بیشتری در این 
حوزه با کشور عمان به عنوان دیگر کشور ذینفع انجام شود. 
البته مجلس شورای اسلامی تدوین طرح ۲۰ ماده‌ای درباره 
تعیین نظام حقوقی برای تنگه هرمز را در دستور کار دارد. ولی 
باید در نظر داشت که عبور آزادانه از تنگه هرمز دیگر یک حق 
ذاتی و بی‌قید و شرط برای بازیگران متخاصم نیست، بلکه یک 
»امتیاز مشروط« است که در ازای رفع کامل تحریم‌ها و به 

رسمیت شناختن حق تجارت آزاد ایران اعطا می‌شود.
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس با بیان 
اینکه باید از ظرفیت‌های بین المللی به بهترین شکلی در 
این جنگ علیه دشمنان آمریکایی - صهیونیستی استفاده 
کرد، یادآور شد: باید برای افکار عمومی جهان، تجاوز نظامی 
که در حقیقت جنایت جنگی است تبیین و تشریح کرد و در 
روزهای گذشته هم رئیس‌جمهور در اقدامی ارزشمند این 
جنایت را برای جهانیان بیان کرد که از بازدید بالایی هم در 
فضای مجازی برخوردار شد، چرا که به دلیل نفرتی که توسط 

اکثر مردم جهان از نتانیاهو و ترامپ وجود دارد، می‌توان افکار 
عمومی جهان را علیه جنایت‌های آنها همراه کرد و نباید از این 

ظرفیت غافل بود.
شهریاری گفت: وقتی فضای رسانه‌ای و افکار عمومی جهان 
علیه ترامپ و نتانیاهو شود، قطعا آنها نمی‌توانند به راحتی 
مدعی منهدم کردن زیرساخت‌های کشور شوند. البته 
جمهوری اسامی ایران به دنبال دشمنی با کشورهای 
منطقه و سایر کشورهای دنیا نیست بلکه به دلیل حملات 
ناجوانمردانه‌ای که علیه ایران توسط دشمن آمریکایی - 
صهیونیستی انجام می‌شود، ایران مجبور به دفاع از تمامیت 

ارضی خود است.
وی با اشاره به تخریب زیرساخت‌های کشور در روزهای 
گذشته نظیر فولادخوزستان، پتروشیمی ماهشهر، برخی 
از پل‌ها، دانشگاه‌ها، بیمارستان‌ها و مدارس، تصریح کرد: 
وقتی فردی دیوانه به مانند ترامپ رئیس جمهور آمریکا است 
و فرماندهی ارتش را به عهده دارد، قطعا باید شاهد چنین 
جنایت‌هایی در خاک کشورمان و سایر نقاط خاورمیانه و 
جهان باشیم، چرا که تفکری نظیر هیلتر و عصر حجری بر 

وی حکم‌فرماست.
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس درباره 
سکوت آژانس بین المللی انرژی اتمی در قبال حمله آمریکا 
و رژیم صهیونیستی به تاسیسات صلح آمیز کشورمان عنوان 
کرد: متاسفانه رافائل گروسی مدیرکل آژانس بین المللی 
انرژی اتمی تحت سلطه رژیم صهیونیستی قرار دارد و سایر 
کشورهایی عضو آژانس حمایت در خور توجه از ایران انجام 

ندادند. البته محمد البرادعی مدیرکل پیشین آژانس بین 
المللی در گفت‌وگویی حمایت لازم را از ایران و علیه جنگ 
طلبی آمریکا و رژیم صهیونیسی اعلان کرد، اما باید این 
جنایت‌ها توسط آژانس محکوم شود که عدم چنین اقدامی 
نشان دهنده بی‌ثباتی و ضعف آژانس و عدم اعتماد به این 

نهاد است.
شهریاری در ادامه درباره حمله برخی ازافراد صاحبان تریبون 
به شخصیت‌های سیاسی کشور، گفت: پیشنهادهایی که 
برخی از شخصیت‌های سیاسی برای خاتمه دادن جنگ 
مطرح می‌کنند، نظر آنها بر اساس سال‌ها فعالیت دیپلماتیک 
و سیاسی در جهت حفظ منافع ملی است. اما برخی تندروها 
که مشخص نیست از چه بخشی حمایت می‌شوند، الفاظ 
رکیک و تند به آنها نسبت می‌دهند که در شرایط جنگی 
 چنین ادبیاتی درست نیست و خارج از اتحاد و انسجام 

کشور است.
وی تاکید کرد: برخی در این شرایط خود را میدان دار مبارزه 
با استکبار جلوه می‌دهند، در حالی که در این زمان نیروهای 
مسلح کشور همراه با مردم که از ابتدای جنگ خیابان‌ها را 
حفظ کردند، میدان دار مبارزه با استکبار و دشمنان آمریکایی 

- صهیونیستی هستند.
عضو کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس گفت: 
حتی بسیاری از مردمی که شب‌ها در خیابان‌ها برای دفاع از 
ایران، انقلاب و نظام اسلامی حضور داشتند و همچنان حمایت 
می‌کنند، این ادبیات و تندروی‌ها را قبول ندارند و بسیاری از 

مردم حوزه انتخابیه هم این موضوع را به بنده گوشزد کردند.

عضو هیأت‌ رئیسه کمیسیون امنیت ملی و سیاست 
خارجی مجلس شورای اسلامی با تاکید بر اینکه همینه 
پوشالی آمریکا فروریخته است، گفت: ملت بزرگ ایران 
در آینده نزدیک جشن پیروزی را برگزار خواهند کرد و 
تنها یک ابر قدرت در دنیا وجود خواهد داشت که آن هم 

»ایران اسلامی«  است.
بهنام سعیدی در گفت‌وگو با ایسنا با اشاره به گذشت 
بیش از یک ماه از آغاز جنگ تحمیلی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران و میزان تاب‌آوری مردم و نظام 
جمهوری اسلامی، گفت: کشور و نظام ما بر پایه رهبری، 
مردم و لطف الهی استوار است. بنا بر فرمایش رهبر انقلاب، 
راهبری کشور بر عهده مردم است و مردم نماد اقتدار ملی 

کشور به شمار می‌آیند. 
نماینده جیرفت در مجلس شورای اسلامی با اشاره به 
نقش پررنگ مردم در عرصه‌های مختلف، گفت: در 
پیروزی انقلاب اسلامی سه عامل لطف خدا، ایمان و 
رهبری امام و همچنین وحدت و حضور آحاد مردم 
تاثیرگذار بود. اکنون نیز آمریکا و رژیم صهیونیستی فکر 
می‌کردند مردم از حمله نظامی حمایت کرده و آن‌ها 
می‌توانند برای کشور و نظام چالش ایجاد کنند، اما آنچه 

در عمل رخ داد، برعکس این تصور بود.

سعیدی با اشاره به حضور مردم در خیابان‌ها، گفت: 
روز به روز حضور مردم در خیابان‌ها برای حمایت از 
کشور، خاک، وطن، نظام و رهبری ‌بیشتر شده و مردم 
در این مدت و تحت هر شرایطی، خیابان را ترک نکردند 
و همین حضور مردم قوت قلبی برای نیروهای مسلح 
است به طوری که فرمانده هوا فضای سپاه پاسداران 
 از دل میدان به مردم پیام داده و از آن‌ها تشکر 
می‌کند. وی ادامه داد: فرمانده هوافضای سپاه در این 
پیام از مردم خواست که آن‌ها میادین و خیابان‌ها را 
حفظ کنند و میدان نبرد با ما است که هر دو مکمل 
هم هستند؛ حضور مردم در خیابان‌ها و مساجد و نبرد 
سنگین نیروهای مسلح و وارد کردن ضربات مهلک به 
پیکر فرسوده آمریکا و رژیم صهیونیستی، موجب شده 
 امروز جمهوری اسلامی ایران دست برتر را در این جنگ 
دارد. سعیدی اظهار کرد: آمریکا که روزی در ظاهر خود را 
ابرقدرت معرفی می‌کرد، امروز در برابر عظمت و اراده ملت 
بزرگ ایران سر تعظیم فرود آورده و حرفی برای گفتن 
ندارد به همین دلیل هر روز صحبت‌های متناقض مطرح 
می‌شود؛ یک روز سخن از آتش‌بس ‌و روز دیگر سخن از 
توافق مطرح می‌شود که نشان‌دهنده نداشتن دستاورد 

دشمنان در این جنگ است.

رئیس جمعیت هلال احمر از مسعود پزشکیان 
رئیس جمهور تشکر کرد و نوشت: پیام 

رئیس‌جمهور، مسئولیت ما را سنگین‌تر کرد.
به گزارش ایسنا- به نقل از پایگاه اطلاع رسانی 
جمعیت هلال احمر؛ متن پیام پیر حسین کولیوند 
رئیس جمعیت هلال احمر به شرح زیر است: 
»‏بسم‌الله الرحمن الرحیم سخنان صمیمانه و 
پرمهر رئیس‌جمهور محترم، نه فقط مایه دلگرمی، 
بلکه تجدید عهدی دوباره با آرمان بلند خدمت به 
انسانیت است. این تقدیر، در حقیقت تجلیل از روح 
بزرگ مردان و زنانی است که در لباس سرخ و سفید 
‌هلال احمر⁩، دل به آتش می‌زنند تا چراغ امید در 

دل مردم خاموش نشود.
‌ امدادگران⁩ ما، فرزندان غیرت این سرزمین‌اند، 
آنان که در هیاهوی آوار و در میان شعله‌ها و 
بحران‌ها، نه از خطر می‌هراسند و نه از خستگی 
می‌شکنند. هر گامشان، روایت ایستادگی است 
و هر نفسشان، ترجمان عشق به مردم. اینان با 
دستانی که بوی خاک و خون می‌دهد، حماسه‌ای از 
فداکاری می‌آفرینند که در تاریخ این ملت جاودانه 

خواهد ماند.

ما به این مسیر ایمان داریم، مسیری که 
از دل ایثار می‌گذرد و به قله عزت و اقتدار 
می‌رسد. میدان خدمت‌رسانی برای ما، همان 
میدان دفاع از کرامت انسانی و شرف ملی 
است. در این میدان، امدادگر هال احمر، 
 سربازی بی‌ادعاست که جان خود را سپر جان 

دیگران می‌کند.
‏امروز، اگر پرچم ‌انسانیت⁩ برافراشته است، به 
برکت همین دل‌های بی‌قرار و قدم‌های استوار است. 
ما عهد بسته‌ایم که در سخت‌ترین لحظات، اولین 
حاضران و آخرین ترک‌کنندگان میدان باشیم، 
چه در دل حوادث، چه در کنار مردم و چه در مسیر 

پاسداری از ارزش‌های والای این ملت.
‏پیام رئیس‌جمهور محترم ، مسئولیت ما را سنگین‌تر 
کرد و ما با تمام وجود اعام می‌کنیم: تا آخرین 
نفس، در کنار مردم خواهیم ماند، با غیرتی برخاسته 
از ایمان و با فداکاری‌ای که از عشق به ‌ایران⁩ 

سرچشمه می‌گیرد.« 
به گزارش ایسنا، رئیس جمهور پزشکیان در پیامی 
در شبکه اجتماعی ایکس از تلاش های هلال احمر 

در جنگ رمضان تشکر و قدردانی کرده بودند.

در راستای تاکیدات رهبر معظم انقلاب حضرت 
آیت الله سید مجتبی خامنه‌ای در گرامیداشت 
روز طبیعت و روزهای نخستین سال جدید، رئیس 
دیوان عالی کشور یک اصله نهال مثمر در محوطه 

کاخ دادگستری غرس کرد.
به گزارش ایسنا، حجت‌الاسام والمسلمین 
محمدجعفر منتظری به مناسبت روز طبیعت و 
در راستای تاکیدات رهبر معظم انقلاب پیرامون 
گرامیداشت سنت حسنه درختکاری اقدام به کاشت 
یک اصله نهال مثمر در محوطه کاخ دادگستری کرد.

رئیس دیوان عالی کشور در سخنانی احیا، نگهداری 
و بهبود طبیعت و محیط زیست را یکی از ارزش‌های 
اسلامی عنوان کرد و گفت: کاشت درخت و نگهداری 
از محیط زیست، سنتی است که توسط رهبر 
شهیدمان امام خامنه‌ای عزیز برای ما به یادگار 

مانده است.
منتظری تاکید کرد: درختکاری از جمله اموری 
است که باقیات و صالحات محسوب می‌شود و اثر 
آن در کارنامه اعمال فرد پس از مرگش نیز ثبت و 

درج می‌شود.
وی در اهمیت کاشت درخت به حدیثی از پیامبر 

اکرم )ص( اشاره کرد وگفت: پیامبر )ص( در حدیثی 
میفرمایند: »مَا مِنْ مُسْلمٍِ یغَْرِسُ غَرْساً أوَْ یزَْرَعُ زَرْعاً 
فَیَأْکُلُ مِنْهُ إنِسَْــانٌ أوَْ طَیْرٌ أوَْ بهَِیمَةٌ إلَِّ کَانتَْ لهَُ بهِِ 
صَدَقَةً« هرکه درختی بکارد هربار انسانی یا یکی از 
مخلوقات خدا از آن درخت منفعتی ببرد، برای وی 

صدقه‌ای محسوب شود.
رئیس دیوان عالی کشور با اشاره به این حدیث 
عنوان کرد: در ایامی که کشور عزیزمان درگیر جنگ 
تحمیلی آمریکایی صهیونی است و دشمنان در به 
شهادت رساندن مردم، زنان وکودکان ایران زمین، 
جنایت مدرسه میناب را رقم زدند، کاشت درخت 
که مظهر زندگی و حیات در برابر ویرانی است موجب 
امیدآفرینی و نشانه‌ای از فردایی روشن و سبز برای 

میهمن عزیزمان خواهد بود.
وی در پایان تاکید کرد: وعده الهی در پیروزی جبهه 
حق و مقاومت حتمی و صادق است و این مردم بی 
نظیر در خیابان و نیروهای مسلح سلحشور ما در 
میدان در مقابل دشمن سفاک جانانه ایستاده‌اند 
و نقشه‌های آنان را نقش بر آب نموده و برگ زرین 
 دیگری بر کتاب پر افتخار جمهوری اسامی

 افزودند.

ذهن ترامپ، هیتلری و عصر حجری است

جشن پیروزی ایران نزدیک است وعده الهی در پیروزی جبهه حق و مقاومت حتمی و صادق استقدردانی کولیوند از پزشکیان؛ پیام رئیس‌جمهور مسئولیت ما را سنگین تر کرد
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درآمد 500  میلیارد دلاری ایران از عوارض؛

معاون وزیر نیرو گفت: نزدیک به ۱۹۰۰ حادثه 
جدی ناشی از حملات ددمنشانه ارتش 
صهیونی- آمریکایی در شبکه برق رخ داده 
که برطرف شده است. در پی حملات شدید 
دشمن و آسیب به تاسیسات شبکه برق در 
برخی از روز‌ها منجر به قطع برق در کشور 
شد. البته گروه‌های عملیاتی و‌رفع حوادث 
تاسیسات برقی که به دلیل حملات دشمن 
دچار آسیب شدند با سرعت پایدار میشوند 
تا مشکلی در تامین برق مردم کشور به وجود 
نیاید. سخنگوی صنعت برق تاکید کرد: عمده 
آسیب‌های وارده در تهران بزرگ به سرعت 
رفع شده و خاموشی‌ها در کمتر از یک ساعت و 
حدود ۵۵ دقیقه برطرف گشته و تامین برق در 
حالت پایدار قرار گرفته است. رجبی مشهدی 
تصریح کرد: نزدیک به ۱۹۰۰ حادثه جدی 

ناشی از حملات ددمنشانه...

جبران خسارات جنگ 
از تنگه هرمز

هند پس از 7 سال 
نفت ایران را خرید

خسارات جبران‌ناپذیر 
جنگ تحمیلی به تولید

۱۹۰۰ حادثه جدی 
در تاسیسات برق 
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۳۰ دانشگاه مورد حمله 
مستقیم دشمن قرار گرفت

رئیس اتاق اصناف تهران خبر داد:

پشتیبانی از زنجیره تامین کالا در جنگ
صفحه3

صفحه2

تاب‌آوری صنعت فولاد در برابر حملات
حمله   به   زیرساخت‌ها ،  نقض آشکار  قوانین   بین‌المللی   است

آموزش عالی و پژوهشی کشور، این اقدامات را 
نقض آشکار حقوق بین‌الملل و جنایت علیه بشریت 
دانست و گفت: تاکنون بیش از ۳۰ دانشگاه کشور 
مورد حمله مستقیم قرار گرفته است. به گزارش 
ایرنا، حسین سیمایی صراف روز شنبه در پی حمله 
رژیم صهیونی به مرکز تحقیقات لیزر و پلاسما 
دانشگاه شهید بهشتی در جمع خبرنگاران اظهار 
کرد: هفته گذشته دانشگاه علم و صنعت ایران و 
پیش‌تر دانشگاه صنعتی اصفهان و دیگر مراکز 
تحقیقاتی مورد حمله وحشیانه قرار گرفت و تا امروز 
بیش از ۳۰ دانشگاه کشور مورد حمله مستقیم 
قرار گرفته است که در عصر حقوق بشر و حقوق 
بین‌الملل، باورنکردنی است. وزیر علوم با اشاره به 
اهمیت زیرساخت‌های علمی، تصریح کرد: اماکن 
غیرنظامی و زیرساخت‌های ضروری برای آموزش 
و تحقیق مورد تجاوز قرار گرفته‌اند. طبق اسناد 
بین‌المللی، حمله به این زیرساخت‌ها نه تنها نقض 
حقوق بین‌الملل، بلکه جنایت علیه بشریت محسوب 
می‌شود. وی افزود: امروز میلیون‌ها دانش‌آموز و 
دانشجو از تحصیل و تحقیق محروم شده‌اند. کشور ما 
به‌عنوان یکی از تأمین‌کنندگان نیروی انسانی علمی 
برای جهان، با چنین حملاتی دچار آسیب جدی شده 
است. سیمایی با یادآوری ترور دانشمندان ایرانی 
توسط رژیم صهیونیستی، خاطرنشان کرد: اسرائیل 
از سال‌ها پیش برنامه ترور دانشمندان کشور ما را در 
دستورکار داشته و شهدایی مانند شهید شهریاری 
و شهید علی‌محمدی نمونه‌های بارز این اقدامات 
هستند. در جنگ ۱۲ روزه، استادان این دانشگاه 
از جمله شهید طهرانچی، شهید مینوچهر و شهید 
ذوالفقاری به شهادت رسیدند و بیش از ۶۰ دانشجوی 
کشور نیز قربانی شدند. وزیر علوم ادامه داد: حمله به 
دانشگاه‌ها و مراکز تحقیقاتی، برگشت به عصر حجر 
است و نشان‌دهنده دشمنی با علم، فرهنگ و تمدن 

است؛ دشمنی که حتی از...



اقتصاد2
ایران

هند پس از 7 سال نفت ایران را 
خرید

رویترز خبر داد، هند پس از هفت سال، اولین خرید 
نفت ایران را بدون مشکل پرداخت انجام داد. به 
گزارش تسنیم به نقل از رویترز، پالایشگاه های 
هندی برای اولین بار از سال 2019 به این سو ، 
خرید نفت ایران را از سر گرفته‌اند. سی‌ان‌بی‌سی 
هم گزارش داد: هند پس از هفت سال، اولین خرید 
 نفت از ایران را بدون هیچ‌گونه مشکلی در پرداخت 
انجام داد. هند پس از وقفه‌ای هفت ساله، مجدداً 
خرید نفت خام ایران را از سر گرفت. این اقدام در پی 
اختلالات موجود در عرضه نفت در منطقه خاورمیانه و 
مشکلات عبور کشتی‌ها از تنگه هرمز انجام شد. وزارت 
نفت هند اعلام کرد هیچ مانعی برای پرداخت وجود 
ندارد و وابستگی این کشور به بیش از 40 کشور برای 
 تامین نیازهای نفتی خود، به حفظ ثبات عرضه کمک 
کرده است. همچنین واردات گاز طبیعی مایع ایران 
نیز همچنان ادامه دارد تا نیازهای انرژی هند به‌طور 

کامل تأمین شود.

قیمت کالاها در بازار متعادل شده است
تضمین امنیت غذایی و کالاهای 

اساسی به صورت پایدار
وزیر جهاد کشاورزی با اشاره به کاهشی شدن 
قیمت برخی از کالاها گفت: بر اساس اقداماتی که 
اعمال می شود انتظار داریم که قیمت‌ها متعادل 
شده و همه تولیدکنندگان و کشاورزان بتوانند به 

صورت اقتصادی به تولید ادامه بدهند.
به گزارش ایرنا، غلامرضا نوروزی قزلجه با تشریح 
اقدامات این وزارتخانه در حوزه تأمین امنیت غذایی 
کشور، اظهار داشت: این وزارتخانه وظیفه تامین 
امنیت غذایی، تنظیم بازار و رساندن محصولات به 

دست مصرف کنندگان را بر عهده دارد.
وی افزود: تدابیر و پیش بینی هایی برای تامین 
کالاها و تنظیم بازار در ماه مبارک رمضان و عید 
نوروز صورت گرفته بود در عین حال یک اصلاحات 
اقتصادی اساسی را هم در کشور انجام داده بودیم 
که موضوع جنگ نیز به آن اضافه شد. با وجود این 
مؤلفه‌ها، شاهد تحقق مطلوب امنیت غذایی در 
کشور بودیم به گونه ای که در جامعه همه کالاهای 
اساسی و محصولات کشاورزی مورد نیاز تامین و 

در دسترس مردم قرار گرفت.
نوری قزلجه با تأکید بر اینکه بیش از ۸۵ درصد 
امنیت غذایی کشور متکی بر تولید داخلی است، 
گفت: کشاورزان، بهره برداران، دامداران، مرغداران، 
روستاییان و عشایر همه با شور و شوق مضاعف، 
کار و تلاش می‌کنند تا تحت هر شرایطی تولید 

را ادامه دهند.
وی ادامه داد: الطاف الهی نیز شامل حال ما شده 
و بارندگی‌های خوبی در کشور شاهد بودیم، از 
این رو ما روزهای بهتر و مطلوب‌تری را در حوزه 
تأمین محصولات کشاورزی و کالاهای اساسی 

خواهیم داشت.
وزیر جهاد کشاورزی با تاکید بر اینکه با همکاری 
فعالان پرتلاش زنجیره بزرگ کشاورزی، امنیت 
غذایی کشور و تأمین کالاهای اساسی به صورت 
پایدار تضمین خواهد شد گفت: در شروع جنگ 
رمضان با مردم صحبت و این موضوع را تاکید 
کردم که امنیت غذایی و کالاهای اساسی تحت 
هر شرایطی تامین خواهد شد امروز که حدود 
۳۵ روز از این جنگ می‌گذرد باز هم تاکید می 
کنیم که با کمک فعالان زنجیره بزرگ بخش 
کشاورزی استمرار در تامین کالاهای اساسی را 

خواهیم داشت.
وی عنوان کرد: مردم شریف و شما رسانه‌ها با 
حضور در بازار و میادین شاهد وفور کالا و همچنین 
مناسب بودن قیمت‌ها بودید. انصافاً صنوف و 
توزیع‌کنندگان نیز پای کار بودند و حتی شاهد 
ارائه تخفیف‌هایی بودیم. در مقایسه با ماه گذشته، 
در برخی اقلام اساسی با کاهش قیمت نیز مواجه 

هستیم.
نوری قزلجه با اشاره به اینکه تأمین کالا به صورت 
صددرصدی انجام می‌شود گفت: قیمت‌ها مناسب 
و متعادل‌تر شده‌اند، در برخی حوزه ها، از جمله 
مرغداری، به دلیل پایین بودن قیمت‌ها، با زیان 
مواجه هستند، اما همچنان پای کار کشور 

ایستاده‌اند و به تولید ادامه می‌دهند.
وی تاکید کرد: با اقداماتی که اجرا می شود، 
امیدواریم این قیمت‌ها متعادل شده و امکان ادامه 

تولید اقتصادی برای همه فعالان فراهم شود.
وزیر جهاد کشاورزی در پاسخ به نگرانی‌ها در 
خصوص ذخایر استراتژیک در صورت ادامه 
جنگ، گفت: مهمترین ذخیره ما، لطف خداوند 
و بارندگی‌های مناسب بود و علاوه بر این روند 
مداوم و بدون تعطیل تولید در کشور است که 

استمرار دارد.

خبر

در اقدامات دد منشانه 
دشمن، به سازمان‌های 
 ، ی ز ر و کشا د جها
منابع‌طبیعی‌وآبخیزداری 
و انبار کود و آذوقه نیز 

حمله شد.
به گزارش تسنیم، در حملات ددمنشانه، دشمن 
آمریکا- صهیونیستی به تأسیسات و زیرساختها 
در ایران آشکارا از چارچوب هر رفتار انسانی فراتر 

رفته است.
هدف قرار دادن مکرر بخش‌های کشاورزی، 
انبارهای مواد اولیه تولید، مرغداری‌ها و حتی 
ساختمان‌های نهادهای متولی امنیت غذایی، نه 
تنها نشانه‌ای از ناامیدی تاکتیکی، بلکه مصداق 
بارز جنایت علیه غیرنظامیان و معیشت آنان است. 
در زیر مروری داریم بر مهم‌ترین این حملات در 

روزهای گذشته انجام شده است.
تاج‌الدین صالحیان، معاون سیاسی و امنیتی 
استاندار ایلام، امروز با اشاره به ادامه جنایت‌های 
دشمن در هدف قرار دادن زیرساخت‌های تولیدی، 
اظهار کرد: دقایقی پس از حملات منطقه مهران، 
»یک واحد مرغداری در روستای »انارک« 
شهرستان چوار« با موشک مورد اصابت قرار گرفت 

که خسارت سنگینی به این بخش وارد شد.

وی افزود: جنگنده‌های دشمن سه نقطه در 
شهرستان‌های مهران و چوار را هدف قرار دادند 
که در این حملات، »یک انبار آذوقه و کود شیمیایی 
کشاورزان« نیز تخریب شد. علاوه بر این، به ایستگاه 
تقلیل فشار گاز در این مناطق آسیب وارد شده 

است.
صالحیان تأکید کرد: تجاوز دشمن به مرغداری، 
انبارهای آب معدنی و کود شیمیایی کشاورزان و 

زیرساخت‌های گاز در مهران و چوار، نشان‌دهنده 
ناتوانی و درماندگی آنها در برابر نیروهای مسلح 

قدرتمند و ملت ایران است.
این حملات تنها به استان ایلام محدود نشده 
است. در جریان حملات هوایی روز یکشنبه 17 
اسفند، ساختمان سازمان جهاد کشاورزی استان 
لرستان به طور کامل تخریب شد. دشمن متجاوز با 
استمرار حملات ددمنشانه به زیرساخت‌ها و اماکن 

غیرنظامی، این نهاد حیاتی برای امنیت غذایی 
منطقه را هدف قرار داد.

علاوه بر این، در روز شنبه 8 فروردین 1405  حمله 
ای جنون آمیز به ساختمان اداری سازمان منابع 

طبیعی و آبخیزداری کشور در تهران انجام شد.
این حملات منجر به شهادت جمعی از فرزندان و 
خدمتگزاران ملت ایران در عرصه حفظ و حراست از 
منابع طبیعی شد. بر اساس آخرین اطلاعات موجود 
8 نفر از پرسنل این سازمان به شهادت رسیده و 

تعدادی از آنها مجروح شده اند.
آنچه از مجموع این حملات برمی‌آید، الگویی 
حساب‌شده برای تخریب بنیان‌های معیشتی و 
تولیدی مردم کشورمان است. حمله به مرغداری، 
انبار کود شیمیایی، جهاد کشاورزی و منابع طبیعی 
که همگی ماهیت انسانی دارند؛ در هیچ یک از 
موازین حقوق بشری و مخاصمات مسلحانه قابل 

توجیه نیست.
تجاوز دشمن به مرغداری، انبار‌های آب معدنی و 
کود شیمیایی کشاورزان و زیرساخت‌های گاز و 
غیره نشان‌دهنده ناتوانی و درماندگی آنها در برابر 
نیرو‌های مسلح قدرتمند و ملت همیشه در صحنه 

ایران اسلامی است.
جامعه جهانی باید این جنایت‌های آشکار علیه 
امنیت غذایی و زیرساخت‌های غیرنظامی را به 
شدت محکوم کند؛ قربانیان این حملات  مردم، 

کشاورزان، دامداران و کارگرانی هستند.

از مرغداری تا سازمان‌های جهادکشاورزی

حمله  دد منشانه  به کشاورزی

درآمد 500  میلیارد دلاری ایران از عوارض؛
جبران خسارات جنگ از تنگه هرمز

در پی خسارات گسترده به صنایع کشور، سیاست 
اخذ عوارض از تنگه هرمز به‌عنوان راهکار جبران 
مطرح شد. به گزارش تسنیم، در پی تشدید 
درگیری‌های اخیر موسوم به »جنگ رمضان« و 
وارد آمدن خسارات قابل توجه به زیرساخت‌های 
صنعتی و بنگاه‌های بزرگ اقتصادی کشور، رویکرد 
جدیدی در حوزه تأمین منابع مالی برای جبران 
این خسارات در حال شکل‌گیری است؛ رویکردی 
که بر استفاده از ظرفیت راهبردی تنگه هرمز 

متمرکز شده است.
بر اساس این سیاست، اعلام شده که جمهوری 
اسلامی ایران در دوره پساجنگ، جبران کامل 
خسارات وارده به صنایع و شرکت‌های آسیب‌دیده 
را از محل عوارض عبور و مرور در تنگه هرمز دنبال 
خواهد کرد؛ گذرگاهی که یکی از حیاتی‌ترین 

شریان‌های انتقال انرژی جهان به شمار می‌رود.
بررسی‌ها نشان می‌دهد در جریان این درگیری‌ها، 
مجموعه‌ای از شرکت‌های بزرگ فعال در 
حوزه‌های فولاد، پتروشیمی، پالایش، داروسازی 
و صنایع زیرساختی هدف حملات قرار گرفته و 
متحمل آسیب‌هایی شده‌اند. مجموع ارزش این 
شرکت‌ها بالغ بر 1140 هزار میلیارد تومان برآورد 
می‌شود که نشان‌دهنده ابعاد قابل توجه خسارات 

وارده به بخش واقعی اقتصاد است.
در همین حال، گزارش‌های بین‌المللی از جمله 
تحلیل‌های منتشرشده توسط خبرگزاری رویترز 
حاکی از آن است که تنگه هرمز به‌عنوان گلوگاه 
عبور حدود 20 درصد انرژی جهان، ظرفیت 
درآمدزایی قابل توجهی برای کشوری که کنترل 
آن را در اختیار دارد، ایجاد می‌کند. بر این اساس، 
روزانه حدود 150 کشتی و نزدیک به 20 میلیون 

بشکه نفت از این مسیر عبور می‌کند.
محاسبات نشان می‌دهد که حتی اعمال عوارضی 
در سطح متوسط، می‌تواند سالانه ده‌ها میلیارد 
دلار درآمد ایجاد کند. به‌عنوان نمونه، دریافت 
حدود 2 میلیون دلار عوارض از هر کشتی عبوری، 
رقمی در حدود 110 میلیارد دلار درآمد سالانه به 

همراه خواهد داشت.
از سوی دیگر، در سناریوهای میانه، امکان 
بهره‌برداری از ظرفیتی معادل 120 میلیارد دلار در 
سال )شامل درآمدهای نفتی و گازی( برای ایران 
متصور است؛ رقمی که در صورت تداوم چندساله، 
می‌تواند به مجموعی بین 350 تا 500 میلیارد دلار 
برسد و عملاً بخش قابل توجهی از خسارات جنگی 

و حتی فراتر از آن را پوشش دهد.

نوسازی تجهیزات بندری و 
ناوگان دریایی 

تهران- ایرنا- مدیرعامل سازمان بنادر و دریانوردی 
تاکید کرد: سال پیش رو، سال گام های جدی 
تر برای شکوفایی طرح های توسعه ای و افزایش 
ظرفیت عملیاتی بنادر و از همه مهمتر ارتقای بهره 
وری از طریق نوسازی تجهیزات بندری و ناوگان 

دریایی خواهد بود.
به گزارش ایرنا از سازمان بنادر و دریانوردی، محمد 
شکیبی‌نسب در آیین معارفه عادل دریس به 
عنوان سرپرست معاونت امور بندری و اقتصادی 
و محمد محسن سلیمی پور به عنوان سرپرست 
اداراه کل امور بندری سازمان بنادر و دریانوردی، 
ضمن محکومیت تجاوز رژیم صهیونیستی و 
آمریکای جنایتکار به میهن عزیزمان، به روح بلند 
رهبر شهید حضرت آیت الله خامنه ای، سرداران 
و فرماندهان شهید، هموطنان و همکارانی که 
در حملات ناجوانمردانه دشمن به درجه رفیع 
شهادت نائل آمدند، ادای احترام و برای پیروزی 
و سربلندی رزمندگان اسلام در این جنگ، آرزوی 

موفقیت کرد.
وی با تقدیر از زحمات و تلاش های بی وقفه 
مدیران عامل پیشین این سازمان که در طول 
دوران تصدی مسئولیت، منشأ خدمات ارزنده 
ای بودند، از همکاران و مدیران بنادر کشور نیز که 
در این شرایط سخت و دشوار جنگی اجازه ندادند 
لحظه ای عملیات بندری و فعالیت های دریایی در 
بنادر کشور متوقف و کالاهای اساسی و مایحتاج 
مردم در سریع ترین زمان از بنادر به نقاط مختلف 
کشور منتقل شود، قدردانی کرد. معاون وزیر راه 
و شهرسازی در ادامه، تامین تجهیزات دریایی و 
بندری را یکی از دستورکارهای مهم این سازمان 
اعلام کرد.وی در بخش دیگری از سخنانش، 
موضوع تسهیل، تسریع و بازنگری در فرآیندهای 

اصلی سازمان بنادر و دریانوردی را اعلام‌ کرد.
شکیبی نسب در ادامه خواستار حضور میدانی 
مدیران ارشد ستادی و بنادر و سرکشی به 
واحدهای عملیاتی و همکاران در بخش های 

مختلف بنادر کشور شد.
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حملات اخیر به زیرساخت های کشور نشان 
می‌دهد هدف ترامپ از این حملات، معیشت و 

آینده مردم ایران است.
به گزارش تسنیم، این روزها که خبر حمله امریکا 
و اسراییل به برخی مراکز صنعتی و عمرانی کشور 
منتشر میشود، واژه »زیرساخت« برای بسیاری از 
مردم معنای ملموس‌تری پیدا کرده است. پشت 
هر نیروگاه، کارخانه، پل یا واحد تولیدی تنها یک 
سازه صنعتی قرار ندارد؛ هزاران نفر هستند که 
زندگی و کارشان به روشن ماندن همان چراغ‌ها 

گره خورده است.
حملات اخیر امریکا و اسراییل به چند نقطه از 
زیرساخت‌های کشور، از جنوب تا غرب ایران، بار 
دیگر نشان داد که در تجاوز وحشیانه امریکایی ها 
به  کشورمان، هدف فقط خطوط مرزی نیست. 
یک روز کارخانه‌ای که مواد اولیه صدها کارگاه 
را تأمین می‌کند، یا نیروگاهی که برق شهرها را 
می‌رساند و پلی که قرار است مسیر توسعه یک 
منطقه را کوتاه کند، در معرض بمباران امریکا و 

اسراییل قرار می‌گیرد.
در میان حملات امروز، نام‌هایی مانند پتروشیمی 
ماهدشت، نیروگاه بوشهر، کارخانه سیمان بندر 
خمیر، سوله‌های کشاورزی در ایلام و پل عمرانی 
B1 کرج بیشتر به گوش رسید؛ نقاطی که شاید 
روی نقشه تنها چند نقطه صنعتی باشند، اما برای 
هزاران خانواده محل کار، امید و آینده محسوب 

می‌شوند.
آسیب دیدن بخشی از مجتمع پتروشیمی 
ماهدشت، برای بسیاری از فعالان اقتصادی 
یادآور اهمیت زنجیره تولید در کشور است. این 

مجموعه تنها یک واحد صنعتی نیست؛ حلقه‌ای از 
زنجیره‌ای بزرگ‌تر است که از کارگاه‌های کوچک 
تولیدی تا بازار صادرات را به هم متصل می‌کند. 
وقفه در چنین مراکزی، تنها یک خسارت فنی 
نیست؛ اثر آن می‌تواند در بازار مواد اولیه، قیمت‌ها 
و حتی برنامه‌ریزی واحدهای تولیدی دیگر دیده 

شود.
در جنوب کشور نیز اصابت پهپاد به کارخانه 
سیمان بندر خمیر، هرچند تلفات انسانی نداشت، 
اما خساراتی به تجهیزات وارد کرد و برای مدتی 

روند تولید را متوقف ساخت. 
در بوشهر، اصابت موشک به محوطه بیرونی 
نیروگاه اتمی، حادثه‌ای تلخ را رقم زد و یکی از 
نیروهای حفاظتی در حین انجام وظیفه جان خود 
را از دست داد. نیروگاه‌ها تنها تأسیسات صنعتی 
نیستند؛ ستون‌هایی هستند که روشنایی خانه‌ها، 
فعالیت کارخانه‌ها و آرامش زندگی روزمره مردم 

بر آنها استوار است.
در ایلام نیز حمله به سوله‌های جهاد کشاورزی و 
یک واحد مرغداری، بار دیگر نشان داد که هدف 
ترامپ فقط اسیب به مردم ایران است و کمک 
هایی که قبلا وعده داده بود بیشتر از قبل معاش 
و اینده مردم را تحت تأثیر قرار میدهد؛ بسیاری از 
فعالان این حوزه می‌گویند پشت هر واحد دامداری 
یا مرغداری، تلاش شبانه‌روزی خانواده‌هایی قرار 
دارد که سال‌ها برای شکل گرفتن آن زحمت 

کشیده‌اند.
در روزهای اخیر در کرج، پل B1 که قرار بود 
بخشی از مسیر توسعه شهری باشد، پیش از 
تکمیل هدف حمله قرار گرفت و جان 13 شهروند 

را گرفت. برای بسیاری از مردم، این حادثه تنها 
تخریب یک سازه عمرانی نبود؛ یادآور این واقعیت 
بود که زیرساخت‌ها بخشی از زندگی روزمره 

جامعه هستند.
در کنار این موارد، حملات به مجتمع فولاد 
مبارکه و فولاد سفیددشت نیز توجه بسیاری از 
کارشناسان اقتصادی را جلب کرد. فولاد مبارکه 
تنها یک کارخانه بزرگ نیست؛ مجموعه‌ای است 
که هزاران کارگر در آن مشغول‌اند و صدها صنعت 
پایین‌دستی به تولیدات آن وابسته‌اند. خودرو، 
لوازم خانگی، ساختمان و بسیاری از صنایع دیگر 
به فولادی متکی هستند که در این مجتمع تولید 

می‌شود.
حمله شامگاه 11 فروردین به بخش‌هایی از 
این مجموعه صنعتی و همچنین واحد فولاد 
سفیددشت، بار دیگر نشان داد که هدف گرفتن 
زیرساخت‌های تولیدی می‌تواند زنجیره‌ای از 
نگرانی‌ها در حوزه اشتغال و اقتصاد ایجاد کند. با 
این حال تمهیدات ایمنی و کاهش حضور کارکنان 
در شیفت شب باعث شد حادثه تلفات گسترده‌ای 

در پی نداشته باشد.
کارشناسان امنیتی و اقتصادی این مجموعه 
حوادث را بخشی از الگویی می‌دانند که در جهان 
با عنوان »جنگ زیرساختی« شناخته می‌شود؛ 
رویکردی که تلاش می‌کند با آسیب رساندن به 
مراکز تولید و خدمات، فشار اقتصادی و روانی بر 

جامعه ایجاد کند.
با این حال آنچه در روزهای پس از این حملات 
بیش از هر چیز به چشم آمد، تنها تصویر خسارت 
نبود. در بسیاری از این مناطق، خیلی زود 

گروه‌های فنی، کارگران، نیروهای خدماتی 
و امدادی وارد عمل شدند. خطوط تولیدی 
که آسیب دیده بودند، یکی پس از دیگری 
در حال بازبینی و تعمیر هستند و پروژه‌های 
 عمرانی متوقف‌شده نیز دوباره برنامه‌ریزی

 می‌شوند.
در کنار آنها، حضور مردم و داوطلبان برای کمک 
به بازسازی، تصویری متفاوت از این روزها نشان 
می‌دهد. بسیاری از فعالان صنعتی و اقتصادی 
می‌گویند تجربه سال‌های گذشته نشان داده که 
زیرساخت‌ها ممکن است آسیب ببینند، اما توان 

بازسازی در جامعه ایرانی بسیار بالاست.
کارخانه‌ها، نیروگاه‌ها و پروژه‌های عمرانی تنها 
سازه‌هایی از فولاد و بتن نیستند؛ نتیجه سال‌ها 
تلاش هزاران نفرند. وقتی چنین سازه‌هایی 
آسیب می‌بینند، طبیعی است که بازسازی 
 آنها نیز به همان همدلی و مشارکت جمعی نیاز 

داشته باشد.
شاید مهم‌ترین نکته در میان این حوادث همین 
باشد؛ اینکه در کنار همه خسارت‌ها، نوعی حس 
مشترک برای ایستادن و دوباره ساختن شکل 
می‌گیرد. تجربه‌های پیشین نشان داده که هرجا 
کارگران، مهندسان، کشاورزان و مردم در کنار 
هم قرار گرفته‌اند، روند بازسازی سریع‌تر و امید به 

آینده پررنگ‌تر شده است.
زیرساخت‌ها ممکن است هدف حمله قرار بگیرند، 
اما آنچه یک جامعه را سرپا نگه می‌دارد، اراده‌ای 
است که پشت آنها قرار دارد؛ اراده‌ای برای ادامه 
دادن، برای ساختن دوباره و برای اینکه چراغ کار و 

زندگی خاموش نماند.

سخنگوی کمیسیون توسعه تجارت خانه صنعت، 
معدن و تجارت، با اشاره به حملات اخیر آمریکایی- 
صهیونیستی به زیرساخت‌های صنعتی و تولیدی، 
این اقدامات را نقض صریح قواعد بین‌المللی و 

کنوانسیون‌های ژنو دانست.
سید روح الله لطیفی ضمن محکوم کردن حمله 
های آمریکایی- صهیونیستی به زیرساخت ها اظهار 
داشت: حمله به اهداف غیرنظامی از جمله مدارس، 
زیرساخت‌های حیاتی، کارخانه‌ها، پل‌ها، نیروگاه‌ها 
و مراکز انتقال برق، مغایر با کنوانسیون چهارگانه ژنو 

و قواعد عامره نظام بین‌الملل است.
وی افزود: این حملات که شامل آسیب رساندن به 
مراکز درمانی، مجروحان جنگی، نیروهای امدادی، 
آلوده کردن منابع آب و ایجاد آتش‌سوزی‌ می‌شود، 
نه تنها خطای بزرگی برای کشورهای مهاجم 
محسوب می‌شود، بلکه می‌تواند پیامدهای حقوقی 

و بین‌المللی جدی برای آن‌ها در پی داشته باشد.
سخنگوی کمیسیون توسعه تجارت خانه 
صنعت، معدن و تجارت، با بیان اینکه حملات به 
زیرساخت‌های ایران از جمله مدرسه میناب، پل 
کرج، نیروگاه‌ها، کارخانه‌ها و حتی صنعت فولاد 
نشان‌دهنده خباثت دشمن و گناهی نابخشودنی 
است گفت: این اقدامات با هدف فشار بر زندگی 
مردم و تضعیف توان اقتصادی کشور انجام می‌شود و 
نشان‌دهنده عدول از چارچوب‌های انسانی و حقوقی 
است. وی ادامه داد: تخطی از این اصول بین المللی، 
تخلفی جدی در نظام بین‌الملل محسوب می‌شود 

که قابلیت پیگیری در مراجع حقوقی بین‌المللی را 
دارد. لطیفی با بیان اینکه صنایع داخل کشورمان 
بومی سازی شده است گفت: با وجود آسیب به 
برخی واحدهای بزرگ تولیدی از جمله فولاد؛ به 
دلیل پراکندگی مناسب ظرفیت‌های تولید در 

کشور، روند تولید متوقف نخواهد شد.
وی ابراز داشت: ظرفیت‌های قابل توجهی در فولاد، 
ساخت پل، تونل، پتروشیمی و سایر بخش‌ها وجود 
دارد. ایران سالانه حجم بالایی از آهن سنگ‌آهن، 
گندله و کنسانتره تولید می‌کند و واحدهای بزرگی 
مانند فولاد مبارکه و فولاد خوزستان وجود دارند 
که البته بی‌وقفه نمی‌مانند و ظرفیت‌های کشور 
همچنان فعال است. سخنگوی کمیسیون توسعه 
تجارت خانه صنعت، معدن و تجارت، تاکید کرد: 
در دوران اخیر، ایران سالانه حدود ۶ تا ۷ میلیارد 
دلار صادرات فولاد داشته است؛ با پایان جنگ 
و رفع تحریم‌ها، امکان بازسازی سریع واحدها و 
بازگشت به بازار جهانی وجود دارد و بازار فولاد 
جهانی می‌تواند تحت پشتیبانی از ظرفیت‌های 

داخلی، با سرعت بیشتری فعال شود.
وی با بیان اینکه فولاد تنها محور ارزآوری نیست 
گفت: صنایع وابسته به فولاد و سایر بخش‌ها مانند 
خودروسازی و ماشین‌سازی نیز از این زنجیره بهره 
می‌برند. با کاهش تحریم‌ها و ورود ماشین‌آلات 
مورد نیاز، امکان تبدیل خام‌فروشی سنگ‌آهن و 
کنسانتره به ارزش افزودهٔ بالاتر و تکمیل زنجیرهٔ 

تولید تا محصولات نهایی وجود دارد.

وزیر صمت با بیان اینکه در نخستین ساعات آغاز 
جنگ، قرارگاه مرکزی این وزارتخانه تشکیل شد، 
گفت: مدیران، معاونان و کارکنان بدون لحظه‌ای 
ترک میدان، حتی در ایام تعطیل در محل کار 

حضور داشتند.
به گزارش وزارت صمت، سیدمحمد اتابک در 
نشست با مجمع نمایندگان استان تهران در مجلس 
شورای اسلامی، با گرامیداشت یاد و خاطره شهدا، 
امام شهدا و سیدشهدای انقلاب اسلامی ایران، 
همچنین تبریک انتخاب آیت‌الله »سیدمجتبی 
حسینی خامنه‌ای« به‌عنوان سومین رهبر جمهوری 
اسلامی ایران با رأی قاطع مجلس خبرگان رهبری 
و پشتیبانی ملت ایران، اظهار کرد: دولت و همه 
دستگاه‌ها با هماهنگی و انسجام کامل در کنار 
یکدیگر ایستاده‌اند و وزارت صمت نیز در این مسیر 

نقش مستقیم و عملیاتی دارد.
وی با اشاره به شرایط ویژه اخیر و تشبیه آن به 
»جنگ ۱۲ روزه«، ادامه داد: در نخستین ساعات 
آغاز جنگ، قرارگاه مرکزی وزارت صمت تشکیل 
شد. مدیران، معاونان و کارکنان بدون لحظه‌ای 
ترک میدان، حتی در ایام تعطیل در محل کار 
حضور داشتند. گزارش‌های سه‌ساعته از وضعیت 
بازار استان‌ها دریافت و جلسات منظم وبیناری با 
استان‌ها برای پایش مستمر و رفع سریع کمبودها 

برگزار شد.
وزیر صمت، با قدردانی از اتاق اصناف، اتحادیه‌ها 
و امنای بازار که حتی در روزهای تعطیل 

گزارش‌های میدانی ارسال می‌کردند، افزود: 
برای کنترل بازار، اصل اساسی ما پرُ نگه‌داشتن 
قفسه‌ها بود. از تولیدکنندگان درخواست شد 
 تولید را افزایش دهند و برخی واحدها سه شیفته 

فعالیت کنند.
وی اضافه کرد: همچنین ظرفیت ناوگان حمل 
بار برای تخلیه هرچه سریع‌تر کالا از گمرکات 
افزایش یافت که این اقدامات موجب جبران 
 فوری کمبودها و جلوگیری از سوءاستفاده‌های 

احتمالی شد.
اتابک در ادامه تاکید کرد: سازمان حمایت از 
مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان و سازمان تعزیرات 
حکومتی با قدرت وارد عمل شدند و اجازه ندادند 
شرایط جنگی، فرصتی برای سودجویی متخلفان 

ایجاد کند.
وی با اشاره به آینده اقتصادی کشور خاطرنشان 
کرد: پس از عبور از این شرایط، جایگاه جمهوری 
اسامی ایران در بالاترین سطح اقتصادی قرار 
خواهد گرفت. ما خود تحریم‌ها را برمی‌داریم و 
غرامت این جنگ را از آغازکنندگان آن مطالبه 

خواهیم کرد.
وزیر صمت با اشاره به مکاتبات بین‌المللی در 
خصوص حملات وحشیانه آمریکایی-صهیونیستی 
به زیر ساخت‌های صنعتی ایران گفت: مکاتبات 
با سازمان یونیدو انجام شده و امروز نیز مجدداً 
پیگیری شد تا اقدامات حقوقی و مورد نیاز ایران در 

سریع‌ترین زمان ممکن انجام و اجرایی شود.

جنگ ترامپ با معاش مردم است

حمله به زیرساخت‌ها، نقض آشکار قوانین بین‌المللی است

تاب‌آوری صنعت فولاد در برابر حملات
وزیر صمت مطرح کرد

مدیریت وزارت صمت برای تأمین کالا

گروه اقتصاد ایران وجهان
News kasbokar@gmail.com



3 بازار

www.kASBOKARNEWS. ir 1405 روزنامه كسب و كار| سال نهم،شماره 3484 دوشنبه 17 فروردین ماه

I N FO@biznews. ir

معاون وزیر نیرو گفت: نزدیک به ۱۹۰۰ 
حادثه جدی ناشی از حملات ددمنشانه ارتش 
صهیونی- آمریکایی در شبکه برق رخ داده که 
برطرف شده است. در پی حملات شدید دشمن و 
آسیب به تاسیسات شبکه برق در برخی از روز‌ها 
منجر به قطع برق در کشور شد. البته گروه‌های 
عملیاتی و‌رفع حوادث تاسیسات برقی که به دلیل 
حملات دشمن دچار آسیب شدند با سرعت 
پایدار میشوند تا مشکلی در تامین برق مردم 

کشور به وجود نیاید.
سخنگوی صنعت برق تاکید کرد: عمده 
آسیب‌های وارده در تهران بزرگ به سرعت رفع 
شده و خاموشی‌ها در کمتر از یک ساعت و حدود 
۵۵ دقیقه برطرف گشته و تامین برق در حالت 

پایدار قرار گرفته است.
رجبی مشهدی تصریح کرد: نزدیک به ۱۹۰۰ 
حادثه جدی ناشی از حملات ددمنشانه ارتش 

صهیونی- آمریکایی در شبکه برق رخ داده که 
برطرف شده است.میزان خسارت وارده به شبکه 
سراسری برق بیش از ۲۵ همت برآورد می‌شود. 

معاون برق و‌انرژی وزارت نیرو افزود: عمده 
حملات دشمن در تهران رخ داده و بیشترین 
آسیب به تاسیسات پایتخت وارد شده است. 
بعد از تهران شبکه برق مناطقی از غرب کشور 

بیشترین حوادث را تجربه کرده‌اند.
رجبی مشهدی خاطرنشان کرد: حدود ۱۵۰ 
هزار نفر پرسنل در صنعت برق )بخش خصوصی 
و دولتی( در بخش شبکه سراسری، تامین 
تجهیزات و نیروگاه‌ها و شرکت‌های تولید و 
توزیع مشغول به کار هستند که از این تعداد 
حدود ۲۰ هزار نفرشان نیرو‌های عملیاتی هستند 
که به صورت شبانه روزی و پیوسته در حال 
خدمت رسانی هستند که برق مردم به صورت 

پایدار تامین شود.

رئیس اتاق اصناف تهران گفت: پشتیبانی از زنجیره 
تامین کالا و تسریع در روند ترخیص کالا از سوی 
وزارت اقتصاد نقش بسیار موثری در بهبود وضعیت 
اقتصادی در شرایط جنگی تحمیلی سوم داشته است.
حمیدرضا رستگار رئیس اتاق اصناف تهران در 
گفت‌وگو گفت‌وگو با باشگاه خبرنگاران اظهار داشت: 
در حال حاضر روند ترخیص کالا از گمرکات کشور با 
همکاری وزارت اقتصاد  افزایش یافته و مدت زمان 

ترخیص کالا کاهش يافته است.
وی ادامه داد:کاهش‌ مدت زمان ترخیص کالا خود 
نقش بسیار موثری در افزایش میزان حجم کالاهای 
اساسی داشته و همین امر خود باعث شده نگرانی از 

بابت کالا در شرایط جنگی نداشته باشیم.
او با اشاره به اینکه با همکاری تمامی دستگاه ها از 
جمله وزارت اقتصاد و وزارت صمت تمهیداتی  برای 
پشتیبانی از زنجیره تامین تولید در کشور صورت 
گرفته است افزود: حفظ جریان تجارت در شرایط 
اضطراری و کاهش شدید رسوب کالاها در گمرکات 
کشور با مجوزهای ویژه وزارت اقتصاد در شرایط جنگی 

کشور  همچنان پایدار مانده است‌.

وی ادامه داد: افزایش سهمیه ارزی مناطق آزاد جهت 
افزایش ترخیص کالاهای اساسی و دیگر کالاهای 
موردنیاز کشور از این مناطق  خود نقش مؤثری  در 
بهبود وضعیت اقتصادی و پایداری شرایط کالایی 

کشور داشته است.
او با اشاره به اینکه در حوزه مدیریت اقتصاد جنگ، 
مسائل مرتبط با تامین مالی پایدار بودجه دولت، 
اجرای بدون وقفه احکام بودجه در حوزه تسویه 
مطالبات و بدهی‌های دولت بسیار حائز اهمیت است 
که در این بخش هم اقدامات لازم انجام شد گفت: 
ترخیص کالاها در شرایط جنگ مبتنی بر ۲۴ ساعته 
شدن گمرکات کشور، پوشش بیمه جنگ چه در حوزه 
داخلی و چه در حوزه تجارت خارجی، بهره‌گیری 
از ظرفیت مناطق آزاد برای تسهیل ورود زمینی و 
تامین سریع کالاهای موردنیاز کشور و همچنین 
اعطای تسهیلات ویژه به مردم و کسب‌وکارها در 
شرایط جنگی جزو اقدامات ویژه دولت و وزارت 
اقتصاد در این برهه حساس  بوده که بررسی از سوی 
 اصناف حاکی از آن است که این اقدامات صورت 

گرفته است.

خرید و فروش خانه در تهران با آغاز جنگ رمضان از ۹ اسفند 
و پس از رشد دو ماهه به طور چشمگیری کاهش یافته و 
کارشناسان با استناد به تجربه جنگ ۱۲ روزه معتقدند بازار 
مسکن تا پایان جنگ اخیر در وضعیت بلاتکلیف خواهد ماند 

اما پس از آن احتمال رونق این بازار وجود دارد.
به گزارش ایسنا، بازار مسکن در کشور حدود دو ماه پس از 
رونق نسبی تحت تاثیر شرایط جنگی وارد رکود شد. بیشتر 
دفاتر مشاور املاک در تهران و شهرهای بزرگ تعطیل است و 
به گفته واسطه‌های ملکی، خرید و فروش به مسکن به شدت 
کاهش یافته است. این در حالی است که بازار مسکن از اوایل 
زمستان متاثر از بازارهای موازی و نوسانات ارزی به رونق 
نسبی رسیده بود که با وقوع حمله آمریکایی ـ صهیونی علیه 

کشور در روز ۹ اسفند ۱۴۰۴ مجددا کساد شد.
اگرچه از مرداد ۱۴۰۳ به بعد گزارش رسمی درباره تحولات 
بازارا مسکن ارایه نشده، بررسی‌های میدانی نشان می‌داد در 
ماههای دی و بهمن معاملات در بازار مسکن نسبت به ماههای 
قبل افزایش یافته و قیمت‌ها نیز در تهران تا ۵۰ درصد رشد 
کرده بود. اما با آغاز جنگ تحمیلی روند افزایش قیمت‌ها 

متوقف شد.

به طور معمول در شرایط جنگی و ناآرامی‌ها سرمایه‌گذاران 
از ورود به بازار امتناع می‌کنند و در میانه جنگ، ساخت و ساز 
تحت تاثیر قرار می گیرد. مقایسه قیمت‌های فروش آپارتمان 
در معدود فایل‌های عرضه شده در پایتخت نسبت به قبل از 
جنگ نیز افت محسوسی را نشان نمی‌دهد؛ فقط ممکن است 
بعضی فروشندگان پول لازم، قیمت‌های پیشنهادی را تا ۱۰ 
درصد کاهش داده باشند در حال حاضر نیز به دلیل وقوع 
جنگ رمضان و تمرکز حملات دشمن آمریکایی ـ صهیونی در 
شهر تهران معاملات ملک، بخصوص در بخش خرید و فروش 
کاملا راکد شده و اندک قراردادها از نوع اجاره است آن هم به 
یک دلیل واضح؛ بسیاری از مستاجران به دلیل بحران جنگ، 
قراردادهای خود را در مناطقی که تاثیر بیشتری از بمباران‌ها 

گرفته‌اند فسخ می‌کنند.
در جریان جنگ ۱۲ روزه خردادماه سال گذشته نیز بازار 
مسکن دچار افت شد اما با پایان درگیری و تقریبا از نیمه 
دوم به تدریج قیمت آپارتمان تحت تاثیر بازارهای موازی و 

نوسانات ارزی رشد کرد.
در حال حاضر به مانند جنگ ۱۲ روزه و آنطور که مشاوران 
املاک می‌گویند هیچ آثاری از خرید و فروش ملک در شهر 

تهران دیده نمی‌شود و بیشتر دفاتر مشاور املاک در تهران 
تعطیل است. در سامانه‌های اینترنتی خرید و فروش ملک هم 
تعداد فایل‌های عرضه بسیار کاهش یافته و تقاضای چندانی 
نیز در پلتفرم‌ها وجود ندارد. برخی فایل‌های فروش به شکل 
»نردبان« یا »پله« عرضه شده که از نبود تقاضای موثر در 

هفته‌های اخیر حکایت دارد.
در این شرایط چند سوال اساسی به ذهن می‌رسد؛ سایه 
بلاتکلیفی تا چه زمانی در بازار مسکن وجود خواهد داشت؟ 
بعد از پایان جنگ بازار مسکن به کدام سو می‌رود؟ قیمت‌ها 
افزایش می‌یابد یا کاهش؟ معامات رونق می‌گیرد یا رکود 
عمیق‌تر می‌شود؟ ساخت و ساز رشد می‌کند یا افت خواهد 

کرد؟
مقایسه قیمت‌های فروش آپارتمان در معدود فایل‌های عرضه 
شده در پایتخت نسبت به قبل از جنگ نیز افت محسوسی را 
نشان نمی‌دهد. فقط ممکن است بعضی فروشندگان پول لازم، 
قیمت‌های پیشنهادی را تا ۱۰ درصد کاهش داده باشند. این 
در حالی است که از نیمه دوم سال گذشته نرخ‌ها تا ۵۰ درصد 
رشد کرده بود و کاهش ۱۰ درصد افت چشمگیری محسوب 
نمی‌شود. از سوی دیگر مشاوران املاک از افزایش ۱۰۰ تا ۲۰۰ 

میلیون تومانی قیمت آپارتمان در شهرهای اطراف تهران مثل 
پردیس، پرند و هشتگرد سخن می‌گویند؛ چرا که این شهرها 
آسیب به مراتب کمتری در جریان جنگ آمریکایی ـ صهیونی 
متحمل شدند. تا قبل از اسفندماه و شروع مخاصمه نیز قیمت 
آپارتمان در شهرهای مذکور بین ۳۰ تا ۵۰ درصد افزایش 
پیدا کرد؛ به به طوری که در پردیس قیمتها از سطح عمومی ۳ 

میلیارد تومان به بیش از ۴ میلیارد تومان رسید.
فرشید پورحاجت ـ دبیر کانون انبوه‌سازان ـ در تحلیل شرایط 
کنونی و آینده بازار ملک به ایسنا گفت: بررسی‌هایی که تا قبل 
از جنگ در بهمن و ۱۰ روز ابتدایی اسفندماه صورت گرفته بود 
از تغییر معنادار رفتار در بازار مسکن حکایت داشت. بسیاری از 
سازندگان و فروشندگان در قیمت‌های اعلامی واحدهای خود 
تجدیدنظر کرده بودند و معاملات به این دلیل که فروشندگان 

انصراف می‌دادند شکل نمی‌گرفت.
وی افزود: یکی از دلایل این تغییر، اقتصاد کشور و دلالی در 
بورس، دلار و سکه بود. به دلیل وجود حباب‌ها و اتفاقاتی که 
در حوزه دلالی و بورس شکل گرفت، ریسک سرمایه گذاری 
در بازار ارز، طلا و بورس به شدت بالا رفت؛ در حالی که بازار 
مسکن در کف قیمت قرار داشت و برخلاف  نظر برخی افراد، 

قیمت‌ها نه تنها غیرواقعی نبود بلکه کاملا واقعی و حتی به 
پایین‌تر از هزینه‌های تولید می‌رسید.

پورحاجت بازار مسکن پساجنگ را دارای رونق دانست و 
پیش‌بینی کرد: اگر ثبات سیاسی در کشور شکل بگیرد، 
و شرایط کشورمان و تغییرات در آن به گونه‌ای باشد که 
نااطمینانی در کشور برطرف شود، پیش‌بینی می‌کنم که بعد از 
این دوران گذاری که اکنون در آن هستیم، شرایط بازار مسکن 
مناسب شود. دبیر کانون انبوه‌سازان درباره وضعیت صنعت 
ساختمان نیز گفت: در حوزه ساخت‌ و ساز شرایط بهتری، هم 
برای سرمایه‌گذاری و هم برای بخش تولید و هم برای بحث 

خرید و فروش شکل خواهد گرفت.
او در تشریح وضعیت قیمت مصالح در سال گذشته و نوسانات 
آن گفت: در ماههای گذشته تورم در نهاده‌های تولید، هم‌تراز 
تورم عمومی کشور در آن شکل گرفته بود و قیمت‌ها حتی 
در بازه‌ای از زمان، قابل پیش‌بینی هم نبودند. در برهه‌ای از 
زمان، کالایی در بازار بود که حتی در یک هفته دوام قیمتی 
نداشت و در هفته آینده، قیمت‌ها متفاوت و رو به بالا بودند. در 
این بخش نیز همچنان به میزان رشد تورم، قیمت نهاده‌های 

ساختمانی افزایش خواهد داشت.

دبیرکل خانه صمت ایران با 
ردّ ادعای هدف قرار گرفتن 
صِرف صنایع نظامی، تأکید 
کرد که حمات اخیر، 
واحد‌های تولیدی در 
بخش‌های مختلف را نیز، در بر گرفته و خسارات 

جبران‌ناپذیری به بخش خصوصی وارد کرده است.
آرمان خالقی،  دبیرکل خانه صمت ایران در گفت‌و‌گو با 
باشگاه خبرنگاران جوان ضمن محکوم کردن حملات 
دشمنان به زیرساخت صنایع کشور گفت: با توجه به 
این که در روز‌های گذشته، شاهد افزایش حملات 
آمریکا و اسراییل به واحد‌های تولیدی کشور بوده‌ایم 
و اگرچه در روز‌های ابتدایی جنگ، برخی از واحد‌های 
صنعتی کشور هم مورد اصابت حملات دشمنان قرار 
می‌گرفتند، امّا با ادامه جنگ، دولت آمریکا و اسراییل 
بیشتر به کارخانه‌جات کشور حمله مستقیم کرده و یا 

به آنها آسیب غیر مستقیم وارد کرده‌اند. 
رئیس خانه صمت ادامه داد: در بین واحد‌های تولیدی 
که مورد اصابت قرار گرفته‌اند انواع رشته‌های صنعتی 

را می‌توان مشاهده کرد و ادعای دشمن درمورد این 
که واحد‌های وابسته به صنایع نظامی را مورد هدف 
قرار می‌دهند صحت ندارد و آمار‌ها نشان می‌دهند که 
واحد‌های صنایع غذایی، شرکت‌های فعال در زمینه 
تولید دارو و تجهیزات و صنایع بهداشتی و شوینده‌ها 
و واحد‌های صنعتی و ساختمانی، قطعه‌سازی خودرو 
و... مورد حمله دشمنان قرار گرفته‌اند در حالی که آنها 
مربوط به بخش خصوصی و غیردولتی و غیرنظامی 

هستند.
خالقی گفت: در حملات دولت آمریکا و اسراییل، 
متأسفانه شاهد شهادت و مجروحیت تعدادی از 
هموطنان شاغل در این واحد‌ها بوده‌ایم و این حملات، 
علاوه بر آسیب‌های جانی به این عزیزان که غیرنظامی 
هستند آسیب‌هایی به ساختمان‌ها و ماشین‌آلات 
و سیستم‌های انتقال نیروی واحد‌های صنعتی 
وارد کرده‌اند در حالی که بر اساس اصول و روابط 
کنوانسیون‌های بین‌المللی، حمله به واحد‌های صنعتی 
غیرنظامی خلاف این اصول است و در کنوانسیون‌های 
مختلف، به صراحت به این موضوع اشاره شده است و 
کشور‌هایی که جزء این پیمان‌نامه‌ها هستند موظف‌اند 
که اصول را رعایت کرده و مراقبت کنند که به این 

واحد‌های صنعتی آسیبی وارد نکنند. زیرا حملات 
به این واحد‌ها به سامت و امنیت غذایی و شغلی و 
تولیدات و اقتصاد کشور آسیب وارد می‌کنند و عملی 
کاملًا مذموم هستند و حتی جنایت جنگی محسوب 

می‌شوند. 
رییس خانه صمت ادامه داد: خانه صنعت، معدن و 
تجارت ایران از سازمان بین‌المللی کار )ILO( و از 
اتحادیه جهانی کارفرمایان و مجموعه مربوط به سازمان 
جهانی حقوق بشر درخواست کرده است که حملات به 
واحد‌های صنعتی و آسیب به افراد غیرنظامی را پیگیری 
 )IOE( کنند و واکنش نشان دهند و اتحادیه کارفرمایان
از این موضوع حمایت کند و بیانیه رسمی بدهد و در 
نشست‌های بین‌المللی، این جنایت‌های جنگی و 
ظلمی که در حق مردم ایران می‌شود را مطرح و محکوم 

کند و مورد پیگیری قرار دهد.
خالقی گفت: امیدوار هستیم که به این موضوع 
رسیدگی شود و از کمیساری عالی حقوق بشر 
سازمان ملل متحد درخواست کردیم که این حملات 
و تنش را در مجامع بین‌المللی پیگیری کرده و آن را 
محکوم کند و خواستار توقف حملات شدیم تا بیش 
از این به واحد‌های صنعتی و هموطنان شاغل در 

آنها آسیب وارد نشود. رییس خانه صمت بیان کرد: 
فکر می‌کنم سایر تشکل‌های کشور هم باید به این 
موضوع واکنش نشان دهند و درخواست‌ها را از طریق 
نهاد‌های متناظر خود، از اتاق بازرگانی و اتاق تعاون 
بین‌الملل مطرح کنند و اتاق اصناف و دیگر نهاد‌های 
کارگری - کارفرمایی هم پیگیر این موضوع شوند و 
 هر یک از آنها یا به صورت مشترک باید اعتراض خود 

را نشان دهند.
خالقی گفت: حقی که برای واحد‌های غیرنظامی، 
منازل مسکونی، بیمارستان‌ها، نهاد‌های امدادرسان، 
زیرساخت‌های انرژی قائل شده این است که در جنایات 
جنگی نباید به آنها حمله شود در حالی که بار‌ها این 
موضوع نقض شده است و انتظار می‌رود که تا الان، 
نهاد‌های بین‌المللی واکنش مناسب و درخور نشان 
دهند و امیدوار هستیم که آنها بزودی به وظایف انسانی 

و حقوقی خود عمل کنند.
رییس خانه صمت ادامه داد: مسئله دیگری که باید 
به آن اشاره کرد این است که این بنگاه‌های اقتصادی، 
تعهداتی دارند و ممکن است تسهیلاتی گرفته باشند و 
به خاطر شرایط جنگی، این تعهدات باید متوقف شوند و 
برای جبران خسارت به آن‌ها که خارج از توان مدیریتی 
و دسترسی آن‌هاست تمهیداتی وجود داشته باشد. 
زیرا فردی که سرمایه‌گذاری کرده و سرمایه خود را به 
خاطر جنگ ازدست داده است خارج از توان مدیریتی و 
دسترسی‌اش است و باید درمورد این موضوع تدابیری 
درنظر گرفته شود. البته در ستاد تسهیل و رفع موانع 
تولید، بخشی از موارد مورد نیاز مصوب شده و ابلاغ 
شده است و انتظار داریم که بانک‌های عامل درمورد 
این موضوع اقداماتی انجام دهند و این مصوبه را اجرا 
کنند تا  واحد‌های صنعتی علاوه بر آسیب‌های مالی و 
نیروی انسانی و... دغدغه‌های بدهی بانکی و سازمان‌ها 

را نداشته باشند. 
خالقی افزود: برای این که فعالان اقتصادی به یک 
آرامش فکری کامل دست پیدا کنند باید این موضوع 
در دستور کار قرار بگیرد و شاهد از سر گیری واحد‌های 
صنعتی و معدنی کشور با ظرفیت مناسب باشیم تا 
بتوانند نیاز کشور را برآورده کنند که در قالب یک 
فراخوان به واحد‌های صنعتی ارائه کرده‌ایم و این انتظار 
را داریم که زودتر، تمهیدات لازم اتخاذ شوند و بنگاه‌ها 
با ظرفیت لازم وارد کار شوند و اقداماتی برای داد و 
ستدی که با سایر کشورها وجود دارد ترتیبات ارتباطی 
و نقل و انتقالات و  لجستیک لازم در این شرایط جنگی 

انجام شود.
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فراتر از مرز‌های نظامی؛ صنایع کلیدی ایران در دام حملات دشمن

خسارات جبران‌ناپذیر جنگ تحمیلی به تولید

احتمال رونق بازار مسکن بعد از جنگ

نزدیک به ۱۹۰۰ حادثه جدی در تاسیسات برق کشور

پشتیبانی از زنجیره تامین کالا در شرایط جنگی 

نایب رییس اتحادیه مشاوران املاک 
تهران با اشاره به وضعیت بازار مسکن 
پس از جنگ ١٢ روزه گفت: در حالی 
که در ایام جنگ قیمت مسکن در دبی 
٣۵ درصد کاهش پیدا کرده است، 
شاهد این وضعیت در بازار مسکن ایران 

و تهران نیستیم.
داود بیگی‌نژاد، نایب رییس اتحادیه 
مشاوران املاک در گفت‌وگو با ایلنا 
از ریزش ٣۵ درصدی قیمت املاک 
در دبی خبر داد و گفت: بازار مسکن 
در ایران بسیار متفاوت از بازار مسکن 
در دبی است. کشورهای حاشیه 
خلیج‌فارس نسبت به فروش ملک به 
اتباع خارجی اقدام کردند و اقامت اتباع 
خارجی هم به شدت وابسته به شرایط 
آن کشور است و در شرایطی مانند 
جنگ، به سرعت آن کشور را ترک 
می‌کنند و به همین دلیل است که 
شاهد ریزش ٣۵ درصدی قیمت مسکن 

در دبی هستیم.
وی ادامه داد: شرایط بازار مسکن در 
ایران و منطقه با دو سناریو پایان جنگ 
یا ادامه جنگ مواجه است. به‌طور قطع 
با پایان جنگ هم با شوک‌هایی مواجه 
و شاهد بازگشت سرمایه از سایر بازارها 

به بازار مسکن خواهیم بود. 
نایب رییس اتحادیه مشاوران املاک 

افزود: به احتمال قوی با پایان جنگ 
قدرت ریال افزایش پیدا می‌کند و 
کسانی که به هر دلیلی نسبت به خرید 
طلا، دلار و مسکوکات اقدام کردند، 
دریافتند که این سرمایه‌ها در ایام 
جنگ کارساز نیست و اگر به ریزش 
انس جهانی طلا هم توجه داشته باشیم، 
شاید به این نتیجه برسیم که این بازارها 
در ایام خاص بازارهای امنی نیستند به 

ویژه در جغرافیایی مانند خاورمیانه. 
بیگی‌نژاد با اشاره به وضعیت بازار 
مسکن پس از جنگ ١٢ روزه تاکید 
کرد: تجربه جنگ ١٢ روزه نشان داده 
پس از اتمام جنگ، شاهد افزایش 
قیمت‌ها بودیم و در همان کوچه‌ای 
که هدفی مورد حمله قرار گرفته بود، 
واحدها با افزایش قیمت مواجه شدند 
و این روند نشان دهنده ثبات در بازار 

مسکن است.
وی گفت: می‌توان برای شرایط بازار 
مسکن پس از جنگ رمضان، جنگ ١٢ 
روزه را ملاک قرار دهیم و بازار مسکن 
را باید بازار مستقل و بسیار بادوام 
دانست. همچنین باید توجه داشت 
در ناآرامی‌های دی ماه هم تنها تعداد 
قراردادها و معاملات کاهش پیدا کرد 
و این اتفاقات منجر به ریزش قیمت 

مسکن نشد.

داده‌های »رادار کلادفلر« نشان می‌دهد خدمات وب 
آمازون در بحرین پس از حمله ایران با اختلال یا قطعی 

مواجه شده است
به گزارش تسنیم، بر اساس داده‌های منتشرشده 
توسط »رادار کلادفلر«، به نظر می‌رسد خدمات وب 
آمازون در بحرین پس از حمله اخیر ایران با اختلال 

جدی یا قطعی مواجه شده است. این اختلال 
بخشی از زیرساخت‌های ابری را تحت تأثیر قرار 
داده که میزبان طیف گسترده‌ای از وب‌سایت‌ها، 
 اپلیکیشن‌ها و خدمات آنلاین در سطح منطقه و جهان

 است.
بحرین یکی از مراکز مهم خدمات وب آمازون در 

خاورمیانه محسوب می‌شود و بسیاری از شرکت‌ها و 
پلتفرم‌های دیجیتال برای ارائه خدمات خود به این 
زیرساخت وابسته‌اند. اختلال در این مرکز داده می‌تواند 
باعث کاهش دسترسی، کندی یا از دسترس خارج 
 شدن خدمات آنلاین برای کاربران در کشورهای

 مختلف شود.

تحلیلگران معتقدند این اتفاق نشان‌دهنده افزایش 
ریسک برای زیرساخت‌های فناوری در پی تشدید 
درگیری‌های نظامی در منطقه است. در چنین شرایطی، 
حتی اختلال‌های محدود نیز می‌تواند اثرات زنجیره‌ای 
بر خدمات دیجیتال، تجارت آنلاین و ارتباطات جهانی 

داشته باشد.

معاون رئیس‌جمهور و رئیس سازمان سیاستگذاری و 
مدیریت راهبردی انرژی،‌گفت: مدیریت این تنگه راهبردی 
در اختیار جمهوری اسلامی ایران است و دشمنان امکان 
تسلط بر آن را نخواهند داشت؛ تلاش‌های مختلف آن‌ها در 

حوزه نظامی و سیاسی نیز تاکنون ناکام مانده است.
به گزارش ایرنا از استانداری قم، اسماعیل سقاب اصفهانی، 
در راهپیمایی شبانه مردم قم در حمایت از نظام و رهبری در 
جمع پرشور مردم قم،با ابلاغ سلام رئیس‌جمهور به مردم قم، 
شهادت رهبر انقلاب را ضایعه‌ای بزرگ توصیف کرد و گفت: 
تاریخ در آینده درباره شخصیت تمدن‌ساز ایشان قضاوت 
خواهد کرد و ابعاد خدمات گسترده ایشان به کشور بیش از 

پیش روشن خواهد شد.
سقاب اصفهانی در ادامه با اشاره به سؤالات پرتکرار مردم، 
چهار محور اصلی را مورد بررسی قرار داد و در پاسخ به 
پرسش نخست درباره ترور مسئولان، تأکید کرد: مسئولان 
کشور همواره در کنار مردم و در شرایط عادی زندگی 
می‌کنند و از حضور در پناهگاه‌ها و مکان‌های امن پرهیز 
دارند؛ همچنین برای تمامی مسئولان، جایگزین‌های 
مشخصی پیش‌بینی شده است که مسیر خدمت را با 

قدرت بیشتری ادامه می‌دهند. وی در پاسخ به پرسش 
دوم درباره تهدیدات دشمن علیه زیرساخت‌های 
انرژی کشور اظهار کرد: جمهوری اسامی ایران توان 
پاسخ‌گویی متقابل و بازدارنده را دارد و هرگونه تعرض به 
 منابع انرژی کشور، با واکنشی قاطع و متناسب مواجه 

خواهد شد.
معاون رئیس‌جمهور در بخش دیگری از سخنان خود با 
اشاره به وضعیت تنگه هرمز تصریح کرد: مدیریت این تنگه 
راهبردی در اختیار جمهوری اسلامی ایران است و دشمنان 
امکان تسلط بر آن را نخواهند داشت؛ تلاش‌های مختلف 
آن‌ها در حوزه نظامی و سیاسی نیز تاکنون ناکام مانده است.

وی همچنین در تشریح رویکرد کشور در حوزه تعاملات 
و توافقات بین‌المللی گفت: تجربه‌های گذشته نشان داده 
است که حسن نیت به‌تنهایی تضمین‌کننده نتیجه نیست و 
آنچه موجب بازدارندگی می‌شود، قدرت و اقتدار جمهوری 

اسلامی ایران است.
سقاب اصفهانی، حضور گسترده مردم در صحنه را عاملی 
مهم در تقویت روحیه مسئولان و خنثی‌سازی توطئه‌های 
دشمنان دانست و خاطرنشان کرد: این حضور، هم پیام 

روشنی به دشمنان ارسال می‌کند و هم موجب افزایش 
انگیزه و توان مدیران و فرماندهان کشور می‌شود.

معاون رئیس‌جمهور همچنین در سخنرانی خود در اجتماع 
دیگر مردمی قم، با اشاره به شکست طراحی‌های دشمن، بر 
تداوم راه شهدا، اقتدار دفاعی کشور و نقش تعیین‌کننده 

مردم در صحنه تأکید کرد.
وی با اشاره به شخصیت رهبر شهید انقلاب اسلامی، اظهار 
کرد: این شخصیت بزرگ، همچون یک تمدن بود و ابعاد 
مختلف جایگاه و خدمات ایشان در آینده بیش از پیش برای 

تاریخ روشن خواهد شد.
سقاب اصفهانی با اشاره به جنگ روایت‌ها و تبلیغات دشمن 
افزود: بسیاری از سناریوهایی که درباره شرایط کشور و 
مسئولان مطرح می‌شد، در عمل بی‌اساس بودن خود را 
نشان داد و دشمن با اقدامات خود، این روایت‌ها را باطل کرد.

وی با تأکید بر تداوم مسیر خدمت و مقاومت در کشور تصریح 
کرد: با وجود شهادت جمعی از مسئولان و فرماندهان، این 
مسیر متوقف نخواهد شد و نیروهایی از دل همین ملت، 

مسئولیت‌ها را با قدرت بیشتری ادامه خواهند داد.
معاون رئیس‌جمهور با اشاره به توان دفاعی کشور خاطرنشان 

کرد: هرگونه اقدام علیه منافع و زیرساخت‌های کشور، با پاسخ 
قاطع و بازدارنده مواجه خواهد شد و جمهوری اسلامی ایران 

در برابر تهدیدات، توانمندی لازم برای مقابله مؤثر را دارد.
وی در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به تحولات 
مرتبط با تنگه هرمز، تأکید کرد: شرایط این گذرگاه راهبردی 
دستخوش تغییر شده و مدیریت آن با اقتدار در اختیار 
جمهوری اسلامی ایران قرار دارد و تلاش‌های دشمن در این 

حوزه با ناکامی مواجه شده است.
سقاب اصفهانی همچنین به برخی اقدامات دشمن در 
حوزه انرژی اشاره کرد و گفت: تجربه‌های اخیر نشان داد 
که هرگونه اقدام علیه زیرساخت‌های حیاتی کشور، با 
واکنش سریع و مؤثر مواجه می‌شود و دشمن را از ادامه مسیر 
منصرف می‌کند. وی حضور گسترده مردم در صحنه را عامل 
مهمی در خنثی‌سازی برنامه‌های دشمن دانست و افزود: این 
حضور، علاوه بر ارسال پیام اقتدار به دشمنان، موجب تقویت 
روحیه مسئولان و فرماندهان کشور نیز می‌شود. معاون 
رئیس‌جمهور با تأکید بر حفظ وحدت و انسجام ملی، از مردم 
خواست با استمرار حضور، همدلی و دعا، مسیر پیشرفت و 

اقتدار کشور را تقویت کنند.

اختلال یا قطع خدمات وب آمازون در بحرین پس از حمله ایرانریزش ٣۵ درصدی قیمت مسکن در دبی

مدیریت تنگه هرمز در اختیار ایران باقی می‌ماند
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فناوری و 
اطلاعات

بیش از ۳۰ دانشگاه مورد حمله مستقیم دشمن قرار گرفته است
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری با انتقاد شدید از حملات اخیر آمریکایی-صهیونی به مراکز 
آموزش عالی و پژوهشی کشور، این اقدامات را نقض آشکار حقوق بین‌الملل و جنایت علیه 
بشریت دانست و گفت: تاکنون بیش از ۳۰ دانشگاه کشور مورد حمله مستقیم قرار گرفته 
است. به گزارش ایرنا، حسین سیمایی صراف روز شنبه در پی حمله رژیم صهیونی به مرکز 
تحقیقات لیزر و پلاسما دانشگاه شهید بهشتی در جمع خبرنگاران اظهار کرد: هفته گذشته 
دانشگاه علم و صنعت ایران و پیش‌تر دانشگاه صنعتی اصفهان و دیگر مراکز تحقیقاتی مورد 
حمله وحشیانه قرار گرفت و تا امروز بیش از ۳۰ دانشگاه کشور مورد حمله مستقیم قرار 

گرفته است که در عصر حقوق بشر و حقوق بین‌الملل، باورنکردنی است.
وزیر علوم با اشاره به اهمیت زیرساخت‌های علمی، تصریح کرد: اماکن غیرنظامی و 
زیرساخت‌های ضروری برای آموزش و تحقیق مورد تجاوز قرار گرفته‌اند. طبق اسناد 
بین‌المللی، حمله به این زیرساخت‌ها نه تنها نقض حقوق بین‌الملل، بلکه جنایت علیه 
بشریت محسوب می‌شود. وی افزود: امروز میلیون‌ها دانش‌آموز و دانشجو از تحصیل و 
تحقیق محروم شده‌اند. کشور ما به‌عنوان یکی از تأمین‌کنندگان نیروی انسانی علمی برای 

جهان، با چنین حملاتی دچار آسیب جدی شده است.
سیمایی با یادآوری ترور دانشمندان ایرانی توسط رژیم صهیونیستی، خاطرنشان کرد: 
اسرائیل از سال‌ها پیش برنامه ترور دانشمندان کشور ما را در دستورکار داشته و شهدایی 
مانند شهید شهریاری و شهید علی‌محمدی نمونه‌های بارز این اقدامات هستند. در جنگ 
۱۲ روزه، استادان این دانشگاه از جمله شهید طهرانچی، شهید مینوچهر و شهید ذوالفقاری 

به شهادت رسیدند و بیش از ۶۰ دانشجوی کشور نیز قربانی شدند.
وزیر علوم ادامه داد: حمله به دانشگاه‌ها و مراکز تحقیقاتی، برگشت به عصر حجر است 
و نشان‌دهنده دشمنی با علم، فرهنگ و تمدن است؛ دشمنی که حتی از ابتدایی‌ترین 
ارزش‌های انسانی و دموکراسی فاصله گرفته است. وی تأکید کرد: کشور ما همچنان به 
مسیر توسعه علمی و فناوری ادامه خواهد داد و این اقدامات خشونت‌آمیز نمی‌تواند عزم ما 

در تربیت نیروی انسانی علمی برای ایران و جهان را متوقف کند.

وزیر علوم: دانشگاه‌ ایرانی حامی و پشتیبان دفاع ملّی است
وزیر علوم، تحقیقات و فناوری در جلسه روسای دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌های کشور گفت: 

دانشگاه‌ ایرانی، حامی و پشتیبان دفاع ملیّ است.
به گزارش ایرنا، جلسه مجازی روسای دانشگاه‌ها و پژوهشگاه‌های کشور با حضور وزیر علوم، 

تحقیقات و فناوری در سی و سومین روز جنگ رمضان تشکیل شد.
در ابتدای جلسه، تعدادی از معاونان و مدیران وزارت علوم تصمیمات اتخاذ شده در مجموعه 
تحت مدیریت خود را برای هماهنگی بیشتر ارائه کرده و به سمع و نظر حضار رساندند. 
تعدادی از روسای دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی، پژوهشی و فناوری نیز نکته نظرات و 

دغدغه‌های خود را مطرح کردند که توسط مدیران وزارت علوم پاسخ داده شد.
سیمایی نیز ضمن بزرگداشت یاد و خاطره شهدای جنگ رمضان، شهادت رهبر فرزانه 
انقلاب اسلامی، جمعی از فرماندهان و سرداران، استادان و دانشجویان و همه شهروندان 
بی‌دفاع را تبریک و تسلیت گفته و فرا رسیدن ۱۲ فروردین، روز جمهوری اسلامی ایران، 
را گرامی داشت. سیمایی از روسای دانشگاه‌ها و موسسات آموزشی، پژوهشی و فناوری 
خواست مانند زمان قبل جنگ، برنامه‌های بنیادی و اساسی برای پیشرفت علم و فناوری 
را پیگیری کنند و با جدیت فعالیت خود در این دوران را ادامه دهند. در این خصوص لازم 

است گزارش اقدامات به صورت دوره‌ای به وزارت علوم منعکس شود.
تشکیل کمیته‌های مشترک بین وزارت علوم با معاونت علمی و فناوری ریاست جمهوری، 
وزارت صمت و دیگر نهادها از دیگر نکات مطرح شده توسط وزیر علوم بود که توجه 

دانشگاه‌ها به این ظرفیت مورد تاکید قرار گرفت.
وزیر علوم توجه به تداوم آموزش پس از پایان تعطیلات نوروزی را ضروری دانست و افزود: 
لازم است دانشگاه‌ها براساس اطلاعیه اخیر وزارت علوم نسبت به برگزاری کلاس‌های 
درسی و پیگیری امور آموزشی و پژوهشی اقدام کنند. ایشان ضمن اولویت‌بندی منابع 
موجود، از روسای دانشگاه‌ها خواستند یک یا دو کلاس در هر دانشکده را هوشمندسازی 
نمایند تا کیفیت آموزش ارتقاء یابد. سیمایی در ادامه بر لزوم توجه دانشگاه‌ها بر اجرای 
بندهای قانون جهش تولید اشاره کرد و افزود: در این خصوص برخی از دانشگاه‌ها خوب عمل 
کرده‌اند که جای تقدیر دارد ولی لازم است دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالیِ دیگر نیز 
وارد میدان شوند. وی به نقش دانشگاه‌ها در دوران جنگ و پساجنگ اشاره کرد و افزود: در 
دوران جنگ لازم است دانشگاه‌ها و موسسات آموزش عالی، پژوهشی و فناوری در حوزه‌های 
صنعتی، فناوری و فرهنگی حامی جبهه جنگ باشند. هر دانشگاه بر اساس ماموریت خود 

وارد عمل شود و حمایت کامل خود را از این عرصه به نمایش بگذارد.
در دوران پساجنگ مسئولیت مراکز علمی و فناوری مضاعف است. یکی از وظایف اصلی 
دانشگاه‌ها در آن برهه انجام مسئولیت اجتماعی و ادای دین خود به ملت و دولت است. انجام 

کارهای ملی و همکاری در بازسازی صنایع باید با سرعت بیشتر در دستور کار قرار گیرد.
لزوم حمایت دانشگاه‌ها از خانواده شهداء و آسیب‌دیدگان دانشگاهی و امکان اسکان 

همکارانی که محل زندگی آنها دچار تخریب شده است از دیگر تاکیدات وزیر علوم بود.
وی تجاوز و جنایات دشمن در حمله به حریم علم و دانشگاه و به شهادت رساندن جمعی از 
استادان، کارمندان و دانشجویان را به شدت محکوم کرد و لزوم انجام اقدامات حقوقی در عرصه 
بین‌المللی را ضروری دانست. وزیر علوم بر لزوم مستندسازی از صحنه تجاوز دشمن آمریکایی-

صهیونیستی به ساختمان‌ها و مراکز آموزشی و پژوهشی دانشگاه‌ها تاکید کرده و افزود: باید 
بخشی از این ساختمان‌ها به عنوان موزه جنایت دشمن حفظ شود. هر چند بازسازی‌ها باید 

صورت گیرد ولی در برداشت آوار و پاکسازی صحنه تجاوز دشمن نباید تعجیل کرد.

ورود استادان و نخبگان هنر در شکل‌دهی روایت جنگ رمضان
معاون علوم انسانی و هنر دانشگاه آزاد اسلامی عنوان کرد که روایت‌های هنری می‌توانند 
بر قوانین بین‌المللی و افکار عمومی اثر بگذارند و بازنمایی و تصویرسازی واژه‌هایی مانند 
مقاومت، شجاعت، استبدادستیزی، بصیرت و استقلال ملی را در ذهن جمعی شکل دهند.
به گزارش ایرنا، سیدمحمود هاشمی با توجه به نقش هنر، تولیدات هنری و گفتمانی 
»پوستر، سینما، موسیقی، ادبیات، هنرهای خیابانی و رسانه‌های تصویری« در شکل‌دهی 
روایت جنگ رمضان و کارکرد آن به‌عنوان ابزارِ امیدآفرینی و روشنگری در مناسبات 
ادراکیِ عمومی نسبت به رقبای بین‌المللی به‌ویژه آمریکا و اسرائیل گفت: استادان و نخبگان 
گروه‌های مختلف علمی هنر با عناصر نمادین، روایات قهرمانی و حماسی و شیوه‌های 
روایت‌پردازی می‌توانند بازنمایی و تصویرسازی واژه‌هایی مانند مقاومت، شجاعت، 
استبدادستیزی، بصیرت و استقلال ملی را در ذهن جمعی و پیامدهای آن را در سطح 

حافظه جمعی، سیاست داخلی و مناسبات بین‌المللی شکل دهند.
وی با تأکید بر تاثیر هنر و گفتمان فرهنگی در بازنمایی، امیدآفرینی، روشنگری و تعیین 
موقعیت »مقاومت« نسبت به آمریکا و اسرائیل در گفتمان رسمی و مردمی ایران در جنگ 
رمضان اظهار کرد: روایت‌های جنگی و تصاویر مرتبط با دوران درگیری‌ها نقش کلیدی در 
شکل‌دهی ادراک عمومی دارند و اصطلاح »جنگ رمضان« در حافظه منطقه‌ای و رسانه‌ای 
معانی متفاوتی یافته است؛ اما آنچه اهمیت دارد، چگونگی بازنمایی و کارکرد این بازنمایی 

در تولید امید یا نفرت است.
معاون علوم انسانی و هنر دانشگاه آزاد اسامی با قدردانی از ورود دغدغه‌مند استادان و 
نخبگان هنر به عرصه جنگ رمضان افزود: تبیین صحیح فرآیندهای نمادسازی به تولید 
نماد قدرتمند کمک و نمادهای قدرتمند پیام همدلانه ایجاد می‌کنند و روایت‌های هنری 
می‌توانند بر قوانین بین‌المللی و افکار عمومی اثر بگذارند. تولید مستندهای کوتاه حرفه 
ای روایت محور، فیلم‌های داستانی کوتاه و انیمیشن، موسیقی و نماهنگ‌، هنر خیابانی 
و مشارکتی، هنر دیجیتال، نمایشگاه‌های سیار و موزه دیجیتال، پیشنهاد راهکارهای 
سیاستی در حوزه فرهنگ و رسانه برای ارتقای گفتگوی اجتماعی، تقویت حافظه جمعی 
مبتنی بر انصاف تاریخی، تولید مقالات علمی، گزارش سیاستی و .. می تواند بخشی از 

دستاوردهای این ورود دغدغه‌مند و بابرکت باشد.

اخبار

در سال ۱۴۰۴، دانشگاه‌های 
ایران گام‌هایی در جهت حل 
مشکلات کشور برداشتند. 
در این گزارش ۱۰ مورد از 
مهم‌ترین دستاوردهای علمی 

را مرور کردیم.
به گزارش مهر، سال ۱۴۰۴ سالی پر از چالش‌های 
گوناگون برای ایران بود. سالی که کشور دوبار با حملات 
ناجوانمردانه رژیم صهیونیستی و آمریکا مواجه شد و در 
مقطعی دانشگاه‌ها نیز شاهد ناآرامی بودند. در این شرایط 
قطعی‌های مکرر و طولانی‌مدت اینترنت بین‌الملل 
شرایط را برای دانشگاهیان و پژوهشگران دشوارتر کرد.

با وجود این محدودیت‌ها، فعالیت‌های علمی در 
دانشگاه‌ها متوقف نشد. پژوهشگران، اساتید و دانشجویان 
با تلاش‌های خود، مسیر پیشرفت علمی را ادامه دادند و 
با وجود تمام سختی‌ها چراغ پژوهش و علم را روشن 
نگه داشتند. در این گزارش تلاش کردیم ۱۰ مورد از 
مهم‌ترین دستاوردهای علمی دانشگاه‌ها را در سال 

۱۴۰۴ مرور کنیم.

کاهش مصرف آنتی بیوتیک با کمک هوش 
مصنوعی

پژوهشگران دانشگاه تربیت مدرس با بهره‌گیری از هوش 
مصنوعی، موفق به شناسایی پنج ویروس باکتری‌خوار 
)فاژ( شده‌اند که قادرند باکتری‌های مضر در طیور، 
از جمله سالمونلا، را به طور موثری از بین ببرند. این 
دستاورد راهکاری ایمن و بومی برای جایگزین کردن 

آنتی‌بیوتیک‌ در صنعت طیور است.
نتایج آزمایشگاهی و مطالعات اولیه در مزارع، کارایی 
بالای این فاژها را نشان داده و این روش نوین، علاوه 
بر کاهش چشمگیر مصرف آنتی‌بیوتیک‌ها، گامی در 
جهت مهار پدیده رو به افزایش مقاومت‌های باکتریایی 
محسوب می‌شود. مقاومت آنتی‌بیوتیکی، طبق گزارش 
سازمان جهانی بهداشت یکی از ۱۰ تهدید اصلی سلامت 
بشر به شمار می‌رود. این پژوهش در حال حاضر در مسیر 
دریافت مجوزهای لازم از سازمان دامپزشکی و هماهنگی 
با سازمان غذا و دارو برای تولید صنعتی قرار دارد تا بتواند 
به طور گسترده در صنعت طیور مورد استفاده قرار گیرد.

درمان هدفمند سرطان با روش 
الکتروشیمی‌درمانی

پژوهشگران دانشگاه تهران روشی نوین برای درمان 
سرطان با عنوان »الکتروشیمی‌درمانی« ابداع کرده‌اند که 
با استفاده از تحریک الکتریکی، توان دارودرمانی را به طور 
چشمگیری افزایش می‌دهد. این روش با ایجاد حفره‌های 
موقت در سلول‌های سرطانی، امکان نفوذ عمیق‌تر داروها 

را فراهم آورده و منجر به نابودی مؤثر تومور می‌شود.
این فناوری که مراحل بالینی موفقیت‌آمیزی را با حضور 
بیش از ۶۰۰ بیمار پشت سر گذاشته و اثربخشی ۸۰ 
تا ۹۰ درصدی را نشان داده است، به ویژه برای درمان 
سرطان‌های پوست و پستان کاربرد دارد. مزیت اصلی 
این دستگاه، پروب‌های طراحی شده آن است که امکان 
دسترسی به نقاط دور از دسترس بدن را فراهم کرده و 
درمان تومورهای داخلی را نیز میسر می‌سازد. این پروژه 
که در مرحله تجاری‌سازی قرار دارد، نویدبخش آینده‌ای 

روشن‌تر در مبارزه با بیماری سرطان است.

دستیابی به فناوری بومی تصفیه پسماند 
بسیار خطرناک پالایشگاهی

پژوهشگران دانشگاه تهران موفق به توسعه فناوری بومی 
برای تصفیه پسماندهای بسیار سمی پالایشگاه‌ها، به 
نام »کاستیک مستعمل« شدند. این ماده از فرآیندهای 
صنعتی در پالایشگاه‌ها تولید می‌شود و به دلیل سمیت 
بالا، تصفیه آن چالش‌برانگیز است. این فناوری که در 
پالایشگاه آبادان با موفقیت آزمایش شده و منجر به انعقاد 
تفاهم‌نامه‌ای برای اجرای واحد تصفیه در مقیاس صنعتی 
در این پالایشگاه شده است. این فناوری علاوه بر این‌که 
هزینه‌ها را کاهش می‌دهد، با حذف نیاز به حمل‌ونقل مواد 
خطرناک، ایمنی را افزایش داده و گامی مهم در حفاظت 
از محیط زیست و خودکفایی صنعتی ایران محسوب 
می‌شود. این دستاورد، بستری مناسب برای صادرات 
فناوری و خدمات مهندسی به کشورهای منطقه فراهم 
می‌کند و نمونه‌ای موفق از حل مسائل کلان صنعتی از 

طریق همکاری دانشگاه و بخش خصوصی است.

امکان افزایش دقت نمایش عروق کرونری 
قلب با روش‌های مبتنی بر هوش مصنوعی

گروهی از پژوهشگران دانشگاه صنعتی امیرکبیر با 
استفاده از هوش مصنوعی، روشی نوین برای بهبود 
کیفیت تصاویر آنژیوگرافی قلب ارائه کرده‌اند. این فناوری 
با حذف نویز و تداخل ناشی از بافت‌های بدن و حرکات 
قلب، به پزشکان کمک می‌کند تا عروق کرونری را با دقت 

بیشتری مشاهده کنند.
این امر به تشخیص زودهنگام گرفتگی عروق کمک 
می‌کند، همچنین نیاز به تزریق ماده حاجب و دوز اشعه 
دریافتی بیمار را نیز کاهش می‌دهد. این دستاورد با 
سرعت پردازش بالاتر نسبت به روش‌های مشابه خارجی، 

گامی مهم در ارتقای تشخیص پزشکی در ایران است.

فناوری هوشمند ایرانی برای مدیریت رواناب و 
امنیت آب شهری

محققان دانشگاه صنعتی خواجه‌نصیرالدین طوسی 
با ترکیب فناوری‌های نوین، سامانه هوشمندی به نام 
“شهرآب” را برای مدیریت منابع آب شهری توسعه 
داده‌اند. این سامانه با استفاده از مدل‌سازی پیشرفته، 
راهکارهای کم‌اثر مانند بام‌های سبز و سطوح نفوذپذیر 
را در مناطق شهری بهینه می‌کند. هدف اصلی این طرح 
کنترل سیلاب‌های ناگهانی، مهار آب باران، تغذیه 
سفره‌های زیرزمینی و کاهش بحران کم‌آبی در کشور 

است.
این فناوری بومی با افزایش دقت در طراحی و اجرای 
پروژه‌های مدیریت آب، گامی مهم در جهت خودکفایی 

و پایداری منابع آبی شهرها محسوب می‌شود.

امحای ایمن پسماندهای خطرناک با فناوری 
پلاسما در بیمارستان دانشگاه آزاد

دانشگاه آزاد اسلامی با تکیه بر توانمندی‌های پژوهشی 
خود، موفق به توسعه و تجاری‌سازی فناوری »زباله‌سوز 
پلاسما« شده است. این دستاورد که از دل مرکز 
تحقیقات پلاسما این دانشگاه برخاسته، راهکاری نوین 
برای امحای ایمن و مؤثر انواع زباله‌ها، به‌ویژه پسماندهای 

بیمارستانی ارائه می‌دهد.
با استفاده از این فناوری، زباله‌های خطرناک بیمارستانی 
در محل، بدون ایجاد آلودگی ثانویه، امحا می‌شوند. این 
روش به حفظ محیط زیست کمک می‌کند و چالش‌های 
جدی مرتبط با دفع نامناسب زباله‌های عفونی و شیمیایی 

را نیز برطرف می‌سازد. اهمیت این پژوهش در توانایی 
آن برای کاهش خطرات زیست‌محیطی و بهداشتی، و 
همچنین پتانسیل کاربرد در امحای زباله‌های شهری 
نهفته است که می‌تواند ارزش افزوده قابل توجهی برای 
جامعه ایجاد کند. این دستاورد نمونه‌ای بارز از تبدیل 
پژوهش‌های دانشگاهی به راه‌حل‌های صنعتی و مؤثر 

برای نیازهای واقعی کشور است.

تولید بومی داروی پیشرفته پت اسکن جهت 
تشخیص سرطان

پژوهشگران دانشگاه صنعتی خواجه نصیرالدین طوسی 
داروی تصویربرداری پزشکی بومی پیشرفته‌ای برای پت 
اسکن تولید کرده‌اند. این دارو نقش مهمی در تشخیص 
زودهنگام بیماری‌هایی چون سرطان پروستات و آلزایمر 
دارد. این دستاورد علمی، گامی مهم در جهت خودکفایی 
کشور در حوزه فناوری‌های پزشکی پیشرفته و کاهش 
وابستگی به واردات است. این داروی تصویربرداری 
که با سفارش یک شرکت داخلی تولید شده، دانش 
فنی ساخت آن بومی‌سازی شده و قابلیت رقابت با 
نمونه‌های خارجی را دارد. اهمیت این پژوهش در 
تسهیل تشخیص دقیق‌تر و سریع‌تر بیماری‌ها، کاهش 
هزینه‌های درمانی و فراهم کردن امکان بهره‌مندی 
بیماران از روش‌های تشخیصی نوین و پیشرفته در 
داخل کشور است. این پروژه نمونه‌ای موفق از تبدیل 
 دانش علمی به محصولی کاربردی و اثرگذار در حوزه

 سلامت است.

پیش بینی زمان سفر به شمال با دقتی بالاتر 
از گوگل مپ

محققان دانشگاه علم و صنعت ایران با بومی‌سازی 
نرم‌افزارهای پیشرفته شبیه‌سازی ترافیک، گامی برای 
پیش‌بینی زمان سفر، به‌ویژه در مسیرهای پرتردد شمال 
کشور برداشته‌اند. این فناوری نوین که قادر است وضعیت 
آزادراه‌های تهران را به صورت آنلاین پایش کند، دقت 
پیش‌بینی‌ها را به سطحی بالاتر از پلتفرم‌های جهانی 

مانند گوگل مپ ارتقا داده است.
این دستاورد که از دل آزمایشگاه تحقیقاتی ترافیک 
این دانشگاه حاصل شده، با شبیه‌سازی دقیق شرایط 
واقعی، به کاربران امکان می‌دهد تا با اطمینان بیشتری 
برای سفرهای خود برنامه‌ریزی کنند. اهمیت این 
پژوهش در ارائه اطلاعات ترافیکی قابل اتکاتر، کمک 
به کاهش استرس سفر و بهبود مدیریت جریان ترافیک 
در محورهای مواصلاتی کشور است. این پروژه نمونه‌ای 
از به‌کارگیری فناوری‌های روز دنیا برای حل مشکلات 

ملموس و بهبود کیفیت زندگی در ایران محسوب 
می‌شود.

دانشگاه تربیت مدرس قطرات باران را به آب 
آشامیدنی تبدیل می‌کند

دانشگاه تربیت مدرس با اجرای پروژه »چشمه‌های 
آسمانی«، گامی مهم در جهت تأمین منابع آبی برداشته 
است. در این طرح، آب باران پیش از رسیدن به دریا 
و آلوده شدن، جمع‌آوری و تصفیه می‌شود تا به آب 

آشامیدنی سالم تبدیل شود.
آب باران از سقف دانشکده منابع طبیعی این دانشگاه 
با پوششی بهداشتی ابتدا برای آبیاری فضای سبز و 
سپس پس از تصفیه، برای مصارف آشامیدنی جمع‌آوری 
می‌شود. این پروژه که با بهره‌گیری از تخصص اعضای 
هیئت علمی دانشگاه انجام شده، پتانسیل بالایی در 
مدیریت پایدار منابع آب و تأمین آب آشامیدنی در 

مناطق با کمبود منابع دارد.

توسعه مدل هوشمند اکتشاف مس با تلفیق 
هوش مصنوعی و داده‌های زمین‌شناسی

پژوهشگران دانشگاه صنعتی امیرکبیر با استفاده از هوش 
مصنوعی و داده‌های زمین‌شناسی، مدلی هوشمند برای 
اکتشاف ذخایر مس طراحی کرده‌اند. این روش نوین، 
الگوهای پنهان در داده‌های پیچیده زمین‌شناسی را 
شناسایی کرده و دقت پیش‌بینی مناطق مستعد را به 

طور قابل توجهی افزایش می‌دهد.
هدف اصلی این پژوهش، کاهش هزینه‌ها و ریسک 
عملیات اکتشاف معدنی با ارائه نقشه‌های راه دقیق و 
قابل اطمینان برای تیم‌های اکتشافی است. این دستاورد 
با قابلیت تجاری‌سازی بالا، می‌تواند مبنایی برای کشف 
سایر ذخایر معدنی در کشور از جمله طلا، سرب و روی، 
آهن و حتی عناصر استراتژیک مثل لیتیوم و عناصر 
نادرخاکی نیز باشد و به توسعه صنعتی و ثروت ملی کمک 
کند. این مدل، تصمیم‌گیری مدیران معدنی را با پشتوانه 

قوی آماری و کاهش زمان تحلیل، تسریع می‌بخشد.
این دستاوردهای علمی، چالش‌های کلیدی کشور در 
حوزه‌های سلامت، محیط زیست، آب و اقتصاد را هدف 
قرار داده‌اند. علی‌رغم تمام محدودیت‌ها و چالش‌های 
موجود؛ انجام پروژه‌هایی نظیر تولید داروهای بومی، 
روش‌های نوین درمانی، هوش مصنوعی در تشخیص 
بیماری‌ها، فناوری‌های تصفیه و مدیریت منابع آب، و 
اکتشافات معدنی، توانمندی پژوهشگران ایرانی را در 
به‌کارگیری فناوری‌های نوین برای حل مشکلات به 

نمایش می‌گذارد.

تلاش برای حل مشکلات با وجود محدودیت‌ها

۱۰ دستاورد مهم دانشگاهی در ۱۴۰۴
News kasbokar@gmail.com

استفاده شدید از هوش مصنوعی، برخی کاربران را دچار 
خستگی ذهنی و فرسودگی کرده است. به گفته گروه مشاوره 
بوستون، این پدیده »فرسودگی مغز با هوش مصنوعی« نام 
دارد که در آن، فرد به اندازه‌ای از ابزارهای هوش مصنوعی 
استفاده یا بر آن‌ها نظارت می‌کند که از ظرفیت تحمل مغز 

فراتر می‌رود.
به گزارش گروه علمی ایرنا، وبگاه تکِ‌اکِسپلور در گزارشی 
آورده است: کاربران حرفه‌ای هوش مصنوعی می‌گویند 
تلاش برای همراهی و تسلط بر این فناوری که قرار بود زندگی 

را آسان‌تر کند، اکنون آن‌ها را تحت فشار قرار داده است.
تعداد زیاد خطوط کد برای تحلیل، انبوهی از دستیارهای 
هوش مصنوعی که باید مدیریت شوند، و متن‌های طولانی که 
باید نوشته شوند، از جمله گلایه‌های کاربرانی است که به طور 

گسترده از این فناوری استفاده می‌کنند.
ظهور دستیارهای هوش مصنوعی )نوعی ابزار خودکار که 
وظایف رایانه‌ای را بر اساس درخواست انجام می‌دهند( 
کاربران را در موقعیتی قرار داده که به جای انجام مستقیم 
کارها، باید کارگران دیجیتال سریع و باهوش را مدیریت کنند.

بن ویگلر )Ben Wigler(، یکی از بنیان‌گذاران استارتاپ 
لاومایند ایِ‌آی )LoveMind AI(، می‌گوید: این نوع 
جدیدی از فشار روانی است. واقعاً باید مراقب این مدل‌ها 
باشید. تیم نورتون )Tim Norton(، بنیان‌گذار 
شرکت مشاوره نوورلبَز )nouvreLabs( که در زمینه 
یکپارچه‌سازی هوش مصنوعی فعالیت می‌کند، می‌گوید: 
افرادی که دچار فرسودگی ناشی از هوش مصنوعی می‌شوند، 
کاربران معمولی نیستند؛ این افراد گروه‌های زیادی از 
دستیارهای هوش مصنوعی را راه‌اندازی می‌کنند که نیاز به 

نظارت و مدیریت پیوسته دارند.
نورتون در پستی در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: این همان 
چیزی است که باعث فرسودگی می‌شود. با این حال، گروه 
مشاوره بوستون و دیگران این پدیده را به معنای فرسودگی 
شغلی ناشی از هوش مصنوعی نمی‌دانند. مطالعه این گروه 
بر روی هزار و ۴۸۸ متخصص در آمریکا نشان داد که وقتی 
هوش مصنوعی وظایف تکراری را بر عهده می‌گیرد، میزان 

فرسودگی شغلی در واقع کاهش می‌یابد.
در حال حاضر، فرسودگی مغز بیشتر گریبانگیر برنامه‌نویسان 

شده است. دلیل آن هم پیشرفت چشمگیر دستیارهای هوش 
مصنوعی در نوشتن کدهای رایانه‌ای است.

سیدانت خاره )Siddhant Khare(، مهندس نرم‌افزار، در 
پستی در وبلاگ خود نوشت: نکته تلخ و کنایه‌آمیز اینجاست 
که کدهای تولیدشده توسط هوش مصنوعی در مقایسه با 

کدهای انسانی نیاز به بررسی دقیق‌تری دارند.
آدام مکینتاش )Adam Mackintosh(، برنامه‌نویس 
یک شرکت کانادایی، گفت: اعتماد به صدها خط کدی که 
هوش مصنوعی نوشته، بسیار دشوار است؛ چون ممکن است 
نقص‌های امنیتی داشته باشد یا برنامه‌نویس نتواند ساختار 
کلی کد را درک کند. اگر دستیارهای هوش مصنوعی 
به‌درستی هدایت نشوند، ممکن است دستور را اشتباه بگیرند 
و مسیر اشتباهی را طی کنند. در این صورت، کسب‌وکارها 
هزینه‌های سنگینی بابت قدرت محاسباتی هدررفته 
می‌پردازند. ویگلر می‌گوید: وعده دستیابی سریع به اهداف 
با کمک هوش مصنوعی، شرکت‌های نوپای فناوری را که 
عادت به ساعات کاری طولانی دارند، وسوسه می‌کند تا زمان 
را فراموش کنند و حتی تا پاسی از شب سر کار بمانند. وی 

توضیح می‌دهد: وقتی بهره‌وری به اندازه‌ای بالاست که این 
شرکت‌ها را به کار برای ساعات متمادی تشویق می‌کند، نوع 
خاصی از احساس پاداش ایجاد می‌شود که می‌تواند اعتیادآور 
باشد. مکینتاش به یاد می‌آورد که ۱۵ ساعت متوالی را صرف 
تنظیم دقیق حدود ۲۵ هزار خط کد در یک برنامه کرده 
است. وی می‌گوید: در پایان، احساس کردم دیگر نمی‌توانم 
کدنویسی کنم. ‌فهمیدم انگیزه‌ام از بین رفته؛ عصبانی بودم 
و حتی نمی‌خواستم به سؤالات ساده درباره اینکه روزم را 
چگونه گذراندم، پاسخ دهم. یک موسیقی‌دان و معلم که 
نخواست نامش فاش شود، گفت برای خاموش‌کردن مغزش 
تلاش می‌کند، اما باز هم شب‌ها را به جای استراحت، صرف 

استفاده از هوش مصنوعی می‌نماید.
با وجود تمام این مشکلات، همه افرادی که برای این گزارش 
با آن‌ها مصاحبه شد، دیدگاه کلی مثبتی درباره هوش 
مصنوعی داشتند.گروه مشاوره بوستون در مطالعه اخیر خود 
به مدیران شرکت‌ها توصیه کرده است که محدودیت‌های 
مشخصی برای استفاده و نظارت کارکنان بر هوش مصنوعی 

تعیین کنند.

رییس فدراسیون ملی ورزش‌های دانشگاهی با محکوم 
کردن بمباران ساختمان دانشگاه شهید بهشتی در تهاجم 
آمریکایی-صهیونیستی تصریح کرد: با هدف قرار دادن 
ساختمان‌ها نمی‌توان ۱۷۵۹ سال سنت آموزش علمی در 
ایران را که بنابر تایید یونسکو قدیمی‌ترین و در واقع نخستین 
خاستگاه آموزش عالی جهان است را با بمب، موشک و ترور 

از بین برد.

به گزارش ایرنا از فدراسیون ملی ورزش‌های دانشگاهی، رضا 
نوری، رئیس این فدراسیون، روز شنبه در بیانیه‌ای حملات 
اخیر رژیم صهیونیستی و آمریکا به دانشگاه شهید بهشتی و 

مراکز علمی و دانشگاهی ایران را به‌شدت محکوم کرد.‌
در این بیانیه با استناد به آیه شریفه »وَسَیَعْلمَُ الَّذینَ ظَلمَوا أیََّ 
مُنقَلبٍَ ینَقَلبِونَ« آمده است: بار دیگر دست پلید و جنایتکار 
استکبار جهانی به سرکردگی آمریکای متجاوز و رژیم سفاک 

صهیونیستی، به خون پاک جوانان و نخبگان این مرز و بوم 
آغشته شد. نوری در ادامه با اشاره به ماهیت این حملات تأکید 
کرده است: تهاجم بزدلانه و ددمنشانه اخیر به میهن اسلامی 
و هدف قرار دادن کانون‌های علم و دانایی، یعنی دانشگاه‌ها و 
مراکز آموزشی، نشان از هراس بی‌پایان دشمنان از بیداری و 

پیشرفت علمی ایران مقتدر دارد.
وی همچنین تصریح کرده است که این اقدامات جنایتکارانه 

خللی در عزم جامعه دانشگاهی برای تداوم مسیر اعتلا و اقتدار 
کشور ایجاد نخواهد کرد.

رئیس فدراسیون ملی ورزش‌های دانشگاهی در پایان، ضمن 
محکومیت شدید این حملات، بر ایستادگی و همبستگی 
جامعه دانشگاهی در برابر جنایت‌های دشمنان تأکید و اشاره 
کرد، قوی‌تر و مستحکم‌تر از گذشته پای دانش، ورزش و 

مرزهای کشور هستیم و خواهیم ماند.

زندگی با هوش مصنوعی؛ فرسودگی مغز در عصر فناوری‌های هوشمند

۱۷۵۹ سال سنت آموزش عالی ایران با بمب و ترور از بین‌رفتنی نیست



5

I N FO@biznews. ir

www.kASBOKARNEWS. ir 1405 روزنامه كسب و كار| سال نهم،شماره 3484 دوشنبه 17 فروردین ماه

غربالگری ۸ میلیون دانش‌آموز؛
 ارزیابی امسال همگانی شد

مدیرکل امور تربیتی وزارت آموزش و پرورش از 
سنجش دانش‌آموزان در ۸ مؤلفه روان‌شناختی 
خبر داد. سمیه ابراهیمی، مدیرکل امور تربیتی، 
مشاوره و مراقبت در برابر آسیب‌های اجتماعی 
وزارت آموزش‌وپرورش در گفت‌وگو با باشگاه 
خبرنگاران جوان با تأکید بر اهمیت ابعاد مختلف 
هویتی دانش‌آموزان گفت: هویت ملی، هویت 
مذهبی و هویت جنسی سه بخش اصلی هویت 

دانش‌آموزان است. 
بخش هویت جنسی نیز بسیار مهم است و ما 
معتقدیم این هویت در بستر خانواده و اجتماع 
شکل می‌گیرد. از همین رو آموزش‌های لازم را به 
خانواده‌ها و دانش‌آموزان ارائه می‌کنیم تا از منظر 
تربیتی و پیشگیرانه بتوانند مسیر سالمی را طی 
کنند. اما موضوع تغییر جنسیت یک مسئله کاملًا 
پزشکی است و در حوزه مأموریت‌های آموزش و 

پرورش قرار نمی‌گیرد.
مدیرکل امور تربیتی، مشاوره و مراقبت در برابر 
آسیب‌های اجتماعی وزارت آموزش‌وپرورش 
درباره برنامه ملی نماد افزود: نماد یک طرح مقطعی 
نیست، بلکه برنامه‌ای ملی و فرا قوه‌ای است که پنج 
مرحله دارد. مرحله نخست آموزش مهارت‌های 
ارتقایی و پیشگیرانه است. در مرحله دوم غربالگری 
انجام می‌شود. مرحله سوم شامل مصاحبه‌های 
تشخیصی و مداخلات کوتاه‌مدت است و در مرحله 
پنجم درمان در مراکز مشاوره و در صورت نیاز ارجاع 
به نهادهای بوم سازمانی پیش‌بینی شده است. 
ابراهیمی ادامه داد: مهم‌ترین بخش نماد، آموزش 
مهارت‌های پیشگیرانه و پس از آن شناسایی و 
غربالگری دانش‌آموزان است. ارائه خدمات تخصصی 
روانشناختی و مشاوره‌ای نیز برای دانش‌آموزانی 
که نیاز دارند در همین چارچوب انجام می‌شود. 
با حضور آقای کاظمی وزیر آموزش و پرورش، 
این برنامه از نظر کیفیت تقویت و جلسات ستاد 
راهبری وزارتخانه با ۲۸ نشست منظم فعال شده 
است. آموزش‌ها نیز با تمرکز ویژه بر مناطق هدف 
دنبال می‌شود و اکنون گفتمان غالب در وزارتخانه 
این است که همه ارکان آموزش و پرورش در حوزه 
آسیب‌های اجتماعی وظیفه و نقش دارند. مدیرکل 
امور تربیتی، مشاوره و مراقبت در برابر آسیب‌های 
اجتماعی وزارت آموزش‌وپرورش اظهار کرد: هرجا 
نماد با کیفیت و کامل اجرا شده، نتایج کیفی و کمی 
مشخصی داشته است. سال گذشته این برنامه در 
۳۲ منطقه هدف اجرا شد. با وجود اینکه اجرای آن 
از نیمه سال آغاز شد، به دلیل برخی محدودیت‌ها، 
با این حال کاهش آسیب‌ها در این مناطق به شکل 
واضح مشاهده شد. امسال نیز پس از جمع‌بندی 
نهایی، میزان کاهش آسیب‌ها در مناطق هدف 

اعلام خواهد شد.

رژیم صهیونیستی درگیر اپیدمی 
نفوذ توسط ایران است

وزیر اطلاعات، گفت: رژیم صهیونیستی به اقرار 
خودشان با یک اپیدمی به نام نفوذ و جاسوسی 

برای ایران در میان خود مواجه است.
حجت الاسلام سید اسماعیل خطیب در هشتاد 
و ششمین سفر استانی خود به کهگیلویه و 
بویراحمد در شورای تأمین این استان ضمن 
عرض تسلیت ایام فاطمیه و شهادت حضرت 
زهرا )س( با اشاره به جنگ دوازده‌روزه با رژیم 
صهیونیستی و آمریکا، اظهار کرد: موفقیت‌ها و 
ظفرمندی‌هایی در جنگ و دفاع مقدس دوازده‌ 
روزه حاصل شد و با همه هجمه‌ها و تلاش و 
برنامه‌ریزی‌های دشمن، شاهد یک ایران پیروز 
بودیم که با توان موشکی خود توانست برخلاف 
پیش‌بینی و تصور رژیم صهیونیستی، مراکز 
 مهم و ظرفیت‌های بزرگی را از رژیم به نابودی 

بکشاند.
وزیر اطلاعات با بیان اینکه رژیم صهیونیستی 
به اقرار خودشان با یک اپیدمی به نام نفوذ و 
جاسوسی برای ایران در میان خود مواجه است، 
عنوان کرد: اخیراً اعلام کردند که یک افسر 
نیروی هوایی به‌عنوان جاسوس ایران دستگیر 
شد، اسناد انرژی هسته‌ای و اسناد ذی‌قیمت 
طبقه‌بندی‌ شده آنها به کشور منتقل شد که 
اینها نشان‌ دهنده توانمندی و اقتدار کشور، 
دستگاه‌های نظامی، اطلاعاتی و امنیتی بود و ما 
شاهد یک ایران مقتدر در جنگ دوازده‌ روزه و دفاع 
مقدس بودیم و تخریب‌هایی بر رژیم تحمیل که 
 کاهش محبوبیت و جایگاه و منزلت رژیم در دنیا 

حاصل شد.
وی با اشاره به اتحاد و وحدت مردم در جنگ 
دوازده روزه، گفت: تلاش دشمن بر این بود که 
بتواند با یک ضربه‌ای، سرمایه اجتماعی کشور 
و حمایت مردم را از بین ببرد و به تعبیر خودش 
مردم را به صحنه بکشاند، ولی نتیجه عکس داد و 
ما شاهد یک ایران متحد بودیم و آن ایمان، اعتقاد 
و ریشه‌دار بودن ایران و ایرانی خودش را در این 
حماسه دوازده‌ روزه نشان داد و وحدت و ایستادگی 
مردم، اقوام، مذاهب و همراهی همه ایرانیان 
اتحاد مقدسی را شکل داد که همه ما باید از این 
 ظرفیت حمایت کنیم و آن را تقویت کنیم و از آن 

پاسداری کنیم.

خبر

سیاوش البخشی معتقد است با وجود 
اینکه هر روز هوش مصنوعی در حال 
تکامل و تأثیرگذاری بیشتر بر سینماست، 
همچنان نمی‌توان از آن انتظار خلاقیت 
داشت و بیش از هر چیز در کارهای فنی 

می‌توان از این تکنولوژی کمک گرفت.
به گزارش ایلنا، هوش مصنوعی امروز به یکی از ابزارهای مهم در 
انجام انواع فعالیت‌های فنی، تکنیکی، علمی، پژوهشی و... شده 
است و از آنجا که هنر هفتم مجموعه‌ای از انواع این تخصص‌ها 
و فعالیت‌ها است، می‌تواند یکی از پدیده‌هایی باشد که هوش 

مصنوعی هر روز تأثیر بیشتری بر آن خواهد داشت.
در چند سال اخیر بارها درباره ساخت صحنه‌ها و سکانس‌هایی 
سینمایی توسط هوش مصنوعی در رسانه‌ها شنیده‌ایم و شاهد 
هستیم که هر روز کیفیت این آثار رو به پیشرفت هستند. 
در گفت‌وگو با سیاوش البخشی کارگردان، مجری طرح و 
فیلمنامه‌نویس فیلم کوتاه که ساخت چند اثر با هوش مصنوعی 
و اجرای برنامه »هوش مصنوعی« در شبکه آموزش را در کارنامه 
خود دارد، درباره نقش این تکنولوژی جدید در دنیای سینما 
گفت‌وگویی داشتیم که در ادامه مشروح آن را از نظر می‌گذرانید: 
آیا می‌توان هوش مصنوعی را امروز یکی از ابزارهای مهم سینما 

دانست؟
قطعاً هوش مصنوعی در مسیری است که خیلی زود به یکی 
از ابزارهای مهم سینما تبدیل خواهد شد و نمی‌توان از آن 
چشم‌پوشی کرد؛ مثل رودخانه‌ای که در جریان است و اگر 
بخواهیم در مقابلش مقاومت کنیم بی‌شک غرق خواهیم شد، 

پس بهتر است همراهش باشیم.
زمانی که نقاشی دیجیتال به وجود آمد خیلی‌ها در برابر آن 
مقاومت کردند و حاضر به پذیرشش نبودند اما فردی چون دیوید 
هاکنی نقاش بزرگ معاصر اعلام کرد که آن را نوعی هنر می‌داند 
و بعد خیلی‌ها نقاشی دیجیتال را به رسمیت شناختند. هوش 
مصنوعی هم چنین وضعیتی دارد، ابزاری است که قطعاً بر سینما 
تأثیر می‌گذارد و روز به روز این تأثیرگذاری و پیشرفت را بیشتر 

شاهد هستیم.
آیا می‌توان امروز هوش مصنوعی را یک ابزار کافی برای فیلمسازی 
دانست؟ تا این نقطه که هوش مصنوعی خودش به ابزاری کامل 
و کافی برای فیلمسازی تبدیل شود، به این معنا که نقش همه 
عوامل ساخت فیلم سینمایی را ایفا کند، فاصله بسیار زیادی داریم 
و فکر می‌کنم تا زمانیکه هوش مصنوعی به نقطه‌ای برسد که کل 
سینما را تحت‌الشعاع قرار دهد و بتواند نقش همه عوامل را ایفا 

کند حداقل سی تا چهل سال فاصله داریم.
من مجری برنامه »هوش مصنوعی« در شبکه آموزش بودم، با 
اساتید بسیاری در رابطه با این پدیده صحبت کردم و برآوردم 
از صحبت با اساتید این است که تا رسیدم به نقطه‌ای که با 
هوش مصنوعی بتوان بدون نیاز به دیگر عوامل فیلم ساخت، 

فاصله زیادی داریم. چرا تا رسیدن به این نقطه فاصله داریم؟ 
هوش مصنوعی هرچقدر که پیشرفته باشد هنوز نامش هوش 
مصنوعی است و به هوش عمومی تبدیل نشده است. منظورم 
از هوش عمومی این است که در آن خلاقیت و احساسات 
انسان وجود ندارد و به همین دلیل است که هوش مصنوعی 
 در حال حاضر نمی‌تواند به شکلی مستقل اثر هنری 

خلق کند.
هوش مصنوعی در حال حاضر بر اساس یک مدل ماشین لرنینگ 
عمل می‌کند و نمی‌تواند خلاقیتی از خودش داشته باشد. به همین 
دلیل خیلی از مشاغلی که در سینما وجود دارد مثل نویسندگی، 
کارگردانی یا حتی تدوین را نمی‌تواند انجام دهد و در حال حاضر 

در مباحث فنی می‌توان از هوش مصنوعی استفاده کرد.
شاید از نظر برخی افراد هوش مصنوعی توان انجام کارهای 
خلاقانه را داشته باشد، کمااینکه حالا هم ابزارهایی وجود دارد که 
این کار را انجام می‌دهند اما باید بررسی کنیم که آیا کیفیت این 
آثار قابل قبول است یا خیر. به نظر من با وجود انجام این کارها در 
همان مبحث خلاقیت، هوش مصنوعی نمی‌تواند عملکرد خوبی 

داشته باشد.
امروز اگر کسی که طراح لباس است بخواهد با هوش مصنوعی 
کار کند به راحتی می‌تواند ایده‌اش را پیاده‌ساز کند یا در ساخت 
فیلم »فلسطین در چشم‌های من« که من نویسنده و مدیر بخش 
فنی پروژه بودم و برادرم کارگردانی آن را بر عهده داشت، به عنوان 
کارگردان دکوپاژ یا استوری‌بورد خودش را با هوش مصنوعی 
می‌توانست پیاده‌سازی کند. در واقع هوش مصنوعی یک کاتالیزور 
است که ایده شما را اجرایی می‌کند و به تنهایی نمی‌تواند خلاقیت 

داشته باشد.
دقیقاً در تولید فیلم سینمایی چه بخش‌هایی را می‌توان با هوش 
مصنوعی پیش برد؟ هوش مصنوعی در حال حاضر در بخش‌های 
بسیار ورود کرده و در حال برداشتن اولین قدم‌هایش است. بهترین 
زمینه‌ای که هوش مصنوعی می‌تواند کارساز و سازنده باشد مربوط 
به حوزه وی‌اف‌ایکس و ویژوال افکت‌ها می‌شود. در زمینه صدا نیز 
می‌توان هوش مصنوعی را ابزاری مفید دانست، برای اصلاح رنگ و 
نور و به طور در بخش‌های تکنیکالی می‌توان از هوش مصنوعی به 
خوبی استفاده کرد ولی همچنان برای خلاقیت هنری نمی‌توان 

آن را مناسب دانست.
اگر به عنوان فیلمنامه‌نویس یک ایده درخشان به هوش مصنوعی 
بدهید، اگر ایده‌تان را با مدل‌های هوش مصنوعی زبانی بزرگ مثل 
چت‌جی‌پی‌تی یا گراک و... مطرح کنید، او ایده درخشان شما را 
در گفت‌وگوهای اولیه‌تان به یک طرح دم‌دستی تبدیل می‌کند 
چراکه سریع به سراغ نقاط اصلی در بطن ایده شما می‌رود ولی اگر 
با او تعامل کنید ممکن است بعد از یک ماه به واسطه این تعامل با 

هوش مصنوعی به یک فیلمنامه قابل قبول برسید.
بنابراین نوع تعاملی که با هوش مصنوعی داریم هم اهمیت 
دارد؟ بله، در حوزه فیلمنامه که نیاز به خلاقیت بالایی دارد 
بسیار مهم است که شما بارها برای تعامل با هوش مصنوعی 
تمرین کنید، گفت‌وگویتان را ادامه دهید و نوع گفت‌وگوی شما 

 با او طی مدت زمانی نسبتاً یک ماهه می‌تواند شما را به نقطه 
بهتری برساند.

در زمینه هوش مصنوعی بحثی به نام مهندسی پرامپت وجود دارد 
که خیلی کار ساده‌ اما مهمی است؛ اینکه شما بدانید چه فعالیتی 
برای او در نظر دارید و خواسته‌تان را چگونه می‌توانید شرح دهید.
برای مثال من به عنوان یک سینماگر وقتی می‌خواهم عکسی 
تولید کنم، اول شخصیت را تعریف می‌کنم، بعد محیط را توضیح 
می‌دهم و سپس عملی که آن شخصیت انجام می‌دهم را تعریف 
می‌کنم. این کار نوعی مهندسی پرامپت است که کار ساده‌ای است 

اما در نتیجه تأثیر چشم‌گیری دارد.
هر کس با داشبورد شخصی خودش کار می‌کند، اگر شرکتی یک 
نفر که با ابزار هوش مصنوعی کار می‌کند را استخدام کند، آن 
فردی که استخدام می‌شود اگر قرار است با داشبورد شرکت کار 
کند با هر مهارتی در روزهای اولیه نمی‌تواند اثرگذاری کافی داشته 
باشد چون داشبورد یا خاطرات شخصی خودش با هوش مصنوعی 
است که می‌تواند به کار او سرعت و کیفیت دهد و هر کس باید با 
داشبورد خودش کار کند. وقتی با هوش مصنوعی کار می‌کنید 
پس از مدتی او با اهداف شما آشنا می‌شود، کلیدواژه‌هایی که به 

کار می‌برد را می‌شناسد.
همین الان من وقتی با داشبورد خودم در هوش مصنوعی کار 
می‌کنم و بر فرض مثال از او تصویری از غروب آفتاب با دوربین 
آلفای سونی و با دیافراگمی خاص درخواست می‌کنم، هوش 
مصنوعی دقیقاً می‌داند که من چه چیزی در نظر دارم و همان را 
به من تحویل می‌دهد اما غیر از داشبورد خودم دستیابی به آن 
تصویر مطلوب بسیار زمانبر است. در کار با داشبوردی که مدتها با 
آن گفت‌وگو کردم، حتی اگر من توضیحاتی را هم فراموش کنم، 
هوش مصنوعی با بررسی تاریخچه گفت‌وگویمان می‌تواند متوجه 

شود که من چه تصاویری در نظر دارم.

از زمانی که فیلم »فلسطین در چشم‌های من« را تولید 
کردید تا امروز در چه زمینه‌هایی هوش مصنوعی به پیشرفت 
بیشتری رسیده است؟ در این دو سال قطعاً هوش مصنوعی 
پیشرفت کرده، زمانی که فیلم کوتاه »فلسطین در چشم‌های 
من« را تولید کردیم تقریباً دو یا دو سال و نیم پیش بود 
و تا حدود یک تا یک سال و نیم پیش امکاناتی در هوش 
مصنوعی وجود نداشت که امروز این امکانات وجود دارد. به 
 عنوان مثل در آن زمان حفظ و تداوم شخصیت و لوکیشن 

کار سختی بود.
هوش مصنوعی شخصیت و لوکیشن‌ها در صحنه‌های بعدی 
تغییر می‌داد و ما زمانیکه »فلسطین در چشم‌های من« را 
ساختیم یکی از کارهای خاصمان که این فیلم را اثری 
پیشرو می‌کرد، همین بود که توانستیم به ترفندهایی با 
تولید فریم‌های زیاد شخصیت‌ها و لوکیشن‌ها را تداوم 
ببخشیم اما الآن هوش مصنوعی به نقطه‌ای رسیده که 
 نیازی به این کارها نیست و تفاوت‌های بسیاری با دوران ما 

دارد.
امروز با هوش مصنوعی می‌توان تصاویری خلق کرد که همان 
تصاویر را اگر بخواهید در هالیوود خلق کنید باید میلیون‌ها 
دلار هزینه شود. هوش مصنوعی یک پدیده مردم‌سالار است 
و چون در دسترس همه مردم قرار دارد و اوپن سورس بودنش 
باعث شده تا هر روز در حال پیشرفت باشد و ما نمی‌توانیم برای 
آن مرزی قائل شویم، به این معنا که الآن یک اپراتور در آمریکا 
با همان تکنولوژی کار می‌کند که ما در ایران به آن دسترسی 
داریم. در مورد هوش مصنوعی نمی‌توانیم این بهانه را داشته 
باشیم که کشورهای پیشرفته به ابزارهای بیشتری دسترسی 
 دارند و ما آن ابزاها را نداریم و در این مورد فقط بحث کم‌کاری ما 

مطرح است.

هنوز نمی‌توان از آن انتظار خلاقیت داشت

تأثیرگذاری هوش مصنوعی در سینما 
News kasbokar@gmail.com

جنگل‌های هیرکانی، موزه زنده طبیعی ایران که قدمتی بین 
۲۵ تا ۵۰ میلیون سال دارد، این روزها در آتش مرگباری گرفتار 

شده و در جنگ برای بقاست.
آتش‌سوزی در منطقه الیت واقع در ارتفاعات مرزن‌آباد 
شهرستان چالوس، بیش از ۲۰ روز است که ادامه دارد و 
گزارش‌ها نشان می‌دهد بستر آتش‌سوزی توپوگرافی خشن 
و غیر قابل دسترسی دارد که روش‌های سنتی اطفای حریق 
برای آن نمی‌تواند کارآمد باشد. ویژگی‌های منحصر‌به‌فرد 
الیت، مثل شیب‌های تند صخره‌ای و وزش بادهای دره‌ای باعث 
شده نیروهای پیاده و حتی بالگردهای سرنشین‌دار زمین‌گیر 
شوند. همین مساله تلاش نیروهای مردمی، یگان‌های حفاظت 
و نیروهای اعزام‌شده برای خاموش کردن آتش را کم‌اثر کرده 

است.
در شرایطی که روش‌های سنتی برای مواجهه با این بحران 
توانایی و کارایی لازم را ندارند، آیا فناوری می‌تواند راهکارهای 
مطلوب‌تر و موثرتری برای عبور از این بحران ارائه دهد؟ یک 
بررسی اجمالی نشان می‌دهد بهره‌گیری از ظرفیت‌هایی 
مثل داده‌های ماهواره‌ای، تحلیل سیستم‌های هوشمند بدون 
سرنشین )UAS(، اینترنت اشیا )IoT( و هوش مصنوعی 

می‌تواند تاثیرات مثبتی بر مدیریت این بحران داشته باشد.
تجربه کشورهایی مانند یونان، ترکیه، چین و آمریکا هم کارآمد 
بودن استفاده از تکنولوژی برای مهار این بحران را تایید می‌کند. 
بنابراین، فناوری با غلبه بر محدودیت‌های فیزیکی انسان و 
ماشین‌های سنتی در یک جغرافیای پیچیده می‌تواند کارساز و 

راهگشا باشد. اما چگونه؟
با توجه به این که منطقه الیت در ارتفاعات بالای مرزن‌آباد واقع 
شده و با دیواره‌های صخره‌ای و شیب‌های تند احاطه شده، 
دسترسی زمینی به آن برای خودروهای آتش‌نشانی غیرممکن 
و برای نیروهای پیاده، با خطرات جانی همراه است. در این 
وضعیت، حتی اگر تجهیزات وجود داشته باشد، امکان استقرار 

موثر آن‌ها وجود ندارد.
رفتار آتش در الیت سینوسی بوده است؛ به طوری که پس از 
مهار اولیه در روزهای ابتدایی، از حدود یک هفته قبل با شدت 
بیشتری شعله‌ور شده است. بازگشت‌پذیری حریق در این 
جنگل، نفوذ آتش به لایه‌های زیرین خاک و ریشه درختان 
کهنسال را نشان می‌دهد که در اصطلاح به آن »آتش‌سوزی 

زیرزمینی« یا »نهان‌سوز« می‌گویند.
روش‌های سنتی که بیشتر بر خاموش کردن شعله‌های 
سطحی متمرکزند، در برابر این نوع حریق، که می‌تواند 
روزها بدون اکسیژن زیاد دوام بیاورد و با وزش باد مجدداً 

شعله‌ور شود، کارایی و تاثیرگذاری لازم را ندارند.  بالگردها 
و هواپیمای ایلوشین-۷۶ که در عملیات اطفای حریف 
الیت از آن‌ها استفاده می‌شود هم به دلیل دود غلیظی که 
 در منطقه وجود دارد و باعث کاهش دید می‌شود عملیات 

را متوقف می‌کند.
بنابراین، هنگام غروب آفتاب و در زمان‌هایی که غلظت دود 
بالا می‌رود عملا ادامه اطفای حریف ممکن نیست. این بدان 
معناست که شب‌ها، زمانی که دما کاهش می‌یابد و رطوبت بالا 
می‌رود و زمان طلایی برای مهار آتش است، عملیات به‌ناچار 

متوقف شده و آتش جان دوباره می‌گیرد.
در نبردهای مدرن علیه حریق، اطلاعات و داده‌ها بر آب و 
انواع روش‌های اطفای حریق مقدم‌اند. توانایی تشخیص 
زودهنگام و پایش لحظه‌ای، متغیر اصلی در معادله مهار 
آتش محسوب می‌شود. این‌جاست که تکنولوژی‌هایی 
مثل فناوری‌های سنجش از دور می‌توانند نقش مهمی ایفا 
کنند. این فناوری‌ها در سه لایه استراتژیک )ماهواره‌ای(، 
نند   تاکتیکی )هوایی( و محیطی )زمینی( می‌توا

کمک‌کننده باشند.
البته فناوری‌های کارآمد در مقابله با آتش‌سوزی جنگل‌ها 
به ماهواره‌ها خلاصه نمی‌شود. جهان این روزها IoT را به کار 
گفته تاقبل از زبانه کشیدن شعله‌های آتش جنگل را از خطر 
نجات دهد. وزارت امنیت داخلی آمریکا به توسعه تکنولوژی 
»اینترنت درختان« روی آورده که شامل استقرار شبکه‌ای از 
سنسورهای کم‌مصرف در عمق جنگل می‌شود. این سنسورها 
قادرند پارامترهای حیاتی مثل غلظت ذرات معلق، ترکیبات 
آلی فرار )VOCs(، دی‌اکسیدکربن و دما را به‌صورت لحظه‌ای 
پایش کنند و در صورت وقوع حریق در کف جنگل را به ایستگاه 

مرکزی گزارش دهند.
یکی از موفق‌ترین فناوری‌های روز دنیا استفاده از دوربین‌های 
اپتیکال چرخشی مجهز به هوش مصنوعی است. سامانه‌هایی 
نظیر Pano AI و ALERTCalifornia که در کالیفرنیا 
مستقر شده‌اند، به‌صورت ۲۴ساعته محیط را اسکن می‌کنند 
 Deep( و تصاویر ویدئویی را به الگوریتم‌های یادگیری عمیق
Learning( ارسال می‌کنند. هوش مصنوعی آموزش‌دیده، 
تفاوت بصری میان دود آتش و سایر پدیده‌ها مانند مه، گردوغبار 

یا بخار آب را تشخیص می‌دهد.
طبق مطالعات انجام‌شده در سال ۲۰۲۴، این فناوری 
کاربردی توانسته‌ زمان تشخیص حریق را تا ۴ ساعت نسبت 
به روش‌های سنتی کاهش دهد. در آتش‌سوزی ناپا ولی 
)Napa Valley(، استفاده از این فناوری عملیات محاصره 

آتش را ۳۸ درصد بهبود ببخشد. شاید بتوان مهم‌ترین 
تحول در فناوری اطفای حریق را سامانه‌های پروازی بدون 
سرنشین )UAS( دانست. پهپادها دقیقاً برای پر کردن 
خلأهایی طراحی شده‌اند که در بحران الیت مشاهده می‌شود: 
 عدم دسترسی، خطر جانی برای خلبانان و توقف عملیات

 در شب.
محدودیت اصلی بالگردها و هواپیماها، فاصله زمانی بین 
»سوخت‌گیری/آب‌گیری« و بازگشت به خط آتش است اما 
»پهپادهای سنگین‌بر« این مدل را تغییر داده‌اند. بعضی از 
مدل‌های چینی این پهپادها می‌توانند محموله‌های بسیار 

سنگین اطفای حریق را حمل کنند.
اگرچه ظرفیت حمل یک پهپاد )مثاً ۴۰۰ کیلوگرم در مدل 
Thunder Wasp یا ۶۰ کیلوگرم در مدل‌های چینی( کمتر 
از یک بالگرد است، اما قدرت آن‌ها در »عملیات گروهی« 
یا Swarm  نهفته است. یک دسته ۱۰ تایی از این پهپادها 
می‌تواند جریانی مداوم از مواد اطفایی را روی یک نقطه متمرکز 
کند. اگر این فناوری‌ ازدحامی را در اختیار داشتیم، در منطقه 
الیت، که صخره‌ها مانع پرواز پایین بالگرد می‌شوند، می‌توانستیم 
مواد اطفایی را دقیقاً روی کنده‌های نیم‌سوز یا شکاف‌های 

صخره‌ای بریزیم.
بزرگترین نقطه ضعف عملیات فعلی در الیت، توقف عملیات 
اطفای حریق در شب است. این در حالی است که شب، به 
دلیل کاهش دما و افزایش رطوبت، می‌تواند پاشنه آشیل آتش 
باشد. پهپادها، برخلاف بالگردهای سرنشین‌دار، محدودیت 
فیزیولوژیک دید در شب را ندارند و می‌توانند شبانه‌روزی 

عملیات را پیش ببرند.
پهپادهای دیگری از نوع »پایشگر« یا پهپادهایی که سیسم 
»آتش‌زنی هوایی« دارند هم از نمونه‌های فناورانه نوینی هستند 
که در برخی نقاط دنیا در عملیات اطفای حریق جنگل‌ها به‌ کار 

گرفته می‌شوند.
در کنار فناوری‌های نام‌برده ربات‌ها هم در مواردی که 
توپوگرافی اجازه ورود انسان را نمی‌دهد و پوشش گیاهی 
مانع نفوذ آب از هوا می‌شود، می‌توانند در نقش قهرمان ظاهر 
شوند. ربات‌های خزنده، تانک‌های آتش‌نشان، ربات‌های 
جنگل‌بانی و سگ‌های رباتیک از جمله ربات‌هایی هستند 
 که تا امروز برای خاموش کردن آتش جنگل‌ها استفاده 

شده‌اند.
شاید برای ما که تجهیزات ساده‌ای مثل هواپیما برای انجام 
عملیات اطفا حریق را نداریم و از داده‌های ماهواره‌ای یا 
تکنولوژی‌هایی مثل پهپادها هم بی‌بهره‌ایم صحبت از یک 

پلتفرم نرم‌افزاری که در بعضی کشورها استفاده می‌شود و نامش 
»همزاد دیجیتال« )Digital Twin( است، عجیب باشد. با این 

حال چنین پلتفرم‌هایی در جهان وجود دارند!
برای مثال، ناسا مدلی را توسعه داده که »شبیه‌ساز رفتار 
آتش« است که یک مدل مجازی از جنگل ایجاد می‌کند 
و در آن متغیرهای توپوگرافی، نوع پوشش گیاهی 
و شرایط جوی لحظه‌ای اعمال می‌شود تا با شبیه‌سازی 
 سناریوهای مختلف، آمادگی برای مواجهه با بحران 

را ممکن کند.
همزاد دیجیتال می‌تواند ابزاری برای پیشگیری از بحران هم 
باشد؛ مثلا با استفاده از داده‌های لیدار )LiDAR(می‌توان 
تراکم جنگل را به‌صورت سه بعدی مدل‌سازی کرد تا مناطقی 
از جنگل که انباشت سوخت خشک در آن‌ها بحرانی است 
شناسایی و پاکسازی شود. تجربیات بین‌المللی نشان 
می‌دهد که گذار به مدیریت فناورانه حریق، یک روند جهانی 
 است که در حد ایده و تئوری باقی نمانده و نتایج ملموسی 

داشته است.
یونان، کشوری با اقلیم و پوشش گیاهی مدیترانه‌ای مشابه 
با برخی مناطق شمالی ایران، پس از تجربه آتش‌سوزی‌های 
ویرانگر، یک رویکرد سیستمی اتخاذ کرده است. دولت یونان با 
سرمایه‌گذاری ۲۰ میلیون یورویی، در حال ایجاد یک منظومه 
اختصاصی از ماهواره‌های حرارتی است. این کشور در یک 
پایلوت موفق در سال ۲۰۲۴، سیستمی را آزمایش کرد که در 
آن سنسورهای جنگلی پس از تشخیص دود، به‌طور خودکار 
پهپادی را برای تایید اعزام کردند و هوش مصنوعی مسیر 

گسترش آتش را پیش‌بینی کرد.
ترکیه پیشرفت‌های چشمگیری در استفاده از پهپادها 
 Fire(»داشته است. سامانه »پشتیبانی تصمیم‌گیری حریق
Decision Support System( ترکیه که جوایز 
بین‌المللی دریافت کرده، از هوش مصنوعی برای تحلیل 
داده‌های تاریخی و هواشناسی جهت پیش‌بینی خطر استفاده 
می‌کند. ترکیه همچنین با ادغام پهپادهای نظامی در ناوگان 
 جنگل‌بانی، توانسته مدت‌زمان واکنش به آتش‌سوزی 

را کاهش دهد.
تجربه کالیفرنیا)CAL FIRE( نشان‌دهنده اهمیت همکاری بین 
دانشگاه )UC San Diego(، دولت و بخش خصوصی است. 
شبکه ALERTCalifornia که شامل بیش از ۱۰۰۰ دوربین 
متصل به هوش مصنوعی است، به استانداردی تبدیل شده که 
در بسیاری موارد پیش از تماس شهروندان با ۹۱۱، آتش را 

شناسایی می‌کند.

بازار و کالا

فناوری چطور می‌تواند جنگل‌ها را از حریق نجات دهد؟
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شهر 
و روستا

اصلاح سیاست‌گذاری شرط 
بقای صنعت بیمه است

رئیس سندیکای بیمه‌گران ایران با اشاره به جایگاه 
راهبردی صنعت بیمه در اقتصاد کشور، تأکید کرد 
که تداوم تحمیل تکالیف غیر بیمه‌ای و مداخلات 
غیرتخصصی، توانگری مالی شرکت‌های بیمه را 
تهدید می‌کند و بدون اصلاح سیاست‌گذاری‌ها 
نمی‌توان انتظار ایفای نقش مؤثر از این صنعت داشت. 
به گزارش ایرنا، صنعت بیمه بازرگانی به عنوان یکی از 
ارکان زیربنایی نظام اقتصادی کشور نقشی بنیادین 
در حمایت از فعالیتهای، اقتصادی، اجتماعی و 
زیربنایی ایفا می کند به طوری که در جهان امروز، 
بیمه نه صرفاً یک ابزار مالی بلکه سازوکار اصلی 
مدیریت ریسک و اطمینان بخش سرمایه گذاری و 

تضمین کننده ثبات اقتصادی تلقی می شود.
در کشورهای توسعه یافته شرکت های بیمه 
از جایگاهی برخوردارند که توانسته اند ضمن 
پشتیبانی از بخشهای مولد در تأمین مالی پروژه 
های کلان ملی، بازسازی پس از بحرانها و حتی 
سیاست گذاریهای اجتماعی ایفای نقش نمایند؛ 
این در حالیست که صنعت بیمه کشور به دلایل 
مختلف از چرخه ماهیت اصلی و فلسفه وجودی 
خود خارج شده است. در بسیاری از کشورها، دولت 
ها به خوبی دریافته اند که بیمه زیر ساخت امنیت 
اقتصادی است و به همین دلیل ضریب نفوذ بیمه 
در برخی کشورها به بیش از ۸ درصد می رسد در 
حالی که این نسبت در ایران حدود ۲ درصد است.

کارشناسان و فعالان صنعت بیمه معتقدند علت 
اصلی این فاصله نه در ضعف نیروی انسانی یا نبود 
ظرفیت های داخلی بلکه در محیط سیاست گذاری 
نامتوازن قیمت گذاری دستوری در برخی رشته 
ها، محدودیتهای سرمایه ای، تکالیف غیر بیمه 
ای و همچنین فقدان تعاملات بین المللی به دلیل 
تحریم های ظالمانه است که مانع رشد و توسعه 

حرفهای این صنعت شده است.
به باور آنان در کشورهای پیشرو، شرکت های بیمه 
به پشتوانه فضای آزاد رقابتی و استقلال تصمیم 
گیری، ضمن ایفای مسئولیت اجتماعی قادرند 
مدلهای نوآورانه بیمه ای را طراحی و در بازارهای 
منطقه ای و بین المللی فعالیت کنند؛ در مقابل 
در ایران بخش عمده توان شرکتهای بیمه صرف 
اجرای الزامات تحمیلی، تکالیف حمایتی خارج 
از حوزه بیمه گری و رعایت مقررات متغیر و بعضاً 
غیر منطبق با منطق حرفه ای بیمه گری می شود.

در این رابطه محسن پورکیانی رئیس سندیکای 
بیمه گران ایران در گفت و گو با خبرنگار اقتصادی 
ایرنا به محتوای مکاتبه اخیر این تشکل صنفی 
با رئیس جمهور برای حل بخشی از مشکلات 
صنعت بیمه کشور اشاره کرد و اظهار داشت: یکی 
از مهمترین دغدغه های صنعت بیمه کشور تعدد 
تکالیف قانونی و اجرایی خارج از ماهیت بیمه گری 
است که از سوی برخی دستگاههای اجرایی 
نهادهای قانون گذار و گاه حتی مصوبات موردی 

بر شرکتهای بیمه تحمیل می شود.
وی وضع عوارض های قابل توجه به منظور 
تأمین بودجه و هزینه های برخی از دستگاهها و 
سازمانهای دولتی و نهادهای عمومی غیر دولتی، 
الزام شرکت های بیمه به مشارکت مالی در 
طرحهای حمایتی یارانه ای یا اجتماعی بدون 
پشتوانه فنی بیمه ای، تحمیل نرخ های دستوری 
در رشته های زیانده به ویژه بیمه شخص ثالث، 
تکالیف مالیاتی مضاعف را از جمله مصادیقی 
دانست که موجب شده منابع بیمه گذاران به جای 
سرمایه گذاری در مسیر افزایش توانگری مالی 
شرکتها و پرداخت خسارات، صرف فعالیت های 
خارج از مأموریت اصلی صنعت بیمه بازرگانی شود.

وی هشدار داد که ادامه این روند تراز مالی صنعت 
بیمه را تضعیف و توان ایفای تعهدات بلندمدت در 

برابر بیمه گذاران را با خطر مواجه می سازد.
پورکیانی با یادآوری این نکته که تداوم اعمال 
تکالیف غیربیمه ای و محدودیت های ساختاری 
آثار گسترده ای بر شاخص های اقتصادی کشور 
دارد، گفت: تضعیف شرکتهای بیمه در عمل به 
معنای کاهش ظرفیت پوشش ریسک برای صنایع، 

بنگاهها و حتی پروژه های ملی است.
رئیس سندیکای بیمه گران ایران تاکید کرد: 
در شرایطی که کشور نیازمند جذب سرمایه 
گذاری داخلی و خارجی است، وجود یک صنعت 
بیمه قدرتمند و با پشتوانه مالی بالا از الزامات 
بنیادی اعتماد سرمایه گذاران به محیط اقتصادی 

محسوب می شود.
وی افزود: ضعف توانگری شرکت های بیمه فشار 
مضاعفی بر بودجه عمومی دولت در زمان وقوع 
حوادث طبیعی یا بحران های اقتصادی ایجاد می 
کند زیرا در غیاب بیمه گر توانمند دولت ناگزیر به 
پرداخت مستقیم خسارات از محل منابع عمومی 
خواهد بود در مقابل کشورهایی که به بیمه به عنوان 
شریک اقتصادی دولت می نگرند توانسته اند بخش 
عمده ای از خسارات ناشی از بحران ها را از طریق 

مکانیزمهای بیمه ای اتکایی جبران کنند.
پورکیانی به تجربه کشورهای پیشرو از جمله 
آلمان، فرانسه، ژاپن، کره جنوبی و مالزی استناد 
کرد که نشان می دهد تفکیک دقیق نقش نظارتی 
دولت از نقش اجرایی شرکت های بیمه عامل 

کلیدی در رشد پایدار این صنعت بوده است.

خبر

صنعت گردشگری کشور با چالش‌های 
ساختاری و سیاستی فزاینده‌ای روبرو 
شده به طوری که فعالان این بخش از 
خسارت ۱۷ هزار میلیارد تومانی در بخش 
اشغال ظرفیت هتل‌ها در دو ماه اخیر 
خبر می‌دهند. این بحران اقتصادی با حذف مشوق‌های انرژی 
و بحث پیرامون وضع عوارض پنج یورویی بر گردشگران خارجی 

تشدید شده است.
به گزارش ایرنا، فعالان بخش خصوصی گردشگری بر ضرورت 
توقف سیاست‌های انقباضی که باعث رکود عمیق‌تر در بخش‌های 
مختلف این صنعت شده تاکید کردند و خواستار تغییر رویکرد 
دولت از ارائه تسهیلات مالی به بسته‌های حمایتی غیرنقدی شدند 

تا مسیر رقابت‌پذیری در حوزه صادرات غیرنفتی تسهیل شود.
در این گزارش درباره چالش‌های موجود و راههای برون رفت از 
آن با برخی از فعالان این صنعت به گفت و گو نشسته‌ایم. نائب 
رئیس هتلداران کشور گفت: هتلداران در ۲ ماه گذشته در بخش 
اتاق‌های از دست‌رفته ۱۷ همت خسارت دیدند و در همین راستا 
باید مشوق‌های انرژی نظیر محاسبه تعرفه گاز براساس گاز 
خدماتی برای هتلداران حذف کرد. شرکت آب و فاضلاب نیز به 
دلیل آلایندگی آب هتل‌ها را قطع می کند چه استدلالی در این 

زمینه وجود دارد.
صفا کاظمی‌وفا با بیان اینکه اجماع عمومی در بین متولیان 
گردشگری وجود ندارد و هر کس برای این حوزه تصمیم می‌گیرد، 
افزود: اگر درد را درمان نمی‌کنند حداقل به دردهای ما اضافه 
نکنند و اجازه دهند بخش گردشگری آرامش نسبی داشته باشد.

کاظمی‌وفا تاکید کرد: تورگردانان توان مالی برای تبلیغات 
گردشگری ایران را ندارد و فقط می‌توانند برای تور حود تبلیغ 
کنند. متولیان گردشگری باید جاذبه‌های ایران را به دنیا معرفی 
کنند. رئیس هیات‌مدیره جامعه تورگردانان ایران نیز با انتقاد از 
مصوبه دریافت عوارض پنج یورو از گردشگران خارجی گفت: در 
حالی که سایر کشورها مشوق سفر ارائه می‌کنند، چگونه باید از 

گردشگر خارجی این مبلغ را دریافت کرد.
اکبر غمخوار سرنوشت سهم ۳۰ درصد صنعت گردشگری از 
عوارض خروج از کشور را مبهم دانست و از عملکرد فراکسیون 
گردشگری مجلس گلایه کرد در عین حال ابراز امیدواری 

کرد که صلح برقرار شود تا بهار خوبی پیش‌روی گردشگری 
باشد و مشکلاتی مانند هشدارهای سفر )Don’t Travel( در 
سفارتخانه‌های خارجی، به‌ویژه در کشورهای دوست برطرف شود.
وی خاطرنشان کرد: گردشگر برای لذت، امنیت و قیمت مناسب 
سفر می‌کند. هرچند ایران به‌دلیل افزایش نرخ دلار ارزان‌ترین 
مقصد جهان محسوب می‌شود و جاذبه‌های فراوانی دارد اما 
احساس امنیت در ذهن گردشگر خارجی شکل نگرفته و این 
مساله در اختیار بخش خصوصی نیست و نیازمند تصمیمات 
کلان در سطح کشور است. رئیس هیات‌مدیره جامعه تورگردانان 
ایران نیز اذعان داشت: ۹۰ درصد دفاتر خدمات مسافرتی فعال 
در حوزه تورهای ورودی، خروجی و داخلی دچار خسارات جدی 
شده‌اند؛ چون قدرت خرید مردم کاهش یافته، حال‌وهوای سفر 
وجود ندارد و حتی تبلیغ سفر در فضای مجازی با واکنش منفی 

روبه‌رو می‌شود.
غمخوار با انتقاد از نبود حمایت‌های کافی از صنعت گردشگری 
ایران در مواقع بحران گفت: دولت برای برخی از صنایع بسته‌های 
حمایتی و معافیت‌هایی در نظر گرفته اما حتی در مواقع بحران از 
فعالان این صنعت حمایت نمی‌کند. جریمه‌های بیمه‌ای نیز بدون 

توجه به نبود فعالیت شرکت‌ها اعمال می‌شود.

وی ضعف اینترنت و محدودیت دسترسی به پلتفرم‌های بین‌المللی 
مانند رزرو هتل را از دیگر مشکلات این صنعت عنوان کرد و یادآور 
شد: فشارهای مالیاتی و بیمه‌ای موجب تعطیلی دفاتر و درخواست 
تعلیق داوطلبانه شده است. باید برای شکننده‌ترین صنعت در 

مسائل سیاسی بسته حمایتی ویژه طراحی شود.
همچنین شهاب علی‌عرب، نائب رئیس کمیسیون گردشکری 
اتاق بازرگانی ایران گفت: مهمترین مساله در گردشگری ایجاد 
کارگروه تجاری است. گردشگری را باید صادراتی دید چون 
گردشگری تفریحی در زمان بحران حذف می‌شود اما گردشگری 

تجاری اینگونه نیست.
تورگردان پیشکسوت و رئیس سابق کانون راهنمایان گردشگری 
با انتقاد از عملکرد معاونت گردشگری گفت: متولیان این صنعت 
باید تسهیل‌گر امور باشد اما آیین‌نامه‌های جدید به معضل تبدیل 
شده است. سیاست‌گذاری‌ها به‌جای حل مشکل، اغلب به تحمیل 

برخی دیدگاه‌ها بر بخش خصوصی منجر شده است.
علی صدرنیا تصریح کرد: تورگردانان مادر گردشگری ایران هستند 
و در ۳۰ سال گذشته با چنگ و دندان گردشگر به کشور آورده‌اند، 
بدون آنکه حمایتی دریافت کنند. انتظار اینکه خودشان برای 
کل کشور تبلیغ کنند، گردشگر بیاورند و سپس مالیات بیشتری 

بپردازند، رویکرد درستی نیست. رئیس کمیسیون گردشگری 
اتاق بازرگانی ایران در گفت و گو با ایرنا، با انتقاد از مجلس شورای 
اسامی برای مصوبه عوارض ۵ یورویی از گردشگران خارجی، 

گفت: بخش خصوصی با این مصوبه مخالف است.
سیدمصطفی موسوی افزود: گردشگران سفرای کشورها هستند و 
در بخش‌های مختلف می‌توانند برای کشور تبلیغ کنند. همچنین 
باید هدایایی هم برای گردشگران در نظر گیرد نه اینکه با اخذ 
عوارض این صنعت را به رکود بکشاند. رئیس کمیسیون گردشگری 
اتاق بازرگانی ایران گفت: تجربه نشان داده که بسته‌های حمایتی 
مالی که معمولاً توسط دولت تعریف می‌شود به دلیل مشکلات 
اجرایی و عدم هماهنگی بین‌دستگاهی مانند تعامل با بانک 
مرکزی یا سازمان برنامه و بودجه و نیز اولویت پایین‌تر قرار گرفتن 
گردشگری در سبد حمایتی، عملًا برای بخش خصوصی قابل 

استفاده نیست.
موسوی تصریح کرد: پیشنهاد می‌دهم حمایت‌ها را از تسهیلات 
مالی به اقدامات کاهش‌دهنده هزینه‌های جاری تغییر دهند. به 
عنوان نمونه بیمه، مالیات و هزینه‌های انرژی را امحال کند یعنی 
دولت آن را بپردازد و بعد به صورت اقساط بدون سود از بدهکاران 
دریافت کند. وی درباره حذف یارانه‌های انرژی نیز گفت: برداشتن 
یارانه‌های انرژی به ویژه تعرفه‌های ترجیحی انرژی مانند گاز برای 
بخش گردشگری که پس از تک‌نرخی شدن تعرفه‌ها اعمال شد، 
هزینه‌های عملیاتی هتل‌ها و مراکز اقامتی را به شدت افزایش 
داده است. این افزایش هزینه در نهایت به افزایش نرخ تمام‌شده 
خدمات برای مسافر منجر می‌شود و این امر رقابت‌پذیری صنعت 

را تضعیف می‌کند.
رئیس کمیسیون گردشگری اتاق بازرگانی ایران به ساختار 
نهادی در اتاق بازرگانی اشاره کرد و توضیح داد: فدراسیون به 
عنوان نهادی بالادستی، از انجمن‌های تخصصی تشکیل شده 
است. این انجمن‌ها که اعضای آن واحدهای کسب‌وکار حاضر 
در اصناف مختلف هستند، طبق ماده پنج قانون بهبود محیط 
کسب‌وکار شکل می‌گیرند و عضویت در آنها منوط به عضویت در 

اتاق بازرگانی نیست.
موسوی افزود: نقش اصلی فدراسیون، ایجاد وحدت رویه و ارائه یک 
صدای واحد از سوی بخش خصوصی در تصمیم‌گیری‌های کلان 
اقتصادی است. در جایی که یک تصمیم ممکن است منافع برخی 
کسب‌وکارها را به خطر اندازد، فدراسیون با اجماع اعضا، با کمترین 

آسیب، موضع واحدی را نمایندگی می‌کند.

بسته‌های حمایتی غیرنقدی، جایگزین تسهیلات شود

خسارت ۱۷ همتی هتلداران
News kasbokar@gmail.com

آیا مانع اصلی موتورسواری زنان خلأ قانونی است یا فرهنگی 
که هنوز با تغییرات اجتماعی کنار نیامده است؟ در حالی‌ که 
مسئولان از نبود ممنوعیت صریح در قانون می‌گویند، برخی 
رویه‌ها و نگاه‌ها همچنان مسیر را مبهم و پرپیچ‌وخم نگه 

داشته‌اند؛ اما واقعاً مسئله کجاست؟
زندگی روزمره زنان در ایران بازتابی از تعامل پیچیده‌ میان 
فرصت‌ها و محدودیت‌هاست؛ فضایی که هم امکان رشد و 
مشارکت را فراهم می‌کند و هم با چالش‌های ساختاری، 
اجتماعی و فرهنگی مواجه است. زنان امروز با نقش‌های متنوع 
در خانواده، محیط کار و جامعه، با واقعیت‌هایی روبه‌رو هستند 
که گاه محدودیت‌ها را برجسته می‌کند و گاه توانمندی‌ها و 
خلاقیت‌های آن‌ها را به نمایش می‌گذارد. تحلیل این واقعیت‌ها 
نه تنها تصویری دقیق‌تر از وضعیت زنان ارائه می‌دهد، بلکه نشان 
می‌دهد که قوانین، سنت‌ها و فرهنگ عمومی چگونه زندگی 

روزمره آن‌ها را شکل می‌دهند.
این ضرورت باعث شد تا پژوهش ایرنا در پرونده‌ای با عنوان 
»زندگی روزمره زنان در ایران امروز؛ چالش‌ها و فرصت‌ها« به 
شناسایی و تحلیل وضعیت پیش‌روی زنان ایرانی در جامعه 
معاصر بپردازد. محورهای اصلی بررسی شامل حقوق قانونی و 
سیاسی، وضعیت اقتصادی، ابعاد اجتماعی و فرهنگی، سلامت 
و امنیت و نحوه نمایش زنان در رسانه‌ها و فرهنگ عمومی است. 
با بهره‌گیری از مصاحبه‌ها، گزارش‌های پژوهشی و داده‌های 
میدانی، این پرونده تصویری جامع و واقع‌گرایانه از زندگی زنان 
امروز ارائه می‌دهد و مسیرهای احتمالی برای ارتقای مشارکت و 

توانمندسازی آن‌ها را روشن می‌سازد.
»انتخابی که نباید اجبار باشد؛ اشتغال یا مادری؟«، »از سکوت 
تا صدا؛ روایت زنان در سینمای ایران«، »هزارش ماتم و یک دم 
عروسی«، »روایت زنانی که در فضای آنلاین، شغل ساختند«، 
»داستان نانوشته زنان پشت آینه« و »زنانی که موسیقی ایران را 
بازنویسی کردند« گزارش‌هایی است که تاکنون در ارتباط با این 
پرونده منتشر شده است. در گزارش پیش‌رو پژوهشگر ایرنا به 

بررسی اما و اگرهای موتورسواری زنان می‌پردازد.
انتشار تصاویر و ویدئوهایی از زنان موتورسوار، بحثی قدیمی اما 
هنوز زنده را دوباره به صدر گفت‌وگوهای اجتماعی و رسانه‌ای 
آورده است: آیا زنان می‌توانند مانند مردان، بدون نگرانی از 
برخورد یا محدودیت، با موتورسیکلت تردد کنند؟ واقعیت این 
است که این پرسش بیشتر از آنکه ریشه در قانون داشته باشد، 
محصول سال‌ها ابهام، تفسیرهای اداری و فشارهای فرهنگی 

است.
گزارش‌های تصویری رسانه‌های داخلی و خارجی نشان می‌دهد 
شمار زنانی که با وجود همه محدودیت‌ها موتورسواری را انتخاب 

کرده‌اند، رو به افزایش است. از خیابان‌های مرکزی تهران تا 
شهرهای دیگر و مسیرهای فرعی حاشیه شهرها، حضور زنان 
راکب دیگر نه یک »اتفاق عجیب«، بلکه بخشی از واقعیت روزمره 
است. بسیاری از این زنان می‌گویند موتورسواری برایشان نه فقط 
یک وسیله‌ حمل‌ونقل، بلکه یک امکان واقعی برای استقلال و 
تحرک است؛ مسیری برای رسیدن به کار، دانشگاه یا حتی انجام 

کارهای معمول روزانه، بی‌نیاز از وابستگی.
دبیر کارگروه فقه انجمن مطالعات زنان: وقتی یک زن می‌تواند 
گواهینامه پایه یک بگیرد و خودروی‌ سنگین سوار شود یا 
هواپیما و کشتی را هدایت کند، چرا اجازه گرفتن گواهینامه 

موتور را ندارد.
در سطح رسمی، موضوع مدت‌هاست وارد گفت‌وگو شده است. 
محمد سراج، عضو کمیسیون اجتماعی مجلس از نمایندگانی 
است که به دلایلی کلی مثل اینکه موتورسواری زنان »ناپسند« 
است و »با فرهنگ جامعه سازگار نیست« مخالفت کرده و گفته 
است: »از لحاظ شرعی و عرفی، ممکن است نگرانی‌هایی در مورد 
پوشش و رفتار خانم‌ها هنگام سوار شدن بر موتورسیکلت وجود 
داشته باشد. به عنوان نماینده مجلس با تصویب چنین طرحی در 
مجلس مخالفم و اگر این طرح در مجلس مطرح شود رای منفی 
به آن خواهم داد.« البته »جلال رشیدی کوچی« نماینده پیشین 
مجلس اظهار تاسف کرده که عده ای از نمایندگان با موتورسورای 
زنان مخالفت می کنند و برای مخالفتشان دلیل هایی می آورند 

که باید غصه خورد.
آیت‌الله »کاظم قاضی زاده« استاد دروس خارج فقه حوزه علمیه 
قم درباره حکم شرعی موتورسواری زنان، گفته است: »روشن 
است که هم دوچرخه، هم موتورسیکلت و هم وسایل نقلیه 
سواری و کامیون و اشیاء مشابه، در صدر اسلام وجود نداشته و 
از این جهت اگر پرسشی درباره حکم این وسایل نقلیه در اسلام 
مطرح شود، باید بگوییم که درباره اینها به‌عنوان وسایل جدید و 
مستحدث، اصل برائت وجود دارد و سوار شدن بر آن‌ها اشکالی 

ندارد.«
به گفته او، »نسبت به اصل سوارکاری زنان، فقها معمولاً حکم 
به کراهت می‌دهند، اما حکم به‌ عدم جواز نمی‌دهند. حال اگر 
بخواهیم موتورسواری یا دوچرخه‌سواری را شبیه سوارکاری 
بدانیم، که البته این شباهت قابل خدشه است، حداکثر می‌توانیم 
کراهت را از آن حکم استنتاج کنیم. اما آنچه که در حال حاضر 
مشهور است و برخی از فقها به آن فتوا داده‌اند به لحاظ حکم اولی 
شرع در باب موتورسواری یا دوچرخه‌سواری بانوان، حکم به جواز 

داده شده است.«
»معصومه گل‌محمدی« قرآن‌پژوه و دبیر کارگروه فقه انجمن 
مطالعات زنان هم با بیان اینکه هیچ محدودیت و معذوریتی از 

نظر شرع برای موتورسواری زنان وجود ندارد، گفته است: »من 
یکی از مخالفان عدم صدور گواهینامه موتور برای زنان هستم 
و نسبت به این موضوع که چرا به زنان موتورسوار گواهینامه 
نمی‌دهند، منتقد هستم، چون به نظرم وقتی یک زن می‌تواند 
گواهینامه پایه یک بگیرد و خودروی‌ سنگین سوار شود یا 
هواپیما و کشتی را هدایت کند، چرا اجازه گرفتن گواهینامه 
موتور را ندارد. از نظر من با توجه به اطلاعات فقهی و قرآنی که 
مورد مطالعه قرار داده‌ام، هیچ ممنوعیتی از نظر شرعی نمی‌تواند 

وجود داشته باشد.«
با همه اینها عده‌ای تأکید کرده‌اند که چون قانون منع صریح 
ندارد، باید مقررات صدور گواهینامه اصلاح و شفاف شود. در 
همین ارتباط »زهرا بهروزآذر« معاون رییس جمهور در امور 
زنان و خانواده گفته است: »طبق استعلام های انجام شده، 
صدور گواهینامه موتورسواری برای زنان منع قانونی ندارد؛ اما 
نیازمند هماهنگی بین دستگاهی است که درحال انجام این 

فرآیند هستیم«.
موتورسواری زنان می‌تواند به‌جای برخوردهای سلیقه‌ای، 
وضعیت مشخص و یکسانی برای همه شهروندان ایجاد کند. 
حتی دیده می‌شود که برخورد پلیس نسبت به زنان موتورسوار 
یکدست نیست: گاهی تنها بر رعایت نکات ایمنی مانند کلاه 
ایمنی تأکید می‌شود و گاه برخورد سفت‌وسخت‌تری صورت 
می‌گیرد. این ناهمگونی دقیقاً همان نتیجه‌ خأ قانونی و 

تفسیرهای متفاوت است.
کارشناسان حقوقی و فعالان اجتماعی می‌گویند چنین 
استدلال‌هایی نه بر پایه متن قانون، بلکه بر نگاه‌های سلیقه‌ای 
استوار است؛ نگاهی که با اصول حقوق شهروندی، برابر بودن 
دسترسی به ابزار حمل‌ونقل و الزامات جامعه‌ مدرن همخوانی 

ندارد.
در همین ارتباط »فرشاد اسماعیلی« حقوق‌دان استدلال کرده 
که منع صدور گواهینامه موتور برای زنان پشتوانه حقوقی 
محکمی ندارد. او توضیح می‌دهد طبق قانون اصلاح ماده ۲۲ 
حمل‌ونقل مصوب ۱۳۸۹، مسئولیت صدور گواهینامه در ایران 
برعهده نیروی انتظامی است. در تبصره ماده ۲۰ قانون رسیدگی 
به تخلفات رانندگی نیز صرفاً به »مردان« اشاره شده و همین 
موضوع مبنای استنباط مخالفان برای عدم صدور گواهینامه زنان 
قرار گرفته است؛ اما اسماعیلی تأکید می‌کند که ماده ۲۰ صرفاً 
بخشی از قانون تخلفات رانندگی است و اساساً قانون تخصصیِ 
صدور گواهینامه محسوب نمی‌شود؛ بنابراین ذکر واژه »مردان« 

به‌معنای نفی صلاحیت نیروی انتظامی برای زنان نیست.
معاون رئیس‌جمهور در امور زنان و خانواده: صدور گواهینامه 
موتورسواری برای زنان یکی از نیازهاست. بر اساس استعلام‌های 

انجام شده، صدور چنین گواهینامه‌ای از نظر قانونی مانعی ندارد.
اسماعیلی به ماده ۱ آیین‌نامه صدور گواهینامه سال ۱۳۹۰ اشاره 
کرده که در آن عبارت »هر کس« به کار رفته و این آیین‌نامه 
قانون اختصاصی صدور گواهینامه است. در اصلاحیه ۱۴۰۲ نیز 
هیچ اشاره‌ای به جنسیت نشده و فقط شرایط فنی و سنی مطرح 
است. او نتیجه می‌گیرد که رانندگی موضوعی جنسیتی نیست 
و با توجه به اصل منع تبعیض در قانون اساسی، نیروی انتظامی 
صلاحیت لازم برای صدور گواهینامه موتور برای زنان را نیز دارد.

از منظر فنی و ایمنی، مهم‌ترین موضوع در مورد موتورسواری، 
چه برای زنان و چه مردان، اصول کاملًا مشخصی دارد: آموزش، 
گواهینامه، رعایت قوانین، تجهیزات ایمنی و فرهنگ رانندگی. 
هیچ پژوهش معتبر و هیچ نهاد تخصصی در حوزه راهنمایی و 
رانندگی نمی‌گوید زن به‌طور ذاتی توان یا حق کمتری برای 
موتورسواری دارد. اتفاقاً تجربه‌ بسیاری از کشورها نشان 
می‌دهد که وقتی زنان نیز به آموزش رسمی و گواهینامه 
 دسترسی دارند، میزان تخلف و خطر در تردد شهری 

کاهش می‌یابد.
البته در این ارتباط هم معاون رییس جمهور در امور زنان و 
خانواده گفته است که »مهم است که بتوانیم نیازهای بانوان در 
حوزه های مختلف را شناسایی و برای تامین آنها اقدام کنیم که 
صدور گواهینامه موتور سواری برای بانوان از جمله این موارد 
است. آموزش مربیان زن و آموزش افسرانی که باید آزمون ها را 

بگیرند نیز از دیگر نیازهای لازم در این زمینه است.«
به‌نظر می‌رسد جامعه نیز آرام‌آرام در حال پذیرش این تغییر 
است. حضور روزافزون زنان موتورسوار، پوشش رسانه‌ای گسترده 
و بازتاب این موضوع در گفت‌وگوهای سیاسی نشانه‌هایی از آن 
است. موتورسواری زنان نه پدیده‌ای صرفاً نمادین، بلکه واکنشی 
عملی به نیازهای واقعی زندگی شهری است؛ نیازی که در 
متروهای شلوغ، فاصله‌های طولانی و ضرورت رفت‌وآمد سریع 

کاملًا قابل درک است.
حالا که این موضوع به سطح عمومی بازگشته زمان آن رسیده 
که سیاست‌گذاران نیز قدمی به جلو بردارند: شفاف‌سازی 
قانونی، اصلاح آیین‌نامه‌ها و صدور گواهینامه برای زنان نه تنها 
یک مطالبه‌ اجتماعی است، بلکه ضرورتی برای نظم، ایمنی و 
عدالت در تردد شهری است. تا زمانی که مقررات روشن نباشد، 
زنان همچنان میان حق قانونی و برخوردهای سلیقه‌ای معلق 
می‌مانند. البته در پایان باید اشاره کرده که معاون رئیس‌جمهور 
در امور زنان و خانواده با تأکید بر اهمیت شناسایی نیازهای بانوان 
گفته است که: »صدور گواهینامه موتورسواری برای زنان یکی 
از نیازهاست. بر اساس استعلام‌های انجام شده، صدور چنین 

گواهینامه‌ای از نظر قانونی مانعی ندارد.«

موتورسواری زنان پشت سد قانون یا فرهنگ دستوری؟

به گفته مدیرعامل توزیع نیروی برق استان تهران با آغاز بحران 
و تشدید شرایط جنگی، شبکه برق استان بدون وقفه در حالت 
پایدار باقی ماند؛ به‌گونه‌ای که از نخستین لحظات، تمامی نیروها 
با آماده‌باش کامل و اجرای سناریوهای از پیش طراحی‌شده، وارد 
عمل شده و در کوتاه‌ترین زمان آسیب‌های واردشده به تاسیسات 

را ترمیم کردند.

اکبر حسن‌بکلو-  مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق استان 
تهران - در گفت‌وگو با ایسنا، درباره بازگشت سریع شبکه برق 
در برخی حوادث اخیر اظهار کرد: با توجه به برنامه ریزی‌های 
انجام شده با رویکرد پدافند غیرعامل و نیز پیش بینی‌های انجام 
شده برای مدیریت بحران از لحاظ ساختار شبکه، منایع انسانی و 
تجهیزات شبکه با رویکرد اتوماسیونی و تهیه سناریوهای از پیش 

تعیین شده منجر به این امر شد که از نخستین لحظات آغاز جنگ 
تحمیلی سوم، پرسنل شرکت توزیع نیروی برق استان تهران در 
حوزه ستادی و تمامی مناطق ۲۲گانه در حالت آماده‌باش کامل 

قرار داشتند.  
وی افزود: با دریافت هرگونه گزارش مبنی بر آسیب یا تخریب 
تأسیسات، تیم‌های فنی بلافاصله به محل اعزام شده و در 

کوتاه‌ترین زمان ممکن به تعمیر و بازسازی شبکه می‌پرداختند. 
این تعهد به خدمت تا حدی بود که حتی حمله مستقیم به 
ساختمان شرکت توزیع نیروی برق استان تهران که منجر به 
شهادت چهار نفر و مجروحیت تعدادی از همکارانمان شد، نیز 
نتوانست خللی در فعالیت این مجموعه ایجاد کند و خدمت‌رسانی 

به مردم استان، حتی برای لحظه‌ای متوقف نشد.

پایداری شبکه برق تهران در بحران
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آماده‌باش منطقه چهار عملیات 
انتقال گاز برای تضمین پایداری 

شبکه سراسری گاز در کشور
مشهد اعظم جدی داودلی: همزمان با ورود آخرین 
موج سرما و افزایش مصرف گاز در بخش‌های 
مختلف کشور، 15 تیم عملیاتی در منطقه چهار 
عملیات انتقال گاز با هدف حفظ پایداری شبکه 
و جلوگیری از هرگونه اختلال احتمالی در روند 
انتقال گاز به صورت شبانه روز در ایستگاهای بین 

راهی و در مناطق صعب العبور مستقر بودند 
مدیر منطقه چهار عملیات انتقال گاز ، با اشاره به 
اهمیت آمادگی زمستانی برای خدمت‌رسانی در 
این ایام گفت: در قالب این طرح، ۱۵ تیم عملیاتی 
به‌صورت شبانه‌روزی در ایستگاه‌های شیر بین‌راهی 
مستقر و با انجام پایش‌های مستمر، کنترل شرایط 
عملیاتی خطوط لوله، بررسی وضعیت تجهیزات 
و آمادگی کامل برای واکنش سریع در شرایط 
اضطراری، نقش مهمی در حفظ ضریب اطمینان 

شبکه انتقال گاز ایفا می‌کنند.
احمد امتحانی با بیان اینکه آماده‌باش زمستانی 
تنها به استقرار نیروها محدود نمی‌شود؛ بلکه 
مجموعه‌ای از اقدامات فنی، عملیاتی و پشتیبانی 
نیز همزمان در حال اجراست، تصریح کرد: 
هماهنگی مستمر میان واحدهای مرتبط مانند 
بهره‌برداری خطوط لوله، تعمیرات، بازرسی فنی، 
فناوری اطلاعات و ارتباطات و ایستگاه‌های تقویت 
فشار گاز باعث شده است تمامی بخش‌های منطقه 
در یک زنجیره منسجم، پشتیبان انتقال پایدار گاز 

در روزهای سرد سال باشند.
وی   افزود: در این ایام، شرایط عملیاتی شبکه 
به‌صورت لحظه‌ای رصد شده و تیم‌های مستقر با 
آمادگی کامل، هرگونه تغییر در فشار، دما و وضعیت 
تجهیزات را مدیریت می‌کنند تا جریان گاز بدون 

وقفه و ایمن در سراسر خطوط انتقال برقرار بماند.
مدیر منطقه چهار عملیات انتقال گاز در پایان تأکید 
کرد: هدف اصلی ما پیشگیری از بروز هرگونه وقفه 
در شبکه انتقال و اطمینان‌بخشی به مردم عزیز 

کشور در تأمین پایدار انرژی در فصل سرماست.

رئیس بنیاد مسکن کشور در البرز خبر داد:
موافقت هیات دولت  با افزایش 
تسهیلات نوسازی واحدهای 
مسکونی روستایی و خانه های 

محرومان مناطق شهری 
لیلا رضوانی _ رییس بنیاد مسکن انقلاب 
اسلامی کشور در مراسم بهره برداری از ۷۹ 
پروژه بهسازی معابر و تعدادی واحد مسکونی 
روستایی استان البرز گفت: با موافقت دولت 
میزان تسهیلات اعطایی برای نوسازی واحدهای 
مسکونی روستایی و محرومان مناطق شهری 
کشور به پنج میلیارد ریال برای سال آینده 

افزایش یافت.
منوچهر خواجه دلویی با بیان اینکه در تازه 
ترین ترین نشست هیات دولت با پیشنهاد 
بنیاد مسکن انقلاب اسلامی برای افزایش میزان 
تسهیلات قرض الحسنه نوسازی واحدهای 
مسکونی روستایی و خانه های محرومان مناطق 
شهری موافقت شد، ادامه داد: تاکنون ۶۰ درصد 
واحدهای مسکونی روستایی کشور معادل سه 
میلیون و ۵۰ هزار واحد مسکونی نوسازی و 

مقاوم سازی شده است.
وی ادامه داد: امسال مقاوم سازی ۲۲۰ هزار 
واحد مسکونی روستایی کشور در دستور کار 
قرار گرفت که تاکنون ۱۹۰ هزار واحد آنها برای 
دریافت تسهیلات به بانکهای عامل معرفی 

شده اند.
رییس بنیاد مسکن انقلاب اسلامی با اشاره به 
اینکه استان البرز دارای ۶۰ هزار واحد مسکونی 
روستایی است که تاکنون در مجموع ۲۹ هزار 
واحد آنها مقاوم سازی شده است،  تاکید کرد: 
باز پرداخت تسهیلات مقاوم سازی واحدهای 
مسکونی روستایی و خانه های محرومان ۲۰ 

ساله تعیین شده است.
مدیر کل بنیاد مسکن استان البرز نیز در مراسم 
افتتاح پروژه‌های طرح هادی که در روستاهای 
بانوصحرا و ورده ساوجبلاغ برگزار شد، با اشاره 
به ویژگی‌های پروژه روستای ورده گفت: برای 
اجرای این طرح حدود ۷ میلیارد و ۱۰۰ میلیون 

تومان هزینه شده است.
ذیوسالار با اشاره به اینکه سنگ‌فرش معابر و 
استفاده از مصالح بوم‌آورد همان روستا در دستور 
کار قرار گرفت تا هویت تاریخی و اقلیم روستایی 
منطقه حفظ شود،ادامه داد: امروز طرح هادی در 
مجموع ۷۹ روستا با هدف بهبود زیرساخت‌های 
روستایی، ساماندهی معابر و ارتقای کیفیت 

زندگی ساکنان به صورت متمرکز اجرا شد.

با حضور شهردار کرج، 
اعضای شورای اسلامی 
شهر، مدیران شهری، 
شهروندان منطقه و جمعی 
از اصحاب رسانه رینگ ۳۰ 
متری  تپه مرادآب در منطقه یک شهرداری کرج 
به بهره‌برداری رسیداین طرح عمرانی که با هدف 
بهبود عبور و مرور، ارتقای ایمنی ترافیکی و افزایش 
دسترسی‌های محلی اجرا شده است، نقش مؤثری 
در کاهش بار ترافیکی معابر پیرامونی و تسهیل تردد 

شهروندان خواهد داشت
شهردار کرج در این مراسم  با اشاره به رویکرد 
مدیریت شهری در توسعه متوازن مناطق، بر تداوم 
اجرای پروژه‌های زیرساختی در منطقه یک تأکید 
و افتتاح رینگ ۳۰ متری اسلام‌آباد را گامی مؤثر در 
مسیر پاسخگویی به مطالبات شهروندان و ارتقای 

کیفیت زندگی شهری عنوان کرد.
مهرداد کیانی با تاکید  بر عزم مدیریت شهری برای 

توجه ویژه به مناطق کمتر برخوردار و تداوم اجرای 
پروژه‌های عمرانی در دوره ششم مدیریت شهری 
،گفت: خوشحالم که امروز لبخند رضایت را بر 
چهره مردم اسلام‌آباد می‌بینم؛ مردمی که سه سال 
پیش از عقب‌ماندگی توسعه شهری در این منطقه 

گلایه‌مند بودند.
وی با بیان اینکه مدیریت شهری در دوره ششم با 
رویکرد عدالت‌محور، توجه به مناطق کمتر برخوردار 
را در اولویت قرار داده و تلاش کرده است بخشی از 
فاصله ایجادشده در سال‌های گذشته را جبران 
کند،افزود: پروژه رینگ ۳۰ متری اسلام‌آباد به‌عنوان 
یکی از طرح‌های مهم زیرساختی در کرج، علاوه بر 
تسهیل تردد شهروندان، زمینه‌ساز رونق اقتصادی و 
افزایش کیفیت زندگی در این محدوده خواهد شد.

کیانی با اشاره به سیاست‌های عمرانی مدیریت 
شهری در دوره ششم، اظهار کرد: در برنامه‌ریزی 
پروژه‌های آینده توجه بیشتری به مناطق کمتر 
توسعه‌یافته خواهیم داشت و این مسیر با قدرت 

ادامه پیدا می‌کند.
 شهردار کرج  خاطرنشان کرد: توزیع 
عادلانه امکانات و خدمات شهری از مهم‌ترین 

رویکردهای مدیریت شهری است و پروژه‌های 
 متعددی در دست اجرا یا آماده بهره‌برداری 

قرار دارند.
رئیس شورای اسامی شهر کرج نیز  با اشاره 
به اهمیت همکاری و همفکری میان مدیریت 
شهری و معتمدین محلی اظهار کرد: طی سال‌های 
گذشته، هر جا این تعامل به‌صورت دوطرفه و 
مستمر شکل گرفته، نتایج مثبت و مؤثری حاصل 
شده است. مناطق مختلفی از جمله اسلام‌آباد، 
حسین‌آباد، مهرشهر و شهاب‌آباد نمونه‌هایی 
از این همکاری موفق هستند که بخشی از 
 مشکلات آن‌ها با پیگیری‌های انجام‌شده مرتفع 

شده است.
مسعود محمدی با بیان اینکه مشکلات شهری در 
این مناطق همچنان وجود دارد، افزود: تلاش شده 
در حد توان، بخشی از مطالبات شهروندان پاسخ 
داده شود و امیدواریم در دوره‌های آینده نیز این 
تعامل سازنده میان مدیریت شهری و معتمدین 
محلی ادامه یابد تا شاهد کاهش هرچه بیشتر 

مشکلات باشیم.
وی به یکی از مطالبات مهم ساکنان منطقه اشاره 

کرد و گفت: اتصال یکی از معابر این محدوده به 
خیابان شهید بهشتی از درخواست‌های جدی 
اهالی است که تحقق آن نیازمند تملک برخی 
املاک است. با حضور شهردار محترم و مدیران 
مربوطه، ان‌شاءالله دستورات لازم برای تسریع در 
فرآیند تملک صادر خواهد شد تا این اتصال مهم و 

تأثیرگذار به سرانجام برسد.
رئیس شورای اسامی شهر کرج با قدردانی از 

همکاران شورا و مدیریت شهری، از جمله آقای 
زینبی که در این منطقه حضور فعال داشته‌اند، 
خاطرنشان کرد: خوشحالیم که مصوبات و 
برنامه‌ریزی‌های چند سال گذشته، امروز به ثمر 
نشسته و شاهد بهره‌برداری از پروژه‌های عمرانی 
هستیم. این نشان‌دهنده پیگیری مستمر و اجرای 
دقیق مصوبات شورا توسط مدیران و مجموعه 

شهرداری است.

خدمتی دیگر از مدیریت شهری کرج؛

رینگ ۳۰ متری تپه مرادآب در منطقه اسلام آباد زیر بار ترافیک رفت

به گزارش روابط عمومی اداره‌کل آموزش فنی و حرفه‌ای استان 
مازندران، همزمان با فرارسیدن ایام‌الله دهه مبارک فجر انقلاب 
اسلامی، سیدبهنام مهردل مدیرکل آموزش فنی و حرفه‌ای 
استان، از ثبت عملکردی گسترده و عدالت‌محور در حوزه 

آموزش‌های مهارتی طی ۱۰ ماهه سال ۱۴۰۴ خبر داد.
وی دهه فجر را نماد تحقق عدالت اجتماعی و فرصت‌های برابر 

دانست و اظهار کرد:آموزش‌های مهارتی یکی از مؤثرترین 
ابزارهای توانمندسازی اقتصادی، ارتقای معیشت و ایجاد اشتغال 

پایدار به‌ویژه برای اقشار کم‌برخوردار جامعه است.
تلفیق آموزش‌های دولتی و خصوصی؛ جهش مهارت‌آموزی 

در استان
مدیرکل آموزش فنی و حرفه‌ای مازندران با اشاره به هم‌افزایی 
میان مراکز دولتی و آموزشگاه‌های آزاد گفت:در مجموع ۱۰ ماهه 
سال جاری، بیش از یک‌میلیون و ۳۶۰ هزار نفرساعت آموزش 
مهارتی در استان ارائه شده که نشان‌دهنده حرکت هدفمند به 

سمت توسعه عدالت‌محور مهارت‌آموزی است.
عملکرد آموزش‌های دولتی با تمرکز بر گروه‌های هدف

سید بهنام مهردل با تأکید بر اولویت توانمندسازی اقشار هدف 
در آموزش‌های دولتی افزود: در این بخش، ۴۲۷ هزار نفرساعت 
آموزش مهارتی معادل ۲۵ هزار و ۵۸۷ نفر دوره اجرا شده است.

وی با تشریح عملکرد ریز گروه‌های هدف اظهار داشت : 

دانش‌آموزان و دانشجویان ۱۲ هزار و ۹۶۷نفر، روستاییان و 
عشایر ۳۶ هزار و ۸۷۹نفرساعت آموزش، زندانیان و مددجویان 
نهادهای حمایتی ۳۸ هزار و ۹۳۳ نفرساعت از این آموزش ها 

بهره مند شدند.
وی گفت: زنان سرپرست خانوار ۳۶ هزار و ۳۶۹ نفرساعت، زنان 
خانه‌دار ۱۸ هزار و ۳۹۴ نفر، سربازان وظیفه ۴۹ هزار و ۵۳۱ 
نفرساعت، بیمه بیکاری:۲۸ هزار و ۵۶۹ نفرساعت، کودکان 
کار:۲۹۰ نفر، سکونتگاه‌های غیررسمی۳ هزار و ۳۷۹نفر،معلولین 

۲ هزار و ۴۱۴ نفر دیگر اقشار بهره مند هستند.
مهردل تصریح کرد: این آموزش‌ها با هدف افزایش خوداتکایی 
اقتصادی، کاهش آسیب‌های اجتماعی و تسهیل ورود به بازار کار 

برای اقشار کمتر برخوردار اجرا شده است.
مدیرکل آموزش فنی و حرفه‌ای مازندران با اشاره به نقش 
آموزشگاه‌های آزاد گفت:در بخش خصوصی، ۹۳۳ هزار 
نفرساعت آموزش مهارتی معادل ۳۹ هزار و ۶۱۰ نفر دوره 

ارائه شده است. وی از جمله اقدامات شاخص این حوزه را 
صدور و تمدید ۳۷۵ پروانه تأسیس آموزشگاه آزاد، جذب 
۴۵ میلیارد ریال مشارکت خیرین مهارتی، اجرای بیش از 
 ۱۳۵۲ مورد نظارت و بازرسی، شناسایی مراکز غیرمجاز 

عنوان کرد.
مهردل با اشاره به نیازسنجی بازار کار استان گفت: آموزش‌ها در 
رشته‌هایی نظیر بهداشت و سلامت، فناوری‌های نوین، انرژی‌های 
تجدیدپذیر، گیاهان دارویی و رشته‌های فرهنگی و هنری ارائه 
شده تا مهارت‌آموزی به مسیر واقعی اشتغال و درآمدزایی تبدیل 

شود.
مدیرکل آموزش فنی و حرفه‌ای مازندران خاطرنشان کرد: 
عملکرد ۱۰ ماهه سال ۱۴۰۴ بیانگر تحقق عملی شعار مهارت 
برای همه، عدالت آموزشی و اشتغال پایدار است و با تداوم این 
رویکرد، مسیر توانمندسازی سرمایه انسانی استان هموارتر 

خواهد شد.

روح اله عبدالعلی زاده - تبریز ؛امام جمعه تبریز با تاکید بر 
ضرورت بیان حقیقت در رسانه‌ها، گفت: هیچ مجموعه مدیریتی 
بدون دسترسی به اطلاعات دقیق و گزارش‌های درست، قادر به 
تصمیم‌گیری عادلانه نخواهد بود و از این‌رو فعالان رسانه‌ای نقش 

دیده‌بانان آگاه جامعه را ایفا می‌کنند.
حجت الاسلام والمسلمین احمد مطهری اصل در آیین اختتامیه 

نهمین جشنواره رسانه‌ای ابوذر در آذربایجان شرقی، با استناد 
به آموزه‌های دینی، ماجرای حضرت سلیمان و هدهد را نمونه‌ای 
از اهمیت انتقال صحیح خبر دانست و افزود: حتی پیامبری با 
آن گستره از قدرت نیز برای اداره امور به خبر موثق نیازمند بود؛ 

موضوعی که اهمیت اطلاع‌رسانی دقیق را نشان می‌دهد.
نماینده ولی فقیه در استان با تأکید بر صداقت و شجاعت 
در عرصه خبر گفت: رسالت اصلی رسانه، بیان واقعیت‌ها 
است، حتی اگر این واقعیت‌ها تلخ باشند و پنهان‌کاری یا 
مصلحت‌اندیشی‌های نابجا به شفافیت آسیب می‌زند و مسیر 
اصلاح را دشوار می‌کند در مقابل، مسئولان نیز باید نقد منصفانه 

را بپذیرند و آن را فرصتی برای بهبود بدانند.
مطهری‌اصل خاطرنشان کرد: همان‌گونه که رسانه‌ها موظف 
به رعایت امانت‌داری و انصاف هستند، مدیران نیز باید اخبار 
و تحلیل‌ها را با دقت بررسی کرده و معیار قضاوت خود را حق و 
عدالت قرار دهند. وی با قدردانی از تلاش فعالان رسانه‌ای، تعامل 

سازنده میان رسانه و مسئولان را زمینه‌ساز رشد و پیشرفت 
جامعه دانست و بر تداوم همکاری صادقانه در مسیر خدمت به 

مردم تأکید کرد.
در ادامه، سرهنگ الیاس گل‌محمدزاده جانشین فرمانده سپاه 
عاشورا نیز با قدردانی از فعالان عرصه رسانه، نقش آنان را در 
مقاطع حساس مهم ارزیابی کرد و گفت: رسانه‌ها در مواجهه 
با آنچه جنگ روایت‌ها خوانده می‌شود، مسئولیت سنگینی در 
انتقال صحیح اخبار و مقابله با فضاسازی‌های هدفمند دارند. وی 
افزود: تقویت امید اجتماعی و افزایش تاب‌آوری عمومی از جمله 
مأموریت‌های مهم رسانه‌ها در شرایط کنونی است و مطالبه‌گری 

منصفانه می‌تواند به اصلاح امور کمک کند.
در بخش دیگری از این آیین، جواد بیرامزاده مسئول بسیج رسانه 
آذربایجان شرقی اظهار کرد: در این دوره با وجود محدودیت 
ارسال حداکثر سه اثر برای هر شرکت‌کننده، در مجموع 
۴۹۸ اثر به دبیرخانه جشنواره واصل شد که از سوی بیش از 

۱۵۰ فعال رسانه‌ای استان ارسال شده بود. جواد بیرام زاده 
افزود: آثار دریافت‌شده در ۱۱ قالب و ۱۲ محور مورد ارزیابی 
هیأت داوران قرار گرفت و پس از بررسی‌های کارشناسی، 
 برگزیدگان هر بخش معرفی و در آیین اختتامیه مورد تقدیر 

قرار گرفتند.
وی همچنین از انتخاب »خبرنگار برتر سال ۱۴۰۴« در حاشیه 
این جشنواره خبر داد و گفت: این عنوان با رأی هیأت انتخاب 
متشکل از مسئولان تشکل‌های رسانه‌ای و جمعی از پیشکسوتان 

حوزه رسانه به یکی از خبرنگاران استان اعطا و از وی تقدیر شد.
وی ضمن قدردانی از تمامی خبرنگاران و فعالان رسانه‌ای 
شرکت‌کننده در این دوره از جشنواره، بر استمرار برگزاری کیفی 

و هدفمند این رویداد در سال‌های آینده تأکید کرد.
در پایان این مراسم از نفرات برتر بخش‌های مختلف و همچنین 
منتخب عنوان خبرنگار برتر سال ۱۴۰۴ با اهدای لوح و تندیس 

تجلیل شد.

معاون پیشگیری از وقوع جرم دادگستری چهارمحال و بختیاری 
با اشاره به آمار افزایش پرونده‌های قضایی و طلاق در استان،ضعف 
مطالبه‌گری در مجلس و نبود بودجه کافی برای طرح‌های 
پیشگیرانه را مهم‌ترین موانع کاهش آسیب‌های اجتماعی دانست 
و بر ضرورت اصلاح قوانین و اجرای مشاوره اجباری پیش از ازدواج 

تأکید کرد.
سید محمد موسوی در نشست خبری خود با اصحاب رسانه، با 
ارائه آماری از وضعیت پرونده‌های قضایی در چهارمحال وبختیاری 
اظهارداشت:هم‌اکنون در استان به ازای هر ۳.۵ ازدواج،یک طلاق 
ثبت می‌شود، این در حالی است که میانگین کشوری ۲.۵ به یک 

است و نسبت ازدواج به طلاق در سال ۱۳۷۰ معادل ۵۰ به یک 
بوده است. وی مهم‌ترین دلایل این معضل را مسائل اقتصادی، نبود 
شناخت کافی زوجین از یکدیگر، ضعف مهارت‌های زندگی و دخالت 
اطرافیان برشمرد و افزود: طلاق، ریشه بسیاری از پرونده‌های دیگر 
مانند خودکشی، همسرآزاری، فرار از منزل و زندانیان مهریه است.

معاون قضایی دادگستری استان با بیان اینکه بخش عمده‌ای از 
مشکلات خانواده‌ها ناشی از انتخاب ناآگاهانه در ابتدای ازدواج 
است،تصریح کرد: اگر زوجین پیش از عقد، با مشاوران متخصص، 
شخصیت و تیپ شخصیتی خود را بررسی کنند، می‌توان شاهد 
کاهش ۸۰ درصدی پرونده‌های طلاق بود. وی با انتقاد از تخصیص 
نیافتن بودجه کافی به این حوزه، اجرای طرح مشاوره رایگان و 

اجباری پیش از ازدواج را یک سرمایه‌گذاری بلندمدت برای کاهش 
آسیب‌های اجتماعی دانست.

موسوی با اشاره به آمار ورودی پرونده‌ها به دادگستری استان 
گفت:در هشت سال اخیر، رشد پرونده‌های قضایی ۱۱۴ درصد 
بیشتر از رشد جمعیت استان بوده است. به گفته وی، در سال 
۱۳۹۵ به ازای هر ۱۰۰ هزار نفر جمعیت، یک‌هزار و ۸۰۰ پرونده 
تشکیل می‌شد اما این رقم در سال جاری به ۳۸ هزار و ۷۰۰ پرونده 

رسیده است.
وی افزود:در گذشته هر قاضی سالانه ۱۴۵ پرونده بررسی می‌کرد، 
اما اکنون این عدد به ۷۰۰ پرونده در سال )حدود ۱۴ پرونده در روز( 
افزایش یافته است؛ رقمی که فراتر از استاندارد جهانی ۳۰۰ پرونده 

بوده و کیفیت رسیدگی را با مشکل مواجه کرده است. بیشترین 
پرونده‌ها نیز مربوط به حوزه ملک و اعتیاد است که بالغ بر ۷۰ درصد 

ورودی محاکم را تشکیل می‌دهند.
موسوی در بخش دیگری از سخنان خود با انتقاد از ضعف 
مطالبه‌گری در مجلس شورای اسلامی اظهار داشت:نمایندگان باید 
نقش جدی‌تری در قانون‌گذاری و پیگیری مطالبات مردم ایفا کنند.

وی با اشاره به برنامه هفتم توسعه که بر اساس آن باید سالانه ۱۰ 
درصد از جرایم در کشور کاهش یابد،گفت: متأسفانه در ۲ سال 
گذشته تنها بخش اندکی از اعتبارات به این موضوع اختصاص یافته 
است. در ۶ ماه نخست امسال تنها ۲۵۰ میلیون ریال برای کل استان 

تخصیص داده شد که پاسخگوی نیازها نیست.

استان ها
News kasbokar@gmail.com

مدیرکل آموزش فنی و حرفه‌ای استان مازندران مطرح کرد: مهارت برای همه؛ روایت عدالت‌آفرینی آموزش‌های فنی و حرفه‌ای در مازندران

امام جمعه تبریز در آیین اختتامیه نهمین جشنواره ابوذر :  پنهان‌کاری یا مصلحت‌اندیشی‌های نابجا به شفافیت آسیب می‌زند

معاون پیشگیری از وقوع جرم دادگستری چهارمحال و بختیاری: ضعف مطالبه‌گری در مجلس؛ چالش اصلی افزایش پرونده‌های قضایی در چهارمحال و بختیاری

خبر 

استان ها

۲۰۰ سری جهزیه به زوج‌های استان ایلام  اهدا شد
 ایلام- مدیر کل ستاد اجرایی فرمان حضرت امام )ره( ایلام از 
اهدای۲۰۰ سری جهزیه به زوج‌های استان خبر داد و گفت: ازدواج 
و تشکیل خانواده نقش بسیار مهم و تعیین کننده ای در حفظ بنیان 

خانواده، سلامت جامعه و جوانی جمعیت دارد.
محمد زارع در مراسم اهدا ۲۰۰ سری جهیزیه و ۵۵۰ بسته 
سیسمونی به نوعروسان بی بضاعت استان که با حضور نماینده ولی 
فقیه و امام جمعه ایلام، و مسئولان استان صورت گرفت، اظهار کرد: 
ازدواج و تشکیل خانواده نقش مهمی در تزکیه و بقای جامعه دارد 
زیرا زمینه را برای سلامت اخلاقی و سعادت عمومی جامعه فراهم 

می سازد.
وی با بیان اینکه ثبات یا بی ثباتی خانواده، مستقیما بر ثبات جامعه 

تاثیرگذار است، افزود: پیامبر اکرم )ص( می فرمایند: در اسلام هیچ 
بنایی محبوب تر از ازدواج نزد خداوند نیست.

مدیر کل ستاد اجرایی فرمان حضرت امام )ره( ایلام با تاکید بر اینکه 
کانون خانواده واحد اصلی و زیربنایی جامعه است و منبع تأمین 
احساس امنیت، آرامش و تأمین نیازهای عاطفی و هیجانی است، 
خاطرنشان کرد: زیرساخت های پرورش و تکامل اجتماعی، روانی و 

اخلاقی، اقتصادی و دینی هر جامعه ای در خانواده شکل می‌گیرد.
زارع، با اشاره به اینکه ازدواج سرمایه اجتماعی یک جامعه محسوب 
میشود و در این راستا همه وظیفه دارند تصریح کرد: پیوندهای 
اجتماعی ایجاد شده از طریق ازدواج نه تنها برای خانواده بلکه برای 

دیگران نیز از جمله جامعه بسیار سودمند است.

وی، جامعه و کشور عزیز امروز ما را نیازمند جدی فرهنگ سازی 
ازدواج اسان و فرزند آوری دانست و بیان کرد: ازدواج آسان، به موقع، 
آگاهانه و پایدارچهارهدفی است که سازمانها، ارگانها و دست اندرکار 
این مهم باید به آن توجه جدی کنند و ستاد اجرایی فرمان حضرت 

امام )ره(، در این راستا تلاش جدی میکند.
مدیر کل ستاد اجرایی فرمان حضرت امام )ره( ایلام، حمایت از 
زنان نابارور، توزیع رایگان سیسمونی و پوشاک در بین بچه‌های تازه 
متولد شده را از دیگر اقدامات ستاد اجرایی فرمان حضرت امام)ره(، 
عنوان کرد و گفت: هر انچه در توان داشته باشیم با همکاری سایر 
 دستگاه های دخیل در امر مهم ازدواج و جوانی جمعیت انجام 

خواهیم داد.
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تبليغات 
خلاق

روزنامه »كسب و كار« جهت طرح مسائل و مشكلات خوانندگان 
محترم،ستوني را با عنوان نامه به سردبير راه‌اندازي کرده است. از اين‌رو 
شما خواننده محترم مي‌توانيد از طريق ارسال نامه به پست الكترونيكي     
newskasbokar@gmail.com صداي خود را به گوش مسئولان 

برسانيد. 

نامه به سردبير

پراسترس‌ترین مشاغل دنیا کدامند؟
سایت اینترنتی CareerCast که کیی 
از سایت‌های پرآوازه در زمینه کاریابی و 
پیدا کردن فرصت‌های شغلی است، در 
گزارش خود، پر‌استرس‌‌ترین شغل‌های 
موجود را براساس اطلاعات اداره آمار کار 
آمرکیا معرفی کرد. در گزارش سال 2013 
این سایت، براساس 11 شاخص مختلف 
مانند خطرات فیزکیی، داشتن ریسک جانی، داشتن مسئولیت برای جان 
افراد دیگر، احتمال اخراج از کار و... پراسترس‌ترین مشاغل موجود دنیا 

رتبه‌بندی شده‌اند. 
در این گزارش، سربازی در ارتش به عنوان پر‌استرس‌ترین شغل معرفی 
شده است. ژنرال ارتش هم که مطمئنا از نظر رتبه درجه بالاتری نسبت به 
سرباز برخوردار است، در رده دوم پر‌استرس‌ترین مشاغل قرار گرفته است. 
در رتبه‌های بعدی مامور آتش‌نشانی، خلبان خطوط هوایی تجاری، مدیر 
روابط عمومی، مدیر ارشد شرکت، عکاس خبری، گزارشگر روزنامه، راننده 

تاکسی و افسر پلیس قرار دارند.
 اما جالب‌تر اینکه در سال 2009 میلادی، »بن ساوتهال« انگلیسی توانست 
جایزه بهترین شغل دنیا را به دست آورد. شغل او این است که از کیی از 
جزایر استرالیا با بهره‌مندی از همه امکانات تفریحی ممکن مراقبت کند 

و به منظور جذب توریست درباره این جزیره در اینترنت مطلب بنویسد. 
چندي پيش نيز شرکت SplashWorld که دارای پارک‌های آبی در 
کشورهای مختلف است، فراخوانی برای استخدام یک نفر داده بود که برنده 
این فراخوان، صاحب بهترین شغل دنیا شد. به گزارش یاهو نیوز، برنده این 
فراخوان، به سراسر اروپا و آمرکیای شمالی فرستاده شد تا آب پارک‌های 
مختلف این شرکت را تست کرده و درباره جذابیت‌ها و خاطرات خود در 

این‌باره در اینترنت مطلب بنویسد.

کی حرکت کوچک
پادشاهی دو شاهین کوچک هدیه گرفت. 
آنها را به مربی پرندگان دربار سپرد تا برای 
استفاده در مراسم شکار تربیت کند. یک 
ماه بعد، مربی نزد پادشاه آمد و گفت که 
کیی از شاهین‌ها تربیت شده و آماده شکار 
است، اما نمی‌داند چه اتفاقی برای آن کیی 
افتاده است و از همان روز اول که آن را روی 
شاخه‌ای قرار داده، تکان نخورده است. اين موضوع كنجكاوي پادشاه را 
برانگيخت و دستور داد تا پزشكان و مشاوران دربار، كاري كنند كه شاهين 
پرواز كند. اما هيچكدام نتوانستند. روز بعد پادشاه دستور داد تا به همه مردم 
اعلام كنند كه هر كس بتواند شاهين را به پرواز درآورد، پاداش خوبي خواهد 
گرفت. صبح روز بعد، پادشاه ديد كه شاهين دوم نيز با چالاكي تمام در باغ 
در حال پرواز است. پادشاه دستور داد تا عامل پرواز شاهين را نزد او بياورند. 
درباريان كشاورزي متواضع را نزد شاه آوردند و گفتند اوست كه شاهين را 
به پرواز درآورده است. پادشاه پرسيد: تو شاهين را به پرواز درآوردي؟ چگونه 
اين كار را كردي؟ شايد جادوگر هستي؟ كشاورز كه ترسيده بود گفت: 
سرورم، كار ساده‌اي بود؛ من فقط شاخه‌اي را كه شاهين روي آن نشسته 

بود، بريدم. شاهين فهميد كه بال دارد و شروع به پرواز كرد.

چگونه بپرسیم»چقدر در‌می‌آورید؟«
واقعیت این است که هر فرد جویای کاری 
بیشترین چیزی که لازم دارد اطلاعات 
شغلی است. آن‌ها نیاز دارند بدانند وقتی 
از پیچ‌و‌خم و هزارتوی مصاحبه‌های شغلی 
گذشتند، آخر هر ماه حساب بانکی‌شان 
چه تغییری میک‌ند. اما میزان درآمد در 
جامعه‌ای که باید همه چیز را خود تجربه 
کنید از محرمانه‌ترین اطلاعاتی است که می‌توانید از یک نفر بپرسید. نکته 
عجیب این است که حتی از کارمندان دولتی هم که تقریبا دایره درآمدی 
مشخصی را دربرمی‌گیرند نمی‌توان گزاره‌های سرراستی را در ارتباط 
با میزان حقوق ماهانه آنها شنید. دلایل بسیاری وجود دارد که باعث 
می‌شود هیچ کس دوست نداشته باشد کسی از میزان دقیق دارایی‌هایش 
خبر داشته باشد. تنها محدود به قشر پردرآمد جامعه هم نمی‌شود؛ اگر به 
دوروبرتان نگاه کنید، حتی آدم‌های کم‌درآمد هم به طور دقیق به شما 
نمی‌گویند چقدر درآمد دارند!  اما چاره چیست؟ اطلاعات درآمدی دقیق را 
چگونه باید کسب کرد. در میان آمار و اطلاعاتی که پردرآمدترین مشاغل را 
روزانه لیست میک‌نند به کدام عدد و رقم باید اعتماد کرد؟ اگر یک متقاضی 
سمج شغل باشید باید بدانید که این مرحله و کسب این اطلاعات مهم‌ترین 

گام در فرآیند کاریابی است. 
باید اول از همه در میان خیل گزارش‌های متنوعی که در روزنامه‌ها و 
سایت‌های مختلف در مورد درآمدهای مشاغل مختلف نوشته شده، 
مواردی را که بیشترین اعتماد را می‌توان به آنها کرد انتخاب کرده و با 
دقت بخوانید. بهترین راه برای دانستن درآمدهای مشاغل مختلف همان 
راه اول و سخت‌تر یعنی اطلاعات گرفتن از صاحبان آن کسب‌وکارهاست. 
البته یادتان باشد که هیچ کس در جواب این سوال که »در ماه چقدر در 
می‌آوری؟« جواب مشخصی به شما نخواهد داد؛ تازه اگر ناراحت نشود! 
باید با همان ژست یک جویای کار نیازمند وارد گفت‌وگو شوید تا بیشترین 

شانس را برای دانستن مهم‌ترین آیتم شغلی داشته باشید.

مشاغل

داستانک

توصيه

اگر تصورتان این است که برای داشتن تجارتی موفق 
حتما باید یک تاجر میلیاردر باشید و یا تجارتی اسم 
ورسم‌دار داشته باشید، سخت در اشتباه هستید؛ چرا 
که در بسیاری از کشورهای دنیا و از نظر بسیاری از 
کارشناسان حوزه تجارت، تایید شده که همواره 
کسب و کارهای کوچک موفق‌تر عمل کرده‌اند. 

می‌پرسید چرا؟  ادامه مطلب را بخوانید.

توفیق‌طلبی
این ویژگی سبب می‌شود تجار اهدافی را برای 
خود در نظر بگیرند که در فاصله‌های زمانی کوتاه، 
قابل اندازه‌گیری باشند. دستی‌ابی به این اهداف، 
ساختارهایی را طلب میک‌ند که پیچیدگی و 
پراکندگی زیادی نداشته و در جهت دستی‌ابی به 
هدف، مانعی ایجاد نکنند.  گاهی در سازمان‌های 
بزرگ، ساختارها چنان در‌هم‌تنیده می‌شوند که 
مدیران به‌جای توجه به هدف و تمرکز بر منافع 
کسب‌وک‌ار، تمام وقت و هزینه‌ سازمان را در جهت 
مدیریت و حل‌و‌فصل تعارضات به‌وجود ‌آمده در 
کسب‌وک‌ار، صرف میک‌نند. ساختار کسب‌وک‌ارهای 
کوچک، چنان ساده ‌است که کارآفرین به‌راحتی و با 

کم‌ترین مهارت می‌تواند آنها را اداره کند. 

   خلاقیت و نوآوری
فعالان بخش تجارت، همواره به‌دنبال ایجاد 
نوآوری در محصول، فرایند، منابع و تکنولوژی‌ 
هستند. این نوآوری‌ها مستلزم ایجاد تغییرات 
مداوم است. ساختارهای بزرگ و پیچیده در مقابل 
تغییرات، مقاومت بیشتری از خود نشان‌ می‌دهند.
اما ساختارهای کوچک و ساده برای ایجاد تغییرات 
مداوم، بسیار مناسبند. در نتیجه تجارت‌های 
کوچک را به‌دلخواه می‌توانید تغییر دهید و یا به آنها 

بخش‌هایی را اضافه کنید.

   استقلال
اغلب بازرگانان در زمینه‌ای که از قبل دارای تخصص 
در آن هستند، دست به ایجاد کسب‌وک‌ار می‌زنند. 

این افراد به جهت دستیابی به استقلال و اجرای 
ایده‌های خود از سازمانی که در آن فعالیت میک‌رده‌اند، 
جدا می‌شوند. به عقیده‌ آنها کمبود مهارت‌های 
مدیریتی است که سبب می‌شود، اداره‌ این دادوستد 
تجاری به‌سختی انجام شود. کسب‌وک‌ارهای کوچک 
به تجار اجازه می‌دهند که علاوه بر اینک‌ه به نیاز 
استقلال‌طلبی خود پاسخ داده‌، به راحتی نیز بتوانند 

از عهده‌ اداره‌ کسب‌وک‌ار خود برآیند. 

   ریسک‌پذیری
معمولا صاحبان شرکت‌های تجاری، ریسک‌های 
معقول را می‌پذیرند. هر چه فرصتی که مورد 
بهره‌برداری قرار‌گرفته، پیچیده‌تر و ساختار 
سازمانی، بزرگ‌تر باشد، ریسک کارآفرینی نیز 

بیشتر می‌شود. بنابراین تجار باهوش، ترجیح 
می‌دهند برای شروع یک تجارت از مقیاس کوچک 

آن استفاده کنند. 

   منابع اندک
تاسیس و اداره‌ی تجارت‌های کوچک به منابع 
اندکی نیاز ‌دارد و به‌همین دلیل بیشتر افرادی 
که منابع کمی در دست دارند، ترجیح می‌دهند 
ایده‌های خود را در قالب این کسب‌وک‌ارها اجرا 

کنند.
   پرورش نیروهای مجرب 

کسب‌وک‌ارهای کوچک ‌و‌ متوسط نیروهای مجرب 
و توانمندی را پرورش می‌دهند؛ زیرا به جای اینک‌ه 
مانند شرکت‌های بزرگ به دنبال آموزش کارکنان 

خود باشند، بیشتر بر افزایش مهارت‌های تجربی 
افراد تایکد دارند. 

   بازاریابی
به دلیل اینک‌ه تجارت‌های کوچک، محصولات 
محدودتری نسبت به تجارت‌های بزرگ‌تر دارند، 
 niche(برای بازاریابی، بیشتر بر گوشه‌ ‌بازارها
market( تیکه میک‌نند.  بنابراین هزینه‌های 
بازاریابی برای این کسب‌وک‌ارها کمتر از سازمان‌های 
بزرگتر است و بازرگانان و تولیدکنندگان به دلیل 
اهمیتی که برای بازار و مشتریان خود قائلند، 
ترجیح می‌دهند بخش کوچکی از بازار را در 
 دست داشته‌ و به این بخش کوچک به‌درستی 

پاسخ دهند.

تاملی بر شگرد کسب‌وکارهای کوچک

تجارت بزرگ همیشه به معنای موفقیت نیست

جهان در سبد خريد شما
تجارت مجازی

ویکل گرفتن از خارج کشور
کیی از مشکلاتی که فعالان کسب و کار برای انجام 
امور حقوقی در داخل کشور دارند، مسافرت‌های 
خارجی و اقامت‌های بلندمدت در کشوری 
خارجی است. همیشه این نگرانی وجود دارد 
که در صورت عدم بازگشت به موقع، چگونه 
باید اقدامات حقوقی و قضایی را صورت داد. به 
خصوص مواردی که نیاز به اقدام در کوتاه‌مدت 
دارد. ازقبیل تجدید نظرخواهی از یک دادنامه یا 
پرداخت قبوض اجاره‌بها و از این موارد. راه حل این 
مشکل بسیار ساده است. با مراجعه به سفارت یا 
کنسولگری و یا حتی دفتر حفاظت از منافع ایران 
در کشور محل اقامت، به راحتی می‌توانید به یک 
شخص ساکن ایران وکالت بدهید تا درمواردی از 
قبیل خرید و فروش یا پرداخت اجاره‌بها از جانب 
شما اقدام کند و در موارد مربوط به محاکم قضایی 
به ویکل دادگستری وکالت دهد. اما برای انجام 
مورد دوم، حتما باید وکالت در تویکل به غیر 
داشته باشد. در این دسته از وکالت‌ها حتما عبارت 
»وکالت در تویکل به غیر ولو کرارا «را باید قید کرد 
تا ویکل‌تان بتواند به یک ویکل دادگستری از 

طرف شما وکالت دهد .

اعلام فسخ و تعهد در قرارداد
کیی از مشکلات موجود در اجرای قراردادها، 
موارد اعلام و اطلاع دادن به طرف مقابل است. در 
قراردادها ممکن است شروط فسخ یا درخواست 
از انجام تعهدی خاص و امثال آن به طرف معامله 
اطلاع داده شود.  همیشه این سوال مطرح است 
که این اعلام چگونه باید باشد؟ آیا نامه‌نگاری‌ها با 
اخذ رسیدنامه یا نامه‌های پست شده و یا حتی 
مکالمات تلفنی و الکترونکیی می‌تواند معتبر 
باشد؟ در پاسخ باید گفت در مواردی که طرفین 
نوع خاصی از ارتباط را در قرارداد، قبول كرده‌اند، 
استفاده از همان روش از نظر حقوقی معتبر است. 
اما در فقدان تعیین در قرارداد، استفاده از هریک 
از این روش‌ها در صورتی که بتوان فرستنده و 
مخاطب آن را برای دادگاه اثبات كرد، معتبر است. 
اما مطمئن‌ترین روش، ارسال اظهارنامه و در فرض 
تجارت الکترونکیی استفاده از محیط‌های امن و 

معتبر با امضای الکترونکیی است.

حقوق کسب و کار مهارت

وقتي تيمي را براي انجام كاري شكل مي‌دهيد، 
چقدر به تفاوت آدم‌ها در تيم توجه مي‌كنيد؟ به 
اين كه آدم‌هاي مختلف براي كارهاي متفاوت 
ساخته شده‌اند و احتمالا قوانين يكسان براي 

همه كار نمي‌كند؟
 به اين فكر كرده‌ايد فردي كه در تيم قرار است 
حضور داشته باشد بايد بر مبناي توانايي‌هايش 
كار كند نه نقاط ضعفش؟ به اين كه فداكاري و 
ازخودگذشتگي بيجا ممكن است بزرگ‌ترين 
ضربه را به تيم بزند؟ به اين كه بعضي‌ افراد تنها که 
باشند بهتر كار مي‌كنند تا زماني كه در جمع قرار 
مي‌گيرند؟ به اين موضوع فكر كرده‌ايد كه برداشت 
افراد از هدفي كه قرار است به آن دست پيدا كنيد 

ممکن است چقدر با هم متفاوت باشد؟
وقتي عضو يك تيم هستيد چقدر به اين فكر 
مي‌كنيد كه هدف براي شما چه معنايي​ دارد؟ 
آيا معني و دليلي كه شما در انجام دادن كار پيدا 
مي‌كنيد به اندازه كافي پررنگ، واضح و همسو با 

ديگر اعضاست؟ آيا به اين فكر مي‌كنيد كه كاري 
را انجام دهيد كه در آن عالي هستيد؟ چقدر 
توانايي‌هاي خود را مي‌شناسيد و فعاليت‌ها در 

تيم را بر اساس آنها انجام مي‌دهيد؟
 آيا به اين فكر مي‌كنيد كه چالش‌ها ممكن است 
نتيحه عدم درك صحيح متقابل و عدم درك 
درست هدف باشد؟ الگو و سبك كاري خود را 
مي‌شناسيد و مي‌توانيد به هم‌تيمي‌هاي خود اين 
سبك و الگو را توضيح دهيد تا از سوءتفاهم‌هاي 
احتمالي جلوگيري شود؟ چه در نقش شكل‌دهنده 
تيم و چه در نقش عضو آن، آيا زمان‌هايي را به 
مرور دستاوردها و نه فقط نقاط منفي اختصاص 

مي‌دهيد؟
اين‌ها سوالات مهمي هستند كه در شكل دادن، 
راهبري و فعاليت در تيم يا گروه بايد به آنها جواب 

صريح و شفاف داد.

تيم‌سازي و بودن در تيم

طی سال‌های گذشته، شبکه اینترنت روش خرید 
و فروش را تغییر داده است. امروزه بیشتر افراد 
برای اکثر خریدهای خود به نوعی از اینترنت 
و خدمات آن استفاده میک‌نند. حتی اگر به 
طور مستقیم از اینترنت خرید نکنند، قبل از 
خرید احتمالا در اینترنت راجع به آن تحقیق 

میک‌نند. به زبان ساده‌تر، تجارت الکترونیک 
یعنی خرید و فروش کالا و خدمات به وسیله 
 اینترنت. با توجه به آمار‌های منتشرشده، 
بیش از 70 درصد افراد بالغ در آمرکیا حداقل 
یک بار از اینترنت خرید کرده‌اند. اما اگر تعریف 
تجارت الکترونیک را گسترش دهید و تحقیق 

راجع به محصولات را بدون خرید آنها از طریق 
اینترنت نیز در این تعریف جای دهید، تعداد افراد 
بالغی که در آمرکیا به نوعی با تجارت الکترونیک 
سروکار دارند، به بیش از 95 درصد می‌رسد. حتی 
با وجود بحران اقتصادی حال حاضر در دنیا، نرخ 
خرده‌فروشی آنلاین به صورت ثابت در حال رشد 

است. در دهه‌های اخیر، پیشرفت‌های چشمگیری 
در تکنولوژی شبکه‌ها و رایانه به وجود آمده است. 
رایانه‌های شخصی و سرورها به شبکه جهانی 
متصل شده‌اند که دوره‌ای جدید با ایده‌های 
اجتماعی و اقتصادی نو را به همراه آورده‌اند و این 

تازه شروع کار است.


